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BÁO CÁO

Sơ kết việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 18, Nghị quyết số 19-NQ/TW 
ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương; Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị 
----- 
Thực hiện Kế hoạch số 197-KH/TU ngày 09/10/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về sơ kết việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương "một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp sếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả" (viết tắt là Nghị quyết số 18-NQ/TW); Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương "về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập" (viết tắt là Nghị quyết số 19-NQ/TW) và Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị "về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức" (Viết tắt là Nghị quyết số 39-NQ/TW), Ban Thường vụ Thành ủy báo cáo kết quả triển khai thực hiện như sau:
A. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 18-NQ/TW, NGHỊ QUYẾT SỐ 19-NQ/TW VÀ NGHỊ QUYẾT SỐ 39-NQ/TW

1. Kết quả tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết
Để việc thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW, Nghị quyết số 39-NQ/TW và các Kế hoạch thực hiện Nghị quyết của Tỉnh ủy; Thành ủy đã tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt các phòng, ban, ngành, đoàn thể thành phố và các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc để quán triệt, triển khai thực hiện các Nghị quyết và kế hoạch. Đồng thời, Ban Thường vụ Thành ủy đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai việc học tập, quán triệt các nghị quyết nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên; xây dựng kế hoạch, đề ra những nhiệm vụ, giải pháp trước mắt và lâu dài, phù hợp với tình hình thực tế của thành phố; xác định lộ trình cụ thể để mỗi cấp, mỗi địa phương, mỗi tổ chức triển khai thực hiện ngay những việc đã rõ, thí điểm thực hiện những việc mới mà Nghị quyết yêu cầu. 
Qua việc học tập, quán triệt các Nghị quyết và Kế hoạch thực hiện Nghị quyết đã tạo sự chuyển biến về nhận thức của các cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể và cán bộ, đảng viên trong đổi mới, tinh gọn tổ chức bộ máy và tinh giản biên chế ở tất cả các cấp, các ngành trong hệ thống chính trị của thành phố.
2. Kết quả ban hành các văn bản để triển khai thực hiện Nghị quyết
Căn cứ Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW, Nghị quyết số 39-NQ/TW và các Kế hoạch của Tỉnh ủy về thực hiện các Nghị quyết; Thành ủy, Ban Thường vụ Thành ủy đã ban hành các văn bản để thực hiện, cụ thể như sau:
- Ban Thường vụ Thành ủy đã ban hành Quyết định số 396-QĐ/TU, ngày 05/02/2018 “về việc thành lập Ban chỉ đạo xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 18, Nghị quyết số 19 của Hội nghị TW 6, khoá XII”, và Quyết định số 02 –QĐ/BCĐ, ngày 12/3/2018 của Ban Chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 18,19 của Hội  nghị TW 6, khoá XII “về thành lập Tổ giúp việc của Ban Chỉ đạo xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 18, 19-NQ/TW của Hội nghị Trung ương 6, khoá XII”. 

- Thành uỷ đã ban hành Kế hoạch số 64-KH/TU ngày 24/5/2018 của Thành ủy về "Thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập" và Kế hoạch số 65-KH/TU ngày 24/5/2018 của Thành ủy về "Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả". 
- Ban Thường vụ Thành ủy ban hành Đề án số 02-ĐA/TU ngày 18/01/2016 "về tinh giản biên chế của khối Đảng, Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể chính trị -xã hội thành phố từ năm 2015-2021”.
II. KẾT QUẢ CỤ THỂ

1. Kết quả thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW và Kế hoạch số 65-KH/TU
1.1. Xây dựng Đề án thành lập thêm 01 phường mới thuộc thành phố
Thực hiện Kế hoạch số 86-KH/TU ngày 07/5/2018 của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Thành ủy đã giao cho UBND thành phố chỉ đạo các cơ quan chuyên môn xây dựng Đề án thành lập phường mới thuộc thành phố Đông Hà trên cơ sở điều chỉnh địa giới hành chính của Phường 5, Đông Lương, Đông Lễ và đã được Ban Thường vụ Thành ủy Đông Hà thông qua (Thông báo kết luận số 549-TB/TU ngày 15/7/2019 của Ban Thường vụ Thành ủy). Trên cơ sở đó, UBND thành phố ban hành Tờ trình số 111/TTr-UBND gửi UBND tỉnh đề nghị thông qua Đề án thành lập phường mới thuộc thành phố Đông Hà.(
)
Tuy nhiên, ngày 31/7/2019 Sở Nội vụ Quảng Trị có Công văn số 474/SNV-XDCQ về việc lập, niêm yết danh sách cử tri, xây dựng phương án sắp xếp đơn vị hành chính ở các xã, phường điều chỉnh phương án sắp xếp đơn vị hành chính, theo đó đề nghị UBND thành phố Đông Hà tạm dừng việc trình Đề án thành lập 01 phường mới, nên UBND thành phố đã ban hành văn bản yêu cầu các cơ quan chuyên môn tạm dừng việc xây dựng Đề án thành lập phường mới theo yêu cầu của Sở Nội vụ Quảng Trị. 
1.2. Đối với việc sắp xếp, tổ chức lại khu phố
- Thực hiện Quyết định số 1322/QĐ-UBND ngày 15/6/2018 của UBND tỉnh Quảng Trị "ban hành Đề án sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị hành chính cấp xã; thôn, bản, khu phố”, UBND thành phố đã chỉ đạo UBND các phường xây dựng kế hoạch và đề án sắp xếp, tổ chức lại các khu phố trên địa bàn các phường, tổ chức triển khai lấy ý kiến cử tri và trình HĐND phường thông qua theo đúng quy trình. UBND thành phố đã lập hồ sơ trình và đã được HĐND, UBND tỉnh thông qua. Sau khi sắp xếp, tổ chức lại, thành phố còn 62 khu phố, giảm 21 khu phố.
Đến nay, đã tiến hành sắp xếp, bố trí đội ngũ cán bộ tại các khu phố cơ bản đáp ứng theo yêu cầu và các khu phố đã đi vào hoạt động ổn định. Đồng thời, theo Kế hoạch số 65-KH/TU, ngày 24/5/2018 của Thành ủy về thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương Sáu, khóa XII, Đảng ủy các phường cơ bản đã thực hiện mô hình Bí thư chi bộ kiêm Khu phố trưởng hoặc trưởng Ban công tác Mặt trận khu dân cư; hoặc cán bộ, công chức phường kiêm Bí thư chi bộ khu phố hoặc kiêm Khu phố trưởng, kết quả như sau: đã thực hiện được 56/62 khu phố (đạt 90,3% so với kế hoạch), trong đó có 44 khu phố bí thư chi bộ kiêm trưởng ban công tác mặt trận, 07 khu phố bí thư chi bộ kiêm khu phố trưởng và có 05 đồng chí là công chức và người không chuyên trách phường kiêm bí thư chi bộ hoặc kiêm khu phố trưởng. (
) Việc thực hiện mô hình kiêm nhiệm trên, bước đầu cho thấy đây là một mô hình hiệu quả, đã góp phần tinh gọn, giảm sự cồng kềnh của bộ máy, hệ thống chính trị từ cơ sở và được cán bộ, đảng viên và nhân dân đồng tình, ủng hộ.
- Để khắc phục tình trạng khu phố trưởng, trưởng ban công tác mặt trận ở khu phố không là đảng viên, Ban Thường vụ Thành ủy đã thường xuyên chỉ đạo Đảng ủy các phường quan tâm thực hiện tốt chỉ tiêu này. Đến nay có 54/62 khu phố trưởng là đảng viên (đạt 87,1%); có 60/62 trưởng ban công tác mặt trận là đảng viên (đạt 97.8%) (
)
1.3. Về sắp xếp tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc cấp ủy huyện
Ban Thường vụ Thành ủy đã chỉ đạo cơ quan tham mưu xây dựng Đề án hợp nhất cơ quan UBKT Thành ủy và Thanh tra thành phố trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy; đã thực hiện việc bố trí đồng chí Trưởng ban Tuyên giáo Thành ủy kiêm Giám đốc Trung tâm Chính trị thành phố; đồng chí Trưởng ban Dân vận đồng thời Chủ tịch UBMTTQ thành phố đảm bảo theo kế hoạch.

Tuy nhiên, căn cứ tình hình thực tiễn của công tác cán bộ, Ban Thường vụ Thành ủy đã thống nhất đề xuất và được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý chủ trương để Ban Thường vụ Thành ủy Đông Hà thôi thực hiện thí điểm mô hình Trưởng Ban Dân vận Thành ủy đồng thời là Chủ tịch UBMTTQVN thành phố (tại Công văn số 2850-CV/BTCTU ngày 06/10/2020).
1.4. Về sắp xếp tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn thuộc UBND thành phố
Các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân thành phố Đông Hà được thành lập theo Nghị định số 37/2014/NĐ-CP của Chính phủ, gồm có 12 cơ quan chuyên môn: Phòng Nội vụ; Phòng Tư pháp; Phòng Tài chính - Kế hoạch; Phòng Tài nguyên và Môi trường; Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội; Phòng Văn  hoá và Thông tin; Phòng Giáo dục và Đào tạo; Phòng Y tế; Thanh tra; Văn phòng Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân; Phòng Kinh tế; Phòng Quản lý đô thị và 01 cơ quan đặc thù được Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định thành lập là Đội Trật tự xây dựng.

Căn cứ các Thông tư hướng dẫn của Bộ, ngành liên quan, UBND thành phố ban hành đầy đủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan chuyên môn theo quy định.

Đối với việc sắp xếp các cơ quan chuyên môn thuộc UBND thành phố theo Kế hoạch số 65-KH/TU của Thành ủy, sẽ sáp nhập Đội Trật tự xây dựng vào Phòng Quản lý đô thị và nội dung này sẽ thực hiện trong năm 2019; giải thể Phòng Y tế thành phố thực hiện khi Chính phủ có quy định khung các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện. Tuy nhiên, theo Công văn số 5954/BNV-TCBC ngày 05/12/2018 của Bộ Nội vụ và Công văn số 829/SNV-HD ngày 20/12/2018 của Sở Nội vụ Quảng Trị hướng dẫn sắp xếp tổ chức bộ máy theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW, trong đó yêu cầu tạm dừng việc thực hiện sắp xếp các cơ quan chuyên môn cấp huyện, vì vậy, trên cơ sở đề xuất của UBND thành phố, Ban Thường vụ Thành ủy đã thống nhất tạm dừng việc sắp xếp các cơ quan chuyên môn theo Kế hoạch số 65-KH/TU, chờ ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh.
1.5. Đối với việc sắp xếp lại các Hội quần chúng ở thành phố và phường
Trên cơ sở thực hiện chủ trương về sắp xếp, tổ chức lại các tổ chức hội hoạt động trên địa bàn thành phố đảm bảo hoạt động theo nguyên tắc tự nguyện, tự chủ về con người, tự chủ về tài chính, tự đảm bảo kinh phí. UBND thành phố đã tổ chức sắp xếp lại các Hội quần chúng thuộc thành phố và các phường, sau khi sắp xếp lại, hội quần chúng thành phố giảm 02 hội, còn lại 15 hội; hội quần chúng tại các phường giảm 09 hội, còn lại 52 hội.

1.6. Việc xây dựng Đề án sắp xếp đội ngũ cán bộ, công chức cấp phường

- Để đảm bảo số lượng cán bộ, công chức phường đủ để thực hiện nhiệm vụ theo quy định của Chính phủ và của tỉnh, UBND thành phố đã có Báo cáo số 05/BC-UBND ngày 08/01/2019 về việc thực hiện nhiệm vụ theo Kế hoạch số 65-KH/TU của Thành ủy Đông Hà, Ban Thường vụ Thành ủy đã thống nhất chủ trương chưa xây dựng Đề án sắp xếp đội ngũ cán bộ, công chức cấp phường.

- Thực hiện thí điểm chức danh Chủ tịch UBMT kiêm một trong số trưởng các đoàn thể chính trị - xã hội phường (trừ Bí thư Đoàn Thanh niên); Chủ tịch Hội liên hiệp Phụ nữ hoặc Bí thư Đoàn Thanh niên kiêm Chủ tịch Hội Nông dân phường ở những phường có điều kiện, đến nay đã có 02 phường đã thực hiện thí điểm 02 mô hình: Chủ tịch UBMTTQ kiêm Chủ tịch Hội LHPN Phường 1 và Phó Chủ tịch HĐND đồng thời Chủ tịch UBMTTQ Phường 5.
1.7. Đối với việc xây dựng Đề án sắp xếp đội ngũ người hoạt động không chuyên trách ở phường và khu phố 

Theo Kế hoạch số 65-KH/TU ngày 24/5/2018 của Thành ủy, đến năm 2022 giảm ít nhất 30% số người hoạt động không chuyên trách ở cấp phường so với số người hoạt động không chuyên trách đang bố trí hiện nay, tuy nhiên, khi Nghị định số 34/2019/NĐ-CP của Chính phủ ban hành, thì số người hoạt động không chuyên trách quy định ở phường đã giảm vượt mục tiêu so với Kế hoạch số 65-KH/TU của Thành ủy. Vì vậy, UBND thành phố đã có Báo cáo số 146/BC-UBND ngày 12/6/2019 về việc thực hiện nhiệm vụ theo Kế hoạch số 65-KH/TU của Thành ủy Đông Hà, theo đó đã trình Ban Thường vụ Thành ủy cho chủ trương không xây dựng Đề án sắp xếp đội ngũ người hoạt động không chuyên trách ở phường và khu phố và Ban Thường vụ Thành ủy đã thống nhất chủ trương giao UBND thành phố xây dựng Đề án sắp xếp đội ngũ người hoạt động không chuyên trách ở phường và khu phố sau khi có Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc thực hiện Nghị định số 34/2019/NĐ-CP.
Hiện nay, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 18/2020/NQ-HĐND ngày 21/4/2020 về quy định số lượng, chức danh mức phụ cấp và phụ cấp kiêm nhiệm đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố; khoán kinh phí hoạt động đối với các tổ chức chính trị - xã hội ở thôn, tổ dân phố, quy định mức bồi dưỡng đối với người trực tiếp tham gia công việc của thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Quảng Trị. Sau khi thực hiện việc sắp xếp, bố trí số người hoạt động không chuyên trách tại phường và khu phố theo số lượng quy định, hiện số lượng người hoạt động không chuyên của các phường giảm khi thực hiện theo Nghị định số 34/2019/NĐ-CP và Nghị quyết số 18/2020/NQ-HĐND là 79 người, đạt 42,7%, vượt mục tiêu so với Kế hoạch 65-KH/TU. (
)
1.8. Về việc xây dựng quy định việc sử dụng kinh phí khi thực hiện kiêm nhiệm các chức danh ở phường và khu phố

Theo Thông tư số 04/2019/TT-BNV ngày 24/5/2019 của Bộ Nội vụ "về hướng dẫn thực hiện mức lương cơ sở đối với các đối tượng hưởng lương, phụ cấp trong cá cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập của Đảng, Nhà nước, tổ chức chính trị xã hội và hội", thì quỹ phụ cấp được ngân sách nhà nước khoán đối với mỗi cấp xã, thôn, tổ dân phố quy định tại Khoản 5, Khoản 6 Điều 2 Nghị định 34/2019/NĐ-CP đã được quy định cụ thể và thẩm quyền là do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp để quy định cụ thể. Vì vậy, UBND thành phố đã có Báo cáo số 146/BC-UBND ngày 12/6/2019 về việc thực hiện nhiệm vụ theo Kế hoạch số 65-KH/TU của Thành ủy Đông Hà, Ban Thường vụ Thành ủy thống nhất chủ trương không xây dựng quy định sử dụng kinh phí khi thực hiện kiêm nhiệm các chức danh ở phường và khu phố để áp dụng theo quy định chung.
2. Kết quả thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW, Kế hoạch số 64-KH/TU
2.1. Về sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập

a) Những nội dung đã hoàn thành theo kế hoạch: 
- Đối với đơn vị sự nghiệp trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố: Hợp nhất Đài Truyền thanh và Trung tâm Văn hóa - Thể thao thành Trung tâm Văn hóa thông tin - Thể dục thể thao thành phố; Sáp nhập sự nghiệp Khuyến công thuộc Phòng Kinh tế vào Trung tâm Quản lý, phát triển Cụm công nghiệp và Dịch vụ công ích thành Trung tâm Phát triển cụm công nghiệp - Khuyến công và Dịch vụ công ích; Tiếp nhận Trung tâm Kỹ thuật tổng hợp - Hướng nghiệp tỉnh do Sở Giáo dục và Đào tạo quản lý, chuyển về thành phố quản lý và sáp nhập vào Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên thành phố Đông Hà; Đã chuyển giao Trung tâm Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cho Trung tâm Y tế thành phố thuộc Sở Y tế quản lý.
- Đối với đơn vị sự nghiệp giáo dục: Sáp nhập Trường Tiểu học Hoàng Hoa Thám và Trường Tiểu học Nguyễn Văn Trỗi thành Trường Tiểu học Đông Giang; Trường Tiểu học Phan Bội Châu với Trường THCS Nguyễn Tri Phương thành Trường Tiểu học và THCS Phường 2; Trường Tiểu học Lý Tự Trọng với Trường THCS Trần Quốc Toản thành Trường Tiểu học và THCS Phường 3; Trường Tiểu học Kim Đồng với Trường THCS Đường 9 thành Trường Tiểu học và THCS Phường 4; tiếp nhận Trường Mầm non Sao Mai do Sở Giáo dục và Đào tạo quản lý về thành phố quản lý. 
- Đã hoàn chỉnh hồ sơ, trình UBND tỉnh quyết định thành lập Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp thành phố Đông Hà trên cơ sở tổ chức lại Trạm Khuyến nông, Trạm Trồng trọt và Bảo vệ thực vật, Trạm Chăn nuôi và Thú y thành phố, tuy nhiên thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về việc yêu cầu duy trì hệ thống Thú ý các cấp theo quy định của Luật Thú y để đảm bảo hiệu quả trong công tác phòng chống dịch tả lợn Châu phi nên UBND tỉnh đang tạm thời chưa thành lập Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp.
Sau khi sắp xếp, tổ chức lại, số lượng đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND thành phố, cụ thể như sau:
- Số lượng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố là 07 đơn vị (giảm 03 đơn vị):
- Số lượng đơn vị sự nghiệp giáo dục: 32 đơn vị, gồm: 06 Trường Trung học cơ sở; 03 Trường Tiểu học và Trung học cơ sở; 11 Trường Tiểu học; 12 Trường Mầm non (Giảm 04 đơn vị).

b) Những nhiệm vụ đang thực hiện
- Việc chuyển đổi mô hình hoạt động của Ban Quản lý chợ Đông Hà: Hiện nay, UBND thành phố đang chỉ đạo các cơ quan, đơn vị xây dựng phương án chuyển đổi mô hình hoạt động của Ban Quản lý chợ Đông Hà, dự kiến hoàn thành trong năm 2021.
- Đối với việc sắp xếp lại các chức danh kế toán, y tế học đường: Hiện nay, trên địa bàn thành phố có 32 đơn vị trường học, tương ứng có 32 nhân viên phụ trách kế toán; 11/32 trường có nhân viên Y tế (Mầm non 10; Tiểu học: 01). 
Thực hiện Kế hoạch số 64-KH/TU, UBND thành phố đã chỉ đạo các phòng chuyên môn nghiên cứu các giải pháp thực hiện. Trước mắt, đang thực hiện mô hình thí điểm kế toán chung đối với cấp học mầm non trên địa bàn Phường 1, cụ thể tại Trường Mầm non Hướng Dương và Trường Mầm non Tuổi Thơ. 
2.2. Số đơn vị sự nghiệp công lập đã thực hiện chuyển đổi sang thực hiện cơ chế tự chủ
- Quyết định giao quyền tự chủ tài chính cho Ban Quản lý Chợ Đông Hà là đơn vị sự nghiệp công lập tự đảm bảo chi thường xuyên.
- Quyết định giao Trung tâm Phát triển quỹ đất thành phố sang cơ chế tài chính tự đảm bảo chi thường xuyên (kế hoạch 64 không giao; UBND thành phố đề ra thực hiện trong quý II năm 2020 và đã thực hiện đầu năm 2020).

- Giao tự đảm bảo một phần chi thường xuyên đối với Trung tâm Văn hóa thông tin - Thể dục thể thao. (kế hoạch 64 không giao; UBND thành phố đề ra trong quý III năm 2019 và đã thực hiện trong quý III năm 2019).

3. Kết quả thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW
3.1. Về biên chế công chức, viên chức, số lượng người làm việc trong các đơn vị hành chính, đơn vị sự nghiệp

- Đối với khối Đảng, Mặt trận đoàn thể chính trị - xã hội: Biên chế được giao là 65 người, trong đó khối Đảng là 39 người; khối Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội thành phố 26 người. Đến thời điểm hiện nay số biên chế có mặt là 54 người, trong đó: khối Đảng là 33 người; khối Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội là 21 người.
- Đối với khối Nhà nước: Biên chế được giao là 1.279 người, trong đó khối hành chính 107 người; sự nghiệp là 1.172 người (sự nghiệp khác 06 người, sự nghiệp giáo dục 1.145 người, biên chế Hội: 02 người, sự nghiệp văn hóa: 19 người). Đến thời điểm hiện nay số biên chế có mặt là 1.206 người, trong đó khối hành chính 97 người; sự nghiệp là 1.109 người (sự nghiệp khác 06 người, sự nghiệp giáo dục 1.084 người, biên chế Hội: 01 người, sự nghiệp văn hóa:18 người).
- Đối với khối phường: Biên chế được giao là 184 người. Đến thời điểm hiện nay số biên chế có mặt là 182 người.
3.2. Kết quả thực hiện tinh giản biên chế:

- Đối với khối Đảng, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội: Thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ công chức, theo đó lộ trình đến năm 2021 tinh giản biên chế là 07 biên chế, giảm 10% trên tổng số biên chế được giao. Kết quả thực hiện từ 2016 đến nay đã giảm được 09 biên chế, cụ thể: 01 nghỉ hưu trước tuổi theo Nghị định 108/2014/NĐ-CP; 01 nghỉ hưu trước tuổi theo Nghị định số 26/2015/NĐ-CP; 07 nghỉ hưu đúng tuổi. 
- Đối với khối nhà nước: Thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW và Nghị định số 108/2014/NĐ-CP, Thông tư liên tịch số 01/2015/TTLT-BNV-BTC đến cán bộ, công chức, viên chức và lao động hợp đồng theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP thuộc quyền quản lý. Theo Kế hoạch, đến năm 2021 giảm ít nhất 10% biên chế so với năm 2015, cụ thể: Biên chế hành chính 12 người; biên chế viên chức sự nghiệp 111 người; biên chế khối phường 21 người. Kết quả đã thực hiện tinh giản biên chế từ năm 2015 đến nay như sau: 
+ Biên chế hành chính 12  người (đạt 100%), trong đó: nghỉ hưu trước tuổi 03 công chức; cắt giảm do nghỉ hưu đúng tuổi: 09 chỉ tiêu.

+ Biên chế viên chức sự nghiệp 64 người (đạt 57,7%), trong đó: nghỉ hưu trước tuổi và thôi việc ngay theo Nghị định 108/2014/NĐ-CP và Nghị định số 113/2018/NĐ-CP: 39 viên chức; Cắt giảm theo quy định: 25 chỉ tiêu.
+ Biên chế cán bộ công chức phường: 06 cán bộ, công chức phường nghỉ hưu trước tuổi và thôi việc ngay theo theo Nghị định 108/2014/NĐ-CP và Nghị định số 113/2018/NĐ-CP. Ngoài ra có 05 trường hợp cán bộ nghỉ hưu trước tuổi theo Nghị định số 26/2015/NĐ-CP.
IV. NHỮNG KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC VÀ HẠN CHẾ

1. Những khó khăn, vướng mắc
1.1. Về việc chuyển đổi cơ chế tài chính đối với các trường học công lập
Theo Quyết định số 1322/QĐ-UBND ngày 15/6/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị ban hành Đề án sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị hành chính cấp xã; thôn, bản, khu phố; cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập, việc giao thực hiện chế độ tự chủ tài chính đảm bảo chi thường xuyên đối với các đơn vị sự nghiệp giáo dục thuộc thành phố được thực hiện từ năm 2022. Đồng thời, Kế hoạch số 64-KH/TU ngày 24 tháng 5 năm 2018 của Thành ủy Đông Hà cũng đã xác định nhiệm vụ giao tự chủ tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp giáo dục công lập thực hiện vào năm 2022. 
Tuy nhiên, ngày 15/01/2020, Sở Nội vụ Quảng Trị có Thông báo số 29/TB-SNV về chỉ tiêu biên chế hành chính, số người làm việc và hợp đồng lao động năm 2020 của UBND thành phố Đông Hà, theo đó, yêu cầu UBND thành phố xây dựng, trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt và thực hiện Đề án thí điểm chuyển ít nhất 02 trường mầm non công lập thuộc UBND thành phố sang cơ chế tài chính tự đảm bảo chi thường xuyên trong năm 2020. 
Để thực hiện nhiệm vụ trên, UBND thành phố đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị triển khai xây dựng phương án tự chủ đối với Trường Mầm non Sao Mai và Trường Mầm non Hoa Sen, tuy nhiên quá trình thực hiện gặp những khó khăn, vướng mắc sau:
- Tại Nghị định 16/2015/NĐ-CP ngày 09/3/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của các đơn vị sự nghiệp công lập quy định: “... các Bộ, cơ quan liên quan căn cứ quy định tại Nghị định này xây dựng và trình Chính phủ sửa đổi, ban hành Nghị định quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công trong từng lĩnh vực (khoản 1 Điều 22)”. Tuy nhiên hiện nay, do chưa có Nghị định quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực giáo dục nên không có cơ sở pháp lý để tổ chức thực hiện.
- Nguồn thu sự nghiệp của các trường công lập trên địa bàn thành phố để đảm bảo cho nhiệm vụ chi thường xuyên chỉ có nguồn thu học phí (đối với cấp Mầm non và THCS) được để lại. Hiện nay, tỷ lệ số tiền thu học phí được để lại trên số kinh phí ngân sách đảm bảo chi thường xuyên của các trường học đều dưới 10% (theo số liệu thống kê năm 2020), vì vậy nếu áp dụng theo các quy định hiện hành, việc xây dựng phương án chuyển đổi cơ chế tài chính đối với các trường học công lập thuộc UBND thành phố chưa thể thực hiện được.
1.2. Việc thực hiện mô hình kế toán chung của các trường Mầm non, Tiểu học và Trung học cơ sở hiện tại chỉ mới triển khia 02 trường, quá trình thực hiện có khó khăn như sau:
Hầu hết đội ngũ nhân viên phụ trách kế toán tại các trường đều có tuổi đời trẻ; được đào tạo đúng chuyên môn, nghiệp vụ; có năng lực và luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Nếu thực hiện mô hình kế toán chung thì số lượng cắt giảm một lần là rất lớn. Nếu bố trí sang các vị trí nhân viên (Văn thư; Thư viện- thiết bị; y tế...) thì cần có chuyên môn phù hợp với vị trí việc làm, hơn nữa các vị trí này hiện nay cơ bản đã đủ theo định mức. Ngoài ra, chỉ tiêu số người làm việc tại các đơn vị trường học công lập thuộc UBND thành phố được UBND tỉnh giao hàng năm chưa đủ theo định mức quy định, nên sẽ rất khó khăn khi thực hiện nội dung này. 
Mặt khác, tại Quyết định số 53/QĐ-UBND ngày 09/01/2020 của UBND tỉnh Quảng Trị về phê duyệt danh mục vị trí việc làm, khung năng lực và định mức số người làm việc trong các cơ sở giáo dục mầm non và cơ sở giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đã quy định vị trí việc làm như sau:

* Định mức nhân viên cấp Mầm non

- Trước năm 2025: Mỗi trường được bố trí tối đa 02 chỉ tiêu nhân viên để thực hiện nhiệm vụ Kế toán, văn thư, y tế, thủ quỹ. Trường hợp bố trí 01 Kế toán, 01 Y tế thì các vị trí còn lại phải thực hiện kiêm nhiệm hoặc ngược lại.

- Từ năm 2025: Mỗi trường được bố trí 01 Kế toán kiêm văn thư và 01 Y tế kiêm Thủ quỹ. Đối với người có chuyên ngành đào tạo chưa phù hợp vị trí này, phải thực hiện đào tạo lại trước năm 2025, trường hợp không thực hiện đào tạo lại, thực hiện tinh giản biên chế theo quy định.

* Định mức nhân viên cấp Tiểu học

- Trường có 28 lớp trở lên đối với trung du, đồng bằng, thành phố; 19 lớp trở lên đối với miền núi, vùng sâu, hải đảo; trường PTDT bán trú được bố trí tối đa 05 chỉ tiêu nhân viên, trong đó 01 Thư viện - Thiết bị, 01 Công nghệ thông tin, 01 Kế toán, 01 Y tế và 01 Văn thư - Thủ quỹ.

- Trường có 27 lớp trở xuống đối với trung du, đồng bằng, thành phố; 18 lớp trở xuống đối với miền núi, vùng sâu, hải đảo được bố trí tối đa 03 chỉ tiêu nhân viên, trong đó 01 Thư viện - Thiết bị kiêm Công nghệ thông tin, 01 Kế toán kiêm văn thư, 01 Y tế kiêm Thủ quỹ.

* Định mức nhân viên cấp Trung học cơ sở

- Trường có 28 lớp trở lên đối với trung du, đồng bằng, thành phố; 19 lớp trở lên đối với miền núi, vùng sâu, hải đảo được bố trí tối đa 06 chỉ tiêu nhân viên, trong đó 01 Thư viện, 01 Thiết bị- Thí nghiệm, 01 Công nghệ thông tin, 01 Kế toán, 01 Y tế và 01 văn thư - Thủ quỹ.

- Trường có 18 đến 27 lớp trở xuống đối với trung du, đồng bằng, thành phố; 10 đến 18 lớp trở xuống đối với miền núi, vùng sâu, hải đảo được bố trí tối đa 05 chỉ tiêu nhân viên, trong đó 01 Thư viện, 01 Thiết bị- Thí nghiệm kiêm Công nghệ thông tin, 01 Kế toán, 01 Y tế và 01 Văn thư - Thủ quỹ.

- Trường có 17 lớp trở xuống đối với trung du, đồng bằng, thành phố; 09 lớp trở xuống đối với miền núi, vùng sâu, hải đảo được bố trí tối đa 04 chỉ tiêu nhân viên, trong đó 01 Thư viện, 01 Thiết bị- Thí nghiệm kiêm Công nghệ thông tin, 01 Kế toán kiêm văn thư, 01 Y tế kiêm Thủ quỹ.

Do đó, đối chiếu quy định trên, các đơn vị trường học công lập thuộc Ủy ban nhân dân thành phố đã bố trí cơ bản đủ số lượng nhân viên. Vì vậy, khi thực hiện mô hình kế toán chung sẽ cắt giảm rất lớn số lượng kế toán tại các trường nhưng không thể bố trí sang các nhân viên khác; và các vị trị nhân viên khác như Văn thư (đối với trường mầm non) thì sẽ chỉ thực hiện nhiệm vụ văn thư, trong khi đó Quyết định số 53/QĐ-UBND quy định kế toán kiêm văn thư.
1.3. Việc thực hiện kiêm nhiệm chức danh ở phường và khu phố
- Ngày 21/4/2020, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 18/2020/NQ-HĐND về quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp kiêm nhiệm đối với những người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thì mức phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã ở một số chức danh thấp hơn so với Nghị quyết số 26/2013/NQ-HĐND ngày 11/12/2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh, nên ảnh hưởng rất lớn đến đời sống của những người hoạt động không chuyên trách ở phường hiện nay. 

Ngoài ra, một số khu phố sau sáp nhập do địa bàn rộng, dân số đông, cá biệt có khu phố được sáp nhập từ 3 khu phố với 03 làng truyền thống, 03 hợp tác xã, 03 tổ dân cư riêng biệt nên thực hiện kiêm nhiệm sẽ khó khăn trong công tác chỉ đạo điều hành và lựa chọn nhân sự để thực hiện mô hình kiêm nhiệm. Mặt khác, với việc kiêm nhiệm 2 chức danh nên cũng tạo áp áp lực công việc, trong khi mức phụ cấp chưa tương xứng, một số cán bộ, đảng viên có uy tín thì lớn tuổi, một lúc làm 2 vai thì khó hoàn thành nhiệm vụ được giao. 
- Đối với thực hiện thí điểm chức danh Chủ tịch UBMT kiêm một trong số trưởng các đoàn thể chính trị - xã hội phường (trừ Bí thư Đoàn Thanh niên); Chủ tịch Hội liên hiệp Phụ nữ hoặc Bí thư Đoàn Thanh niên kiêm Chủ tịch Hội Nông dân phường. Hiện nay đã có 02 phường thực hiện thí điểm mô hình này, tuy nhiên quá trình thực hiện nhiệm vụ do yêu cầu đòi hỏi chất lượng công việc ngày càng cao nên chất lượng tham mưu cho cấp ủy trên lĩnh vực được phân công hiệu quả chưa cao, cũng chưa giành được nhiều thời gian đi cơ sở và tham gia các hoạt động chung của địa phương, của cấp trên. Mặt khác ảnh hưởng đến việc sắp xếp bố trí cán bộ, công chức phường theo Nghị định 34/2019/NĐ-CP và Quyết định số 869/QĐ-UBND ngày 31/3/2020 của UBND tỉnh về việc giao số lượng, chức danh cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn. 
2. Hạn chế và nguyên nhân
2.1. Hạn chế
- Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt và chỉ đạo việc thực hiện rà soát, sắp xếp, tổ chức lại bộ máy, tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ở một số cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị còn thiếu chủ động; nhận thức của một số cán bộ, công chức, viên chức và người đứng đầu cơ quan, đơn vị, tổ chức về công tác sắp xếp, điều động, luân chuyển cán bộ, tinh giản biên chế, sắp xếp sau dôi dư... chưa được đầy đủ.
- Một số cơ quan, đoàn thể thực hiện chức năng, nhiệm vụ hiệu quả có lúc chưa cao; chưa chủ động trong công tác tham mưu cho Ban Chấp hành Đảng bộ, Ban Thường vụ Thành ủy trong việc chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ, nội dung theo Nghị quyết và Kế hoạch đề ra. 
- Sau sắp xếp, tổ chức lại các khu phố trên địa bàn các phường thì việc nhất thể hóa bí thư chi bộ kiêm khu phố trưởng hoặc kiêm Trưởng ban Công tác mặt trận ở một số nơi còn gặp khó khăn, nhất là đối với các địa bàn khu phố sau sáp nhập; một số cấp ủy, chính quyền cũng chưa thật sự quyết liệt trong việc thực hiện thí điểm chức danh Chủ tịch UBMT kiêm một trong số trưởng các đoàn thể chính trị - xã hội phường (trừ Bí thư Đoàn Thanh niên); Chủ tịch Hội liên hiệp Phụ nữ hoặc Bí thư Đoàn Thanh niên kiêm Chủ tịch Hội Nông dân phường. 
- Công tác tinh giản biên chế gặp nhiều khó khăn và chưa đạt chỉ tiêu Kế hoạch của Thành ủy, UBND tỉnh đề ra, đặc biệt là đối với khối phường và các đơn vị sự nghiệp trường học công lập. 
2.2. Nguyên nhân của hạn chế
- Nhận thức, trách nhiệm của một số cấp ủy, cơ quan, đơn vị chưa đầy đủ, toàn diện về tầm quan trọng của việc kiện toàn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị nên chưa thật sự quyết tâm cao và thực hiện chưa quyết liệt.
- Văn bản quy phạm pháp luật quy định về tổ chức bộ máy, biên chế còn có nhiều bất cấp, chưa phù hợp nhưng chưa được kịp thời sửa đổi, bổ sung, nên trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết số 18, Nghị quyết số 19 còn gặp nhiều khó khăn.

- Việc thực hiện chế độ kiêm nhiệm đối với những người hoạt động không chuyên trách hiện do mức phụ cấp theo Nghị quyết 18/2020/HĐND ngày 21/4/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh thấp hơn so với Nghị quyết số 26/2013/NQ-HĐND ngày 11/12/2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh, nên đã ảnh hưởng rất lớn đến đời sống của những người hoạt động không chuyên trách ở phường, khu phố hiện nay. Mặt khác sau khi sáp nhập khu phố, dân số tăng, địa bàn rộng nhưng số lượng cán bộ lại giảm và kiêm nhiệm nên khó khăn trong việc quản lý, ảnh hưởng đến hiệu quả công việc.
- Việc đánh giá cán bộ, công chức, viên chức chưa phản ánh đúng thực tế, các tiêu chí đánh giá chưa rõ ràng, còn mang tính định tính, thiếu tính định lượng rất khó xác định mức độ cụ thể. Mặt khác, hiện nay đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của thành phố đã cơ bản được chuẩn hóa, được bố trí vị trí việc làm phù hợp và đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ được giao nên việc đưa ra đối tượng “có trình độ không đạt chuẩn” để thực hiện tinh giản là rất khó.
V. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Việc tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết số 18, 19-NQ/TW và Nghị quyết số 39-NQ/TW nói riêng, các văn bản lãnh đạo chỉ đạo của Tỉnh ủy đã được Thành ủy quan tâm tập trung lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát và kịp thời đến các cơ quan đơn vị từ thành phố đến cơ sở, quá trình triển khai Nghị quyết của Trung ương, kế hoạch của tỉnh được thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ. Mặc dù có nhiều chủ trương mới, nhưng Ban Thường vụ Thành ủy đã làm tốt công tác tuyên truyền, quán triệt, định hướng tư tưởng nên đã nhận được sự đồng tình, đồng thuận của cán bộ, đảng viên và nhân dân.
Việc ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết của Đảng và Kế hoạch của Tỉnh ủy được Thành ủy, Ban Thường vụ Thành ủy bám sát quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết để vận dụng, cụ thể hóa vào việc sắp xếp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị của thành phố phù hợp với điều kiện thực tiễn, trong đó xác định rõ lộ trình, tiến độ thực hiện, phân công rõ trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong quá trình triển khai thực hiện. Đồng thời, trong quá trình triển khai sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế các cơ quan, đơn vị trong thành phố được chỉ đạo tiến hành bài bản, chặt chẽ, đúng quy trình, thẩm quyền theo phân cấp. Các nội dung đều được cụ thể hóa thành các đề án, phương án đảm bảo giải quyết tổng thể các vấn đề về sắp xếp bộ máy, bố trí cán bộ, giải quyết dôi dư và tinh giản biên chế. Thành phố cũng chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền tạo sự đồng thuận cao trong quá trình triển khai thực hiện; thực hiện đồng bộ giữa sắp xếp tổ chức bộ máy gắn với tinh giản biên chế, bố trí, sắp xếp cán bộ đảm bảo hợp lý, đạt kết quả tích cực. 
B. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP 
1. Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo làm tốt công tác tuyên truyền tạo sự thống nhất về nhận thức và hành động, tạo sự đồng thuận trong cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị về chủ trương đổi mới sắp xếp tổ chức, tinh gọn bộ máy, tinh giản biên chế theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Kế hoạch số 86-KH/TU ngày 7/5/2018, Kế hoạch số 84-KH/TU ngày 27/4/2018 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; Kế hoạch số 64, 65-KH/TU ngày 24/5/2018 của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố. 
2. Tiếp tục bám sát Kế hoạch của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố để triển khai, thực hiện phù hợp; việc nào đã rõ, bảo đảm đủ điều kiện, quy định thì chủ động đề xuất và thực hiện dứt điểm, đồng bộ; việc nào chưa rõ thì tiếp tục nghiên cứu để triển khai thực hiện theo lộ trình, bước đi phù hợp. Sắp xếp tổ chức bộ máy tinh gọn nhưng phải nâng cao hiệu lực, hiệu quả, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức một cách phù hợp, không tinh giản bộ máy một cách cứng nhắc, máy móc.
3. Thực hiện tốt công tác tư tưởng trong cán bộ, công chức, viên chức và người lao động, tạo sự đồng thuận khi có chủ trương sắp xếp lại tổ chức bộ máy, cơ cấu lại vị trí việc làm và thực hiện các chức danh lãnh đạo, quản lý sau khi sắp xếp tổ chức bộ máy. Quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc các chế độ, chính sách đối với những cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị thuộc diện phải sắp xếp, cơ cấu lại và tinh giản biên chế theo mục tiêu đề ra.
4. Các cấp ủy, cơ quan, đơn vị, địa phương, nhất là người đứng đầu các cơ quan, đơn vị cần thực hiện nghiêm túc trong khâu đánh giá, xếp loại cán bộ, công chức, viên chức hàng năm. Qua đó, nhằm năng cao năng lực công tác, chất lượng cơ cấu của đội ngũ, đồng thời làm cơ sở cho việc tinh giản biên chế đạt hiệu quả.
5. Tăng cường kiểm tra, giám sát các cấp ủy, tổ chức đảng, tập thể lãnh đạo các đơn vị, địa phương nhằm kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, phát hiện, chấn chỉnh những hạn chế, khuyết điểm trong quá trình triển khai thực hiện. Tăng cường nắm bắt và xử lí kịp thời tư tưởng, diễn biến tâm tư của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức; tổ chức sơ kết, tổng kết để rút kinh nghiệm, phát hiện mô hình mới, cách làm hay, sáng tạo và có hiệu quả. 
C. ĐỀ XUẤT KIẾN NGHỊ
Từ một số khó khăn trên và để phù hợp với các quy định hiện hành, Ban Thường vụ Thành ủy có một số kiến nghị, đề xuất điều chỉnh Kế hoạch số 64-KH/TU và Kế hoạch số 65-KH/TU cụ thể như sau:

1. Việc việc giải thể Phòng Y tế thành phố và sáp nhập Đội Trật tự xây dựng vào Phòng Quản lý đô thị thành phố
Thực hiện Công văn số 829/SNV-HD ngày 20/12/2018 của Sở Nội vụ Quảng Trị hướng dẫn sắp xếp tổ chức bộ máy theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW và Công văn số 5954/BNV-TCBC ngày 05/12/2018 của Bộ Nội vụ về việc tổ chức sắp xếp bộ máy theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW, theo đó UBND thành phố đã trình và được Ban Thường vụ Thành ủy thống nhất chủ trương tại Thông báo Kết luận số 460/TB-TU ngày 28/01/2019 (đối với nội dung sáp nhập Đội Trật tự xây dựng vào Phòng Quản lý đô thị); đối với việc giải thể Phòng Y tế, theo Kế hoạch số 65-KH/TU sẽ thực hiện khi có Nghị định khung của Chính phủ. Tuy nhiên, hiện nay Chính phủ đã ban hành Nghị định số 108/2020/NĐ-CP ngày 14/9/2020 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 37/2014/NĐ-CP, vì vậy đề nghị giữ nguyên các phòng theo Nghị định 37/ND-CP và Nghị định 108/ NĐ-CP và đưa nội dung này ra khỏi Kế hoạch số 65-KH/TU.
2. Về việc chuyển đổi cơ chế tài chính đối với các trường học công lập
Để ổn định hoạt động và chuẩn bị đầy đủ các điều kiện trước khi chuyển đổi mô hình hoạt động của các đơn vị trường học công lập thuộc thành phố, UBND thành phố đề xuất Ban Thường vụ Thành ủy thống nhất giao UBND thành phố báo cáo UBND tỉnh, Sở Nội vụ Quảng Trị chưa thực hiện giao tự chủ đối với các trường học công lập và sẽ triển khai thực hiện khi có quy định, hướng dẫn của cấp trên về cơ chế tài chính khi chuyển sang tự chủ.
3. Việc sắp xếp các trạm y tế phường
Theo Kế hoạch số 64-KH/TU của Thành ủy, sẽ tiến hành sắp xếp lại một số Trạm Y tế phường theo hướng nơi đã có hoặc gần với cơ sở y tế trên địa bàn phường thì không tổ chức Trạm Y tế phường, thời gian thực hiện sau khi tỉnh chuyển giao Trung tâm Y tế cho thành phố quản lý. Tuy nhiên, hiện nay Trung tâm Y tế thành phố đã chuyển về Sở Y tế quản lý, vì vậy đề xuất Thành ủy thống nhất đưa nhiệm vụ này ra khỏi Kế hoạch số 64-KH/TU.
4. Việc xây dựng Đề án sắp xếp đội ngũ cán bộ, công chức và người hoạt động không chuyên trách tại phường và khu phố
Đối với các nội dung trên, UBND thành phố đã trình và được Ban Thường vụ Thành ủy cho chủ trương chưa xây dựng Đề án sắp xếp đội ngũ cán bộ, công chức cấp phường và sẽ xây dựng Đề án sắp xếp đội ngũ người hoạt động không chuyên trách ở phường và, khu phố sau khi có Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc thực hiện Nghị định số 34/2019/NĐ-CP (tại Thông báo kết luận số 460-TB/TU ngày 28/01/2019).
Tuy nhiên, hiện nay để phù hợp với Nghị định số 34/2019/NĐ-CP, Quyết định số 869/QĐ-UBND ngày 31/3/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị về việc giao số lượng, chức danh cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; Nghị quyết số 18/2020/NQ-HĐND, đề xuất Thành ủy thống nhất đưa các nội dung này ra khỏi Kế hoạch số 65-KH/TU.
5. Việc thực hiện mô hình kế toán kiêm nhiệm
Hiện nay, số lượng nhân viên nói chung và chức danh kế toán trong các trường học nói riêng thực hiện theo Quyết định số 53/QĐ-UBND ngày 09/01/2020 của UBND tỉnh Quảng Trị, vì vậy đề nghị không thực hiện mô hình kế toán kiêm nhiệm để thống nhất thực hiện theo Quyết định của UBND tỉnh.
6. Việc thực hiện mô hình Bí thư chi bộ kiêm Khu phố trưởng hoặc trưởng Ban công tác Mặt trận khu dân cư…
Hiện nay, một số khu phố sau sáp nhập do địa bàn rộng, dân số đông, có khu phố được sáp nhập từ 3 khu phố trước đây với 03 làng truyền thống, 03 hợp tác xã, 03 tổ dân cư riêng biệt nên thực hiện kiêm nhiệm sẽ gặp nhiều khó khăn trong công tác chỉ đạo điều hành và khó để thể thực hiện tốt chức trách, nhiệm vụ. Vì vậy, đề nghị Thành ủy điều chỉnh lại cho phù hợp với điều kiện của từng khu phố. 
7. Đối với thực hiện thí điểm chức danh Chủ tịch UBMT kiêm một trong số trưởng các đoàn thể chính trị - xã hội phường….

Quá trình thực hiện thí điểm ở 02 phường, cho thấy có một số bất cập trong quá trình tham mưu cho Đảng ủy trên lĩnh vực được phân công và khó khăn cho các phường trong việc sắp xếp bố trí cán bộ, công chức phường theo Nghị định 34/2019/NĐ-CP và Quyết định số 869/QĐ-UBND ngày 31/3/2020 của UBND tỉnh về việc giao số lượng, chức danh cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn. Vì vậy, đề nghị Thành ủy nên xem xét thôi thực hiện mô hình này.
Trên đây là báo cáo của Ban Thường vụ Thành ủy Đông Hà về kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 18,19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương gắn với kết quả thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị.

	Nơi nhận:
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

	- Ban Thường vụ Tỉnh ủy (b/c),

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy (b/c),
- UBND thành phố,
- Các đ/c UVBTV Thành ủy, 
- Các đ/c Thành ủy viên,

- Các TCCSĐ trực thuộc,
- Ban Tổ chức Thành ủy,

- Lưu VPTU.
	 BÍ THƯ

Nguyễn Chiến Thắng


(�) Kế hoạch số 65-KH/TU ngày 24/5/2018 của Thành ủy về thực hiện Nghị quyết 18-NQ/TW: Xây dựng Đề án thành lập thêm 01 phường mới (hoàn thành trong Quý III năm 2018).


(�) Kế hoạch số 65-KH/TU ngày 24/5/2018 của Thành ủy về thực hiện Nghị quyết 18-NQ/TW, đến năm 2020 100% khu phố thực hiện mô hình Bí thư chi bộ kiêm Khu phố trưởng hoặc trưởng Ban công tác Mặt trận khu dân cư; hoặc cán bộ, công chức phường kiêm Bí thư chi bộ khu phố hoặc kiêm Khu phố trưởng. 


(�) Kế hoạch số 65-KH/TU ngày 24/5/2018 của Thành ủy về thực hiện Nghị quyết 18-NQ/TW, đến năm 2022 trở đi 100% Khu phố trưởng, trưởng Ban công tác Mặt trận ở khu phố là đảng viên. 


(�) Kế hoạch số 65-KH/TU ngày 24/5/2018 của Thành ủy về thực hiện Nghị quyết 18-NQ/TW, Đến năm 2022, giảm ít nhất 30% số người hoạt động không chuyên trách ở cấp phường so với số người hoạt động không chuyên trách đang bố trí hiện nay 
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