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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           Đông Hà, ngày      tháng   năm 2021


ĐỀ ÁN
Hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững
 Giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn thành phố Đông Hà 

Phần I 
SỰ CẦN THIẾT ĐỂ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN 
VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ ĐỂ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN


Trong những năm qua, công tác hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm trên địa bàn thành phố luôn được các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các tổ chức chính trị-xã hội quan tâm và được xem là một trong những giải pháp sáng tạo, mang tính nhân văn sâu sắc, phù hợp với thực tiễn, góp phần quan trọng trong việc thực hiện có hiệu quả các chủ trương, chính sách, các mục tiêu, nhiệm vụ về giải quyết việc làm, giảm nghèo, phát triển nguồn lực, đảm bảo an sinh xã hội, ổn định chính trị, phát triển kinh tế; bên cạnh đó, các chính sách giảm nghèo bền vững cũng được triển khai thực hiện đồng bộ, đạt hiệu quả cao, đảm bảo người nghèo, người thuộc hộ cận nghèo và các đối tượng khác được tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản.

Để cụ thể hóa các chính sách vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững vào nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của thành phố, UBND thành phố đã ban hành Kế hoạch số 101/KH-UBND ngày 19/01/2017 về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 40 - CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư Trung ương về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội; Kế hoạch số 1983/KH-UBND ngày 29/12/2016 về thực hiện Chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố Đông Hà, giai đoạn 2016 - 2020; và nhiều văn bản chỉ đạo khác… qua đó góp phần giải quyết việc làm, nâng cao đời sống của người dân, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.

Tuy nhiên, nguồn vốn chính sách xã hội chưa ổn định, cơ cấu chưa hợp lý, chưa đáp ứng yêu cầu thực tế của người dân. Tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo mặc dù đã giảm nhưng chưa thực sự bền vững, các chính sách hỗ trợ giảm nghèo thực hiện vẫn còn nhiều bất cập…; bên cạnh đó giai đoạn 2021 - 2025, chuẩn nghèo đa chiều thay đổi về cả tiêu chí thu nhập và các tiêu chí mức độ thiếu hụt các dịch vụ xã hội cơ bản, vì vậy tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo sẽ tăng so với giai đoạn trước.

Trước thực trạng trên, UBND thành phố xây dựng Đề án “Hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm và giảm nghèo bèn vững trên địa bàn thành phố Đông Hà giai đoạn 2021- 2025 nhằm nâng cao hiệu quả công tác hỗ trợ vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của thành phố theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố Đông Hà lần thứ XIII đã đề ra.


II. CƠ SỞ PHÁP LÝ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

- Nghị định số 61/2015/NĐ-CP ngày 09/7/2015 của Chính phủ về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm; 

- Nghị định số 74/2019/NĐ-CP ngày 23/9/2019 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 61/2015/NĐ-CP ngày 09/7/2015 của Chính phủ quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm;


- Văn bản số 8055/NHCS-TDSV ngày 30/10/2019 của Ngân hàng chính sách xã hội hướng dẫn nghiệp vụ cho vay hỗ trợ tạo việc làm, duy trì và mở rộng việc làm;
- Thông tư số 45/2015/TT-BLĐTBXH ngày 11/11/2015 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về hướng dẫn thực hiện một số điều về Quỹ quốc gia về việc làm quy định tại Nghị định số 61/2015/NĐ-CP ngày 09/7/2015 của Chính phủ Quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm;

- Quyết định số 01/2018/QĐ-UBND ngày 12/01/2018 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua Ngân hàng Chính sách xã hội để cho vay đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác trên địa bàn tỉnh;


- Công văn số 1032/UBND-VP ngày 13/6/2019 của UBND thành phố về việc thực hiện tín dụng chính sách xã hội trên địa bàn thành phố.


- Nghị định số 07/2021/NĐ-CP ngày 27/01/2021 của Chính phủ quy định định chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2021 -2025;
- Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố Đông Hà lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2020-2025.


- Nghị quyết HĐND thành phố Đông Hà khóa XI, nhiệm kỳ 2016 - 2021.

Phần II
ĐÁNH GIÁ KHÁI QUÁT
I. VỀ HỖ TRỢ CHO VAY GIẢI QUYẾT VIỆC LÀM
1. Thực trạng về lao động

Theo số liệu thống kê đến ngày 31/12/2019, tổng dân số của thành phố Đông Hà là 96.216 người, trong đó: nam: 47.762 người, chiếm tỷ lệ 49,64%; nữ: 48.454 người, chiếm 50,35%.

Thành phố Đông Hà có nguồn lao động dồi dào, lực lượng lao động từ 15 tuổi trở lên của thành phố là 45.810 người (nam: 24.031 người, nữ: 21.779 người), trong đó: Lực lượng lao động trong độ tuổi là 37.821 người (nam: 20.937 người; nữ: 16.884 người), được phân ra như sau:

- Số lao động có việc làm từ 15 tuổi trở lên là 44.676 người (nam: 23.389 người; nữ: 21.287 người), trong đó số lao động có việc làm trong độ tuổi lao động là 36.738 người (nam: 20.324 người; nữ: 16.414 người). 

- Số lao động thất nghiệp từ 15 tuổi trở lên là 1.134 người (nam: 642 người; nữ: 492 người), trong đó số lao động thất nghiệp trong độ tuổi lao động là 1.083 người (nam: 613 người; nữ: 470 người).
2. Kết quả thực hiện chính sách hỗ trợ nguồn vốn vay giải quyết việc làm giai đoạn 2015-2020

2.1. Thực trạng nguồn vốn vay giải quyết việc làm trên địa bàn thành phố giai đoạn 2015-2020

Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh Quảng Trị thực hiện cho vay qua các nguồn ngân sách đó là: Ngân sách Trung ương từ Quỹ Quốc gia về việc làm, nguồn vốn NHCSXH huy động được Chính phủ cấp bù lãi suất và nguồn nhận ủy thác từ ngân sách tỉnh, thành phố để cho vay giải quyết việc làm. Trong giai đoạn 2015-2020, đã giải quyết cho 1.444 lượt khách hàng, với doanh số cho vay là 24.050 triệu đồng. Trong đó: 


- Nguồn vốn quỹ Quốc gia việc làm là 500 triệu đồng;


- Nguồn vốn Ngân hàng chính sách huy động là 10.800 triệu đồng;


- Nguồn ngân sách Tỉnh là 9.950 triệu đồng, trong đó: giai đoạn 2015 - 2020 là 9.450 triệu đồng; 02/2021 là 500 triệu đồng;


- Ngân sách thành phố là 2.800 triệu đồng, trong đó: giai đoạn 2015 - 2020 là 2.200 triệu đồng; 02/2021 là 600 triệu đồng.
(Kèm theo bảng tổng hợp chi tiết cụ thể tại Bảng biểu số 2)
2.2. Kết quả thực hiện vay vốn trên địa bàn

Chương trình vay vốn giải quyết việc làm đã bám sát mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của thành phố từng bước mang lại hiệu quả thiết thực, nguồn vốn vay chủ yếu cho vay trực tiếp người lao động ủy thác thông qua các Hội đoàn thể nhằm tạo điều kiện thuận lợi để người dân tiếp cận nguồn vốn vay để phát triển sản xuất, kinh doanh như: kinh doanh buôn bán, dịch vụ, chăn nuôi, trồng trọt, sản xuất, gia công cơ khí, mộc mỹ nghệ… Qua đó, đảm bảo nguồn vốn sử dụng đúng mục đích, mang lại hiệu quả cao, giúp cho người lao động chủ động phát triển sản xuất kinh doanh, tạo việc làm, tăng thu nhập, ổn định cuộc sống. 
2.3. Công tác kiểm tra, giám sát nguồn vốn vay

Để đảm bảo nguồn vốn vay đúng mục đích, trong những năm qua, UBND thành phố đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện công tác kiểm tra, giám sát việc sử dụng nguồn vốn vay đối với hộ vay và các cơ sở hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn thành phố. Qua kiểm tra cho thấy, hầu hết các dự án cho vay đúng đối tượng, các hộ dân đã sử dụng nguồn vốn được vay để mở rộng sản xuất kinh doanh mang lại hiệu quả thiết thực, tạo việc làm để tăng thu nhập cho bản thân và gia đình.
2.4. Những khó khăn, tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

- Công tác tuyên truyền, vận động của Hội đoàn thể, tổ tiết kiệm và vay vốn chưa thực sự hiệu quả dẫn đến việc tiếp cận các quy định pháp luật về các nguồn vốn vay chưa kịp thời.

- Việc cho vay vốn từ quỹ quốc gia về việc làm trên địa bàn thành phố vẫn gặp không ít khó khăn, đó là: Nguồn vốn vay còn hạn chế, chưa đáp ứng đủ nhu cầu vay của người dân; việc vay vốn chỉ tập trung ở các hộ gia đình, các cơ sở sản xuất kinh doanh nhỏ, lẻ, trong khi đó các cơ sở sản xuất kinh doanh thu hút nhiều lao động (doanh nghiệp vừa) có nhu cầu vay vốn để mở rộng sản xuất nhưng nguồn vốn chưa đáp ứng nhu cầu để mở rộng sản xuất.
- Công tác phối hợp của các cơ quan, đơn vị liên quan với ngân hàng chính sách xã hội trong việc giám sát quá trình sử dụng nguồn vốn chưa được thường xuyên, hiệu quả thực hiện chưa cao.
II. VỀ CÔNG TÁC GIẢM NGHÈO 

1. Thực trạng hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn thành phố Đông Hà giai đoạn 2016 - 2020
Theo chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều quy định tại Quyết định số 59/2015/QĐ-TTg ngày 19/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ. Đầu năm 2016, thành phố Đông Hà có 21.688 hộ dân, trong đó hộ nghèo là 1.064 hộ, chiếm tỷ lệ 5,0%; hộ cận nghèo là 1.691 hộ, chiếm tỷ lệ  7,93% so với tổng số hộ dân cư trên địa bàn.

Đến đầu năm 2021, thành phố Đông Hà có 24.004 hộ dân, trong đó: hộ nghèo là 429 hộ, chiếm tỷ lệ 1,79%; số hộ cận nghèo 1.567 hộ, chiếm tỷ lệ 6,53%. Số hộ nghèo có thành viên thuộc đối tượng BTXH là 146 hộ, chiếm tỷ lệ 34,03%; không có thành viên hộ nghèo thuộc chính sách người có công. Hộ nghèo được phân theo 02 nhóm, gồm: nhóm 1: hộ nghèo về thu nhập; nhóm 2: hộ nghèo thiếu hụt về dịch vụ xã hội cơ bản. Về mức độ thiếu hụt tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản của hộ nghèo, hộ cận nghèo (Kèm theo bảng tổng hợp chi tiết tại Bảng biểu số 3, số 4)

2. Kết quả thực hiện các chính sách giảm nghèo giai đoạn 2016 -2020

2.1. Kết quả đạt được

- Công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm: Trong giai đoạn 2016 -2020, đã tổ chức mở 66 lớp dạy nghề cho 1.295 lao động, trong đó có 96 lao động thuộc đối tượng hộ nghèo, hộ cận nghèo; tạo việc làm mới cho 8.982 lao động, trong đó: Giải quyết tại chỗ: 6.905 lao động; lao động ngoài tỉnh: 1.681 người; xuất khẩu lao động: 396 người. Với chính sách dạy nghề miễn phí cho người lao động, nhất là người nghèo, người cận nghèo đã giúp cho người lao động nâng cao tay nghề, đáp ứng nhu cầu làm việc của thị trường, có việc làm và thu nhập. 
- Công tác chăm lo sức khỏe cho người nghèo, cận nghèo luôn được quan tâm triển khai thực hiện, người nghèo, người cận nghèo được cấp thẻ BHYT kịp thời đảm bảo quyền lợi trong việc khám, chữa bệnh. Trong 5 năm, đã cấp 13.060 thẻ BHYT cho người nghèo với số tiền 8.299 triệu đồng; 34.029 thẻ BHYT cho người cận nghèo, với số tiền 20.660 triệu đồng.
- Nhằm tạo cơ hội cho con hộ nghèo có điều kiện hơn trong học tập, các chính sách miễn, giảm, hỗ trợ chi phí học được triển khai đồng bộ và thực hiện có hiệu quả. Tổng số học sinh được miễn, giảm học phí học tập là 5.494 lượt học sinh, với số tiền 10.053 triệu đồng; hỗ trợ chi phí học tập cho con hộ nghèo là 3.199 lượt học sinh, với số tiền 2.064 triệu đồng; 

- Thực hiện tốt chính sách vay vốn đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo. Trong giai đoạn 2016 - 2020, đã giải quyết cho hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo và các đối tượng khác là 5.566 lượt khách hàng, với doanh số cho vay 240.704 triệu đồng.

- Thực hiện tốt chính sách hỗ trợ tiền điện cho hộ nghèo đã góp phần giúp người nghèo an tâm trong cuộc sống. Trong 5 năm, đã hỗ trợ 4.068 lượt hộ nghèo với số tiền 2.039 triệu đồng. 

- Hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo: Từ quỹ “Ngày vì người nghèo” của thành phố đã hỗ trợ xây dựng 93 nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo, với số tiền 3.500 triệu đồng; hỗ trợ sửa chữa 43 nhà, với số tiền 4.005 triệu đồng; các Hội, đoàn thể hỗ trợ xây dựng 19 mái ấm tình thương cho hộ nghèo, với số tiền 731,5 triệu đồng (Hội LHPN hỗ trợ xây dựng 17 nhà, với số tiền 631,5 triệu đồng; Hội Cựu Chiến binh hỗ trợ xây dựng 01 nhà, với số tiền 40 triệu đồng; đoàn thanh niên hỗ trợ 01 nhà, với số tiền 60 triệu đồng); sửa chữa 03 nhà, với số tiền 55 triệu đồng. 
- Hỗ trợ sinh kế cho hộ nghèo: thông qua nguồn xã hội hóa từ các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp trên địa bàn đã tổ chức thăm, tặng quà cho người nghèo nhân dịp lễ, tết nguyên đán; hỗ trợ cho vay xây nhà tiêu hợp vệ sinh đối với các đối tượng khó khăn trong đó có hộ nghèo, hộ cận nghèo, đảm bảo có                                     điều kiện sinh hoạt. Trong giai đoạn 2016 - 2020 đã hỗ trợ cho vay 60 hộ, với số tiền 240 triệu đồng; hỗ trợ 04 con bò giống, 6.260 con gà giống, 45 con lợn giống, 200 phôi nấm sò và các vật dụng làm nghề như: ghe đánh cá, máy uốn tóc, máy may, xe đạp, bàn ghế nhựa, máy ép nước mía… cho hội viên hội phụ nữ nghèo, với số tiền 251 triệu đồng.
Việc triển khai thực hiện các giải pháp, các chính sách giảm nghèo đã góp phần giúp người nghèo, người cận nghèo an tâm ổn định cuộc sống; các cấp chính quyền, UBMTTQVN và các tổ chức chính trị - xã hội từ thành phố đến phường đã làm tốt từ công tác tuyên truyền đến thực hiện các chính sách hỗ trợ đối với người nghèo, người cận nghèo đảm bảo đầy đủ, kịp thời, đúng đối tượng, tạo sự đồng thuận trong nhân dân. Với nhiều giải pháp  tích cực, kết quả tỷ lệ hộ nghèo hàng năm giảm vượt chỉ tiêu, Nghị quyết HĐND thành phố đề ra, hộ nghèo giảm từ 5,0% đầu năm 2016 xuống còn 1,79% đầu năm 2021,  (tương đương từ 1.064 hộ đầu năm 2016 xuống còn 429 hộ đầu năm 2021), giảm 3,21% (tương đương 635 hộ); hộ cận nghèo giảm từ 7,93% đầu năm 2016 xuống còn 6.53% đầu năm 2021 (tương đương giảm từ 1.691 hộ đầu năm 2016 xuống còn 1.567 hộ đầu năm 2021), giảm 1,4% (tương đương 124 hộ).  
2.2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân 


2.2.1. Tồn tại, hạn chế

- Công tác tuyên truyền tuy đã được triển khai tích cực nhưng hiệu quả chưa cao. Một số cán bộ, đảng viên và người dân chưa nhận thức đầy đủ về trách nhiệm, quyền lợi và nghĩa vụ trong việc thực hiện các chính sách giảm nghèo.

- Một số cấp ủy Đảng, chính quyền ở cơ sở chưa thực sự quyết liệt trong việc chỉ đạo thực hiện công tác giảm nghèo. Công tác phối hợp giữa các ban, ngành, đoàn thể cấp cơ sở thực hiện Chương trình mục tiêu giảm nghèo còn hạn chế; việc điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo hàng năm ở một số phường còn thiếu chặt chẽ nên chưa phản ánh chính xác được tình hình thực tế, nguyên nhân nghèo và nhu cầu trợ giúp làm ảnh hưởng đến việc thực hiện chính sách trợ giúp, đỡ đầu hộ nghèo. 

- Công tác huy động các nguồn lực đã được đẩy mạnh, tuy nhiên nguồn lực huy động trong giai đoạn chưa đáp ứng được nhu cầu của địa phương; Việc phối hợp và lồng ghép các nguồn lực từ người dân, từ các tổ chức, từ Ngân hàng chính sách xã hội chưa chặt chẽ làm giảm hiệu quả thực hiện các chính sách giảm nghèo.

- Về mức độ tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản của người nghèo vẫn còn hạn chế như: chất lượng nhà ở, diện tích nhà ở, hố xí/nhà tiêu hợp vệ sinh, sử dụng dịch vụ viễn thông... 

- Kết quả giảm nghèo chưa thực sự bền vững, mặc dù tỷ lệ hộ nghèo giảm nhưng vẫn chưa đạt yêu cầu; mức sống của hộ nghèo và hộ cận nghèo khác biệt không đáng kể (tập trung ở Phường 4); số người mắc bệnh nan y, hiểm nghèo ngày càng nhiều, thu nhập dưới ngưỡng nghèo, cận nghèo nên dẫn đến khả năng tái nghèo cao.

2.2.2. Nguyên nhân của những hạn chế

- Công tác giảm nghèo đòi hỏi sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, tuy nhiên một số địa phương chưa ban hành được chương trình/ quy chế phối hợp giữa chính quyền và Mặt trận, đoàn thể trong thực hiện công tác giảm nghèo, chưa phân công cụ thể trách nhiệm của các tổ chức, đoàn thể và thành viên của Ban giảm nghèo trong việc hỗ trợ, giúp đỡ thoát nghèo mà chủ yếu giao cho cán bộ phụ trách công tác giảm nghèo thực hiện.

- Cán bộ làm công tác giảm nghèo các Phường đều kiêm nhiệm, thực hiện nhiệm vụ theo chức danh công chức văn hóa - xã hội, do đó khối lượng công việc lớn phần nào ảnh hưởng đến chất lượng tham mưu công tác giảm nghèo. Đây là một trong những nguyên nhân dẫn tới những sai sót trong việc điều tra, rà soát hộ nghèo cũng như một số sai phạm trong triển khai chính sách giảm nghèo trong thời gian qua.

- Một số hộ nghèo vẫn còn có tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào các chính sách hỗ trợ của Nhà nước, ý thức tự vươn lên tìm kiếm việc làm ổn định để thoát nghèo chưa cao, vẫn còn tồn tại suy nghĩ không muốn thoát nghèo để hưởng cơ chế, chính sách.

- Số hộ nghèo không có khả năng thoát nghèo cao, tập trung vào những hộ già yếu không có khả năng lao động, hộ có người ốm đau dài ngày, hộ có người bị bệnh nan y, hiểm nghèo, hộ có người mắc tệ nạn xã hội, hộ bảo trợ xã hội.
- Nguồn lực của địa phương, của bản thân hộ nghèo tham gia đối ứng cùng với ngân sách hỗ trợ của nhà nước thấp hoặc chưa có.

- Thành phố Đông Hà không được phân bổ nguồn lực để thực hiện một số dự án thuộc thành phần của Chương trình mục tiêu giảm nghèo và một số chính sách khác như: hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dang hóa hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo... 


Trước thực trạng những khó khăn trên, yêu cầu cần đề ra mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể và giải pháp phù hợp để thực hiện có hiệu quả Chương trình hỗ trợ vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố Đông Hà giai đoạn 2021 - 2025.
Phần III

MỤC TIÊU, CHỈ TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HỖ TRỢ CHO VAY GIẢI QUYẾT VIỆC LÀM VÀ GIẢM NGHÈO BỀN VỮNG GIAI ĐOẠN 2021 – 2025
I. DỰ BÁO TÌNH HÌNH 

1. Thuận lợi

- Đông Hà là thành phố trung tâm của tỉnh Quảng Trị, dự báo trong những năm tới tình hình kinh tế phát triển ổn định, thu hút nhiều nguồn lực từ các doanh nghiệp vào đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh (tập trung ở khu công nghiệp Nam Đông Hà) tạo ra nhiều cơ hội giúp người dân mở rộng quy mô phát triển sản xuất; các chính sách hỗ trợ của Nhà nước ngày càng mở rộng đến các đối tượng thụ hưởng. 


- Chương trình hỗ trợ vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững luôn được các cấp ủy Đảng, Chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội quan tâm và xác định là một trong những nhiệm vụ trọng tâm nhằm thúc đẩy việc phát triển kinh tế - xã hội của thành phố trong những năm tiếp theo.


- Các cơ sở sản xuất kinh doanh, hộ dân ngày càng có ý thức trong việc tự tìm tòi học hỏi cách thức làm ăn mới, tận dụng các cơ hội và sử dụng có hiệu quả chương trình hỗ trợ vay vốn việc làm.
- Việc ban hành Quyết định về chuẩn nghèo đa chiều được quy định rõ ràng, bao quát hơn, dễ dàng đánh giá được mức độ thay đổi các nhu cầu dịch vụ xã hội cơ bản của người dân, làm cơ sở cho việc xây dựng các chính sách giảm nghèo cụ thể cho từng nhóm đối tượng thiếu hụt ở mỗi địa phương. 


- Hộ nghèo, người nghèo ngày càng có ý thức tự phấn đấu vươn lên thoát nghèo, đã chủ động vay vốn mở rộng phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập, ổn định cuộc sống.


2. Khó khăn


Bên cạnh những thuận lợi trong thời gian tới, công tác vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững vẫn còn nhiều khó khăn, bất cập đó là:

- Thành phố Đông Hà hiện nay có trên 1.850 doanh nghiệp chủ yếu kinh doanh vừa và nhỏ, nguồn lao động dồi dào, với điều kiện phát triển của thị trường hiện nay, đòi hỏi phải có nguồn vốn để mở rộng phát triển sản xuất, kinh doanh, trong khi đó nguồn vốn cho vay còn hạn chế, chủ yếu cho vay các mô hình nhỏ, lẽ, chưa đáp ứng đủ nhu cầu của người lao động cũng như cơ sở sản xuất kinh doanh để hoạt động, phát triển kinh tế.
- Năm 2021, hộ nghèo và các chính sách giảm nghèo vẫn được tiếp tục thực hiện theo chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2016-2020, theo kết quả điều tra, mặc dù số hộ nghèo của thành phố chỉ còn 429 hộ, tuy nhiên có đến 34,03% (146 hộ) hộ nghèo bảo trợ xã hội, đây là nhóm gần như không thể thoát nghèo. Tuy nhiên, thực hiện Nghị quyết số 07/2021/NQ-CP ngày 27/01/2021 của Chính phủ về quy định chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2021-2025 thì chuẩn nghèo đa chiều thay đổi, theo đó tiêu chí về thu nhập tăng, tiêu chí mức độ thiếu hụt dịch vụ xã hội cơ bản có thay đổi và bổ sung như: việc làm, người phụ thuộc, dinh dưỡng, sử dụng dịch vụ viễn thông... đây là những tiêu chí có tác động trực tiếp và dự báo sẽ làm tăng số lượng và tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo trong những năm tiếp theo.

- Mặc dù chỉ số thiếu hụt khả năng tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản bình quân/hộ nghèo giảm, tuy nhiên một số chỉ số thiếu hụt lại tăng so với đầu giai đoạn đây chính là những thách thức đối với công tác giảm nghèo trong giai đoạn 2021-2025.


- Tỷ lệ hộ nghèo không có sức lao động (già yếu, neo đơn) chiếm tỷ lệ cao 20,28% (87 hộ) trên tổng số hộ nghèo không có điều kiện thoát nghèo thoát nghèo nếu không có sự trợ giúp của cộng đồng xã hội. 

- Một bộ phận người dân vẫn chưa thực sự quan tâm đến việc nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống, vẫn còn tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào sự hỗ trợ của Nhà nước, chưa có ý thức tự giác tìm kiếm việc làm nhằm nâng cao thu nhập để vươn lên thoát nghèo. 

Xuất phát từ thực trạng việc làm và hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm từ năm 2015 - 2020 và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn thành phố Đông Hà; căn cứ các văn bản của Trung ương, của Tỉnh; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ XIII của thành phố Đông Hà và tình hình thực tế của địa phương, UBND thành phố xác định mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Đề án hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố Đông Hà giai đoạn 2021- 2025 cụ thể như sau:
II. MỤC TIÊU CỦA ĐỀ ÁN

1. Đối với hỗ trợ vay vốn giải quyết việc làm

1.1. Mục tiêu chung

Đẩy mạnh các nguồn vốn vay, tập trung vào các mô hình làm ăn có hiệu quả, đảm bảo giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập cho người lao động. Phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu tăng trưởng kế hoạch tín dụng và huy động vốn được Trưởng Ban đại diện Hội đồng quản trị NHCSXH tỉnh giao. 

1.2. Mục tiêu cụ thể

- Phấn đấu đến năm 2025 tạo việc làm mới cho trên 9.250 lao động (bình quân trên 1.850 lao động/năm).                                                                              

- Phấn đấu đến năm 2025 ngân sách thành phố uỷ thác qua Ngân hàng chính sách cho vay với tổng số tiền là 2.600 triệu đồng (mỗi năm tăng trưởng thêm 500 triệu đồng).

- Phấn đấu tỷ lệ thu lãi hàng năm đạt trên 99% lãi phải thu.

2. Đối với giảm nghèo bền vững

2.1. Mục tiêu chung
- Thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững, hạn chế tái nghèo, đảm bảo an sinh xã hội, cải thiện đời sống, tăng thu nhập cho người dân; tạo điều kiện cho người nghèo, hộ nghèo tiếp cận một cách tốt nhất các dịch vụ xã hội cơ bản như: Việc làm, y tế, giáo dục, nhà ở, nước sạch và vệ sinh, tiếp cận thông tin…
2.2. Mục tiêu cụ thể

- Phấn đấu đến cuối năm 2025, tỷ lệ hộ nghèo giảm xuống dưới 2% theo tiêu chuẩn giai đoạn mới (bình quân 3 năm đầu 2021 - 2023 giảm từ 0,5 - 1%; 2 năm sau 2024 - 2025 giảm trên 0,3 %). Phấn đấu đến năm 2025 có 1 - 2 phường không còn hộ nghèo (trừ hộ nghèo bảo trợ xã hội).

- 100% số hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo có nhu cầu về vay vốn sản xuất - kinh doanh  được xét duyệt cho vay tín dụng ưu đãi từ Ngân hàng chính sách xã hội.

- 100% hộ nghèo, hộ cận nghèo được tiếp cận và hỗ trợ các chính sách an sinh xã hội như: bảo hiểm y tế, giáo dục, dạy nghề, vay vốn, trợ giúp pháp lý, nước sạch và vệ sinh, tiếp cận thông tin…
- 100% hộ nghèo được tiếp cận nguồn nước sinh hoạt hợp vệ sinh; 95% hộ nghèo có nhà tiêu hợp vệ sinh.
- Mỗi năm có 5 - 10 lao động tham gia làm việc có thời hạn ở nước ngoài, góp phần tăng thu nhập, giảm nghèo bền vững.

- 80% hộ nghèo, hộ cận nghèo được tập huấn về khuyến nông-lâm-ngư, chuyển giao khoa học kỹ thuật, kiến thức vào sản xuất.


- Xóa nhà ở xuống cấp cho hộ nghèo, bình quân hỗ trợ 15 - 20 nhà/năm.

III. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN

1. Đối với hỗ trợ vay vốn giải quyết việc làm 
1.1. Đối tượng
 Các cơ sở sản xuất kinh doanh; người lao động trên địa bàn thành phố.


1.2. Phạm vi
 Đề án được thực hiện trên phạm vi toàn thành phố Đông Hà. 


1.3. Thời gian thực hiện Đề án: Từ năm 2021 đến cuối năm 2025.

2. Đối với Giảm nghèo bền vững

2.1. Đối tượng 
Hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo trên địa bàn thành phố; trong đó, ưu tiên người nghèo là người cao tuổi, người khuyết tật, phụ nữ, trẻ em và đối tượng người có công.

2.2. Phạm vi 
Đề án được thực hiện trên phạm vi toàn thành phố Đông Hà. 

2.3. Thời gian thực hiện Đề án: Từ năm 2021 đến cuối năm 2025.


IV. CÁC CHÍNH SÁCH THỰC HIỆN ĐỀ ÁN HỖ TRỢ CHO VAY GIẢI QUYẾT VIỆC LÀM VÀ GIẢM NGHÈO BỀN VỮNG GIAI ĐOẠN 2021 – 2025

1. Hỗ trợ vay vốn giải quyết việc làm giai đoạn 2021 - 2025

 
1.1. Nguồn vốn vay giải quyết việc làm đối với người lao động

Dự kiến đến năm 2025, dân số thành phố Đông Hà tăng, theo đó lực lượng trong độ tuổi lao động khoảng 45.000 người, trong đó lao động thất nghiệp trong độ tuổi khoảng 2.000 người, vì vậy nhu cầu vay vốn ngày càng cao. Dự kiến đến năm 2025, nhu cầu doanh số vay là 81.200 triệu đồng (bình quân 100 triệu đồng/khách hàng), trong đó:

- Ngân sách Trung ương: 21.300 triệu đồng;

- Ngân hàng chính sách xã hội huy động: 29.800 triệu đồng;

- Ngân sách Tỉnh: 19.100 triệu đồng;


- Ngân sách thành phố: 11.000 triệu đồng.

(Kèm theo bảng tổng hợp chi tiết tại Bảng biểu số 5)

1.2. Về nguồn vốn giải quyết việc làm đối với các cơ sở sản xuất kinh doanh
Hiện nay, tổng số doanh nghiệp trên địa bàn thành phố là 1.850 doanh nghiệp, chủ yếu sản xuất kinh doanh nhỏ, lẻ, nguồn vốn chưa đủ để đáp ứng nhu cầu mở rộng sản xuất kinh doanh. Dự kiến giai đoạn 2021 - 2025, doanh số cho vay là 6.800 triệu đồng (mức hỗ trợ vay bình quân 200 triệu đồng/doanh nghiệp, tạo việc làm cho 02 lao động), trong đó:

- Ngân sách Trung ương: 2.200 triệu đồng;


- Ngân hàng chính sách xã hội huy động: 1.6 triệu đồng;

- Ngân sách Tỉnh: 1.600 triệu đồng;


- Ngân sách thành phố: 1.400 triệu đồng.

(Kèm theo bảng tổng hợp chi tiết tại Bảng biểu số 5)


1.3. Cơ chế cho vay: Thực hiện theo quy trình và thủ tục của Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh về cho vay hỗ trợ tạo việc làm, duy trì và mở rộng việc làm thực hiện theo Hướng dẫn số 8055/NHCS-TDSV ngày 30/10/2019 của Ngân hàng chính sách xã hội.

1.4. Về tổ chức quản lý và sử dụng nguồn vốn

- Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với Nguồn vốn tạo lập từ ngân sách thành phố theo Đề án; phối hợp với Phòng Tài chính - Kế hoạch đề xuất phân bổ nguồn vốn và giao chỉ tiêu thực hiện cho Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh.

- Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh trên cơ sở nguồn vốn được phân bổ, tham mưu Trưởng Ban đại diện giao về các phường, phối hợp với các Hội ủy thác (Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Nông dân, Hội Cựu Chiến binh) thực hiện họp bình xét cho vay tại các địa bàn dân cư, khu phố đảm bảo tính công khai, dân chủ, minh bạch. Tiến hành giải ngân kịp thời, tránh để lãng phí vốn. Đề xuất các giải pháp hiệu quả để triển khai cho vay, thu hồi vốn, nhất là nợ quá hạn, đảm bảo bảo toàn vốn. Thực hiện công tác báo cáo, thống kê kịp thời theo định kỳ và đột xuất.

- Ủy ban nhân dân các phường chỉ đạo Khu phố trưởng chứng kiến họp bình xét cho vay, thường xuyên kiểm tra, giám sát nguồn vốn vay.  

- Hội đoàn thể (Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Nông dân, Hội Cựu Chiến binh) các cấp: Tăng cường công tác tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về chính sách việc làm, nhất là nguồn vốn vay giải quyết việc làm đến tận hội viên, đoàn viên; vận động hộ vay chấp hành tốt các quy định khi vay vốn; giới thiệu các mô hình phát triển kinh tế do hội viên mình thực hiện. Kết hợp chuyển giao khoa học công nghệ qua các lớp đào tạo, tập huấn do Hội thực hiện.


1.5. Kinh phí thực hiện: Dự kiến giai đoạn 2021 - 2025, tổng kinh phí thực hiện là 88.000 triệu đồng (bình quân 17.600 triệu đồng/năm), cụ thể:

- Ngân sách Trung ương: 23.500 triệu đồng, trong đó:

+ Nhu cầu vay vốn đối với người lao động: 21.300 triệu đồng;

+ Nhu cầu vay vốn đối với cơ sở sản xuất kinh doanh: 2.200 triệu đồng.

- Ngân sách Ngân hàng chính sách huy động: 31.400  triệu đồng, trong đó:

+ Nhu cầu vay vốn đối với người lao động: 29.800 triệu đồng;


+ Nhu cầu vay vốn đối với cơ sở sản xuất kinh doanh: 1.600 triệu đồng.

- Ngân sách Tỉnh: 20.700 triệu đồng;


+ Nhu cầu vay vốn đối với người lao động: 19.100 triệu đồng;


+ Nhu cầu vay vốn đối với cơ sở sản xuất kinh doanh: 1.600 triệu đồng.


- Ngân sách thành phố: 12.400 triệu đồng, trong đó: nguồn vốn thu hồi quay vòng là 4.400 triệu đồng, nguồn vốn dự kiến thực hiện theo Đề án là 8.000 triệu đồng, cụ thể:
+ Nhu cầu vay vốn đối với người lao động: 11.000 triệu đồng;


+ Nhu cầu vay vốn đối với cơ sở sản xuất kinh doanh: 1.400 triệu đồng.


Vậy, ngân sách thành phố bổ sung thực hiện hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm giai đoạn 2021 - 2025 là 8.000 triệu đồng (Tám tỷ đồng). 

2. Về giảm nghèo bền vững

2.1. Hỗ trợ vay vốn đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ thoát nghèo: Thực hiện kịp thời các chính sách tín dụng ưu đãi, tạo điều kiện thuận lợi cho hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo và các đối tượng chính sách tiếp cận để vay vốn phục vụ phát triển sản xuất nhằm ổn định cuộc sống vươn lên thoát nghèo. Dự kiến đến năm 2025 từ nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ 2.000 lượt hộ nghèo vay vốn, với số tiền 200.000 triệu đồng; 6.000 lượt hộ cận nghèo vay vốn, với số tiền 600.000 triệu đồng; 1.140 lượt hộ thoát nghèo được vay vốn, với số tiền 114.000 triệu đồng (mức hỗ trợ vay 100 triệu đồng/hộ); 1.260 lượt học sinh, sinh viên, với số tiền 31.500 triệu đồng (mức hỗ trợ vay 25 triệu đồng/người); 120 lượt hộ nghèo, hộ cận nghèo vay vốn xuất khẩu lao động, với số tiền 12.000 triệu đồng (mức hỗ trợ vay 100 triệu đồng/hộ).
2.2. Hỗ trợ về giáo dục: Tăng tỷ lệ trẻ em đến trường đúng độ tuổi theo từng cấp học, giảm tỷ lệ bỏ học; tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ tốt cho việc dạy học. Dự kiến đến năm 2025 từ nguồn ngân sách Trung ương có 5.000 lượt học sinh nghèo được hỗ trợ chi phí học tập theo quy định với số tiền 4.500 triệu đồng (bình quân 900.000 đồng/cháu/năm học; 3.000 lượt học sinh con hộ cận nghèo được giảm học phí theo quy định, với số tiền 1.350 triệu đồng (hỗ trợ 50% tiền học phí); 2.000 lượt trẻ em mẫu giáo thuộc diện hộ nghèo được hỗ trợ tiền ăn trưa, với số tiền 2.880 triệu đồng (bình quân 1.440.000đ/trẻ/năm học).

2.3. Hỗ trợ về y tế: Thực hiện tốt chính sách hỗ trợ cấp thẻ BHYT cho người nghèo, người cận nghèo; thực hiện việc khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho người nghèo, người cận nghèo. Dự kiến đến năm 2025, từ nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ cấp 9.000 thẻ bảo hiểm y tế cho người nghèo với số tiền 7.241 triệu đồng; 35.000 thẻ bảo hiểm y tế cho người cận nghèo với số tiền 28.161 triệu đồng.
2.4. Hỗ trợ tiền điện cho hộ nghèo: Thực hiện tốt chính sách hỗ trợ tiền điện cho hộ nghèo đảm bảo cho hộ nghèo tiếp cận đầy đủ và sử dụng điện chiếu sáng phục vụ cho sinh hoạt. Dự kiến giai đoạn 2021 - 2025, từ nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ 3.800 lượt hộ nghèo được hỗ trợ tiền điện với số tiền 2.098 triệu đồng (mức hỗ trợ 46.000 đồng/tháng).
(Kèm theo bảng tổng hợp chi tiết cụ thể tại Bảng biểu số 6)

2.5. Dạy nghề cho người nghèo, người cận nghèo: Thực hiện tốt chính sách đào tạo nghề, tạo việc làm cho lao động trên địa bàn thành phố, nhất là lao động nghèo; ưu tiên nguồn lực đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị các cơ sở dạy nghề; tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ giáo viên đáp ứng công tác dạy nghề cho lao động; gắn dạy nghề với tạo việc làm cho lao động nghèo. Dự kiến đến năm 2025 từ nguồn ngân sách thành phố tổ chức 20 lớp dạy nghề cho 600 hộ nghèo, hộ cận nghèo với số tiền dạy nghề là 936 triệu đồng (bình quân 187,2 triệu đồng/năm).


2.6. Tập huấn khoa học kỹ thuật cho hộ nghèo, hộ cận nghèo: Tổ chức các lớp tập huấn kiến thức và kỹ năng về khuyến nông, lâm, ngư nghiệp cho hộ nghèo, hộ cận nghèo; giới thiệu các mô hình kinh tế có hiệu quả nhằm thay đổi sự chuyển biến nhận thức trong hộ nghèo, hộ cận nghèo. Dự kiến đến 2025, từ nguồn ngân sách thành phố tổ chức tập huấn cho 5.600 lượt hộ nghèo, hộ cận nghèo với số tiền 981 triệu đồng.
2.7. Hỗ trợ người nghèo tham gia xuất khẩu lao động (học tiếng, ăn, ở, đi lại): dự kiến giai đoạn 2021 - 2025, từ nguồn ngân sách thành phố hỗ trợ 25 lao động với số tiền 147,5 triệu đồng (bình quân 5.900.000 đồng/người).
2.8. Truyền thông về giảm nghèo bền vững: Tăng cường truyền thông, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người dân về công tác giảm nghèo nhằm khơi dậy tinh thần tự lực vươn lên thoát nghèo; huy động nguồn lực để thực hiện chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững; đổi mới nội dung và hình thức tuyên truyền nhằm nâng cao khả năng tiếp cận thông tin của người dân, nhất là người nghèo, người cận nghèo. Dự kiến đến năm 2025, từ nguồn ngân sách thành phố tổ chức 45 cuộc truyền thông giảm nghèo đối với hộ nghèo trên địa bàn thành phố với số tiền là 1.088 triệu đồng; in 4.500 tờ rơi, làm 27 băng đĩa và 09 bài viết về các chính sách giảm nghèo với số tiền 54,9 triệu đồng. Tổng kinh phí để thực hiện truyền thông giảm nghèo là 1.143 triệu đồng.


2.9. Hỗ trợ tập huấn nâng cao năng lực, kiểm tra, giám sát, đánh giá thực hiện chương trình mục tiêu giảm nghèo: Tập huấn nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ làm công tác giảm nghèo ở cơ sở để thực hiện tốt nhiệm vụ. Dự kiến đến năm 2025, từ nguồn ngân sách thành phố tổ chức 05 đợt tập huấn nâng cao năng lực giảm nghèo với số tiền 65,25 triệu đồng (bình quân 13,06 triệu đồng/đợt); 45 cuộc kiểm tra, giám sát, với số tiền 162,1 triệu đồng (bình quân 3,602 triệu đồng/cuộc).

2.10. Điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo: Triển khai thực hiện tốt công tác điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn, đảm bảo chính xác, đúng đối tượng, làm cơ sở thực hiện các giải pháp hỗ trợ, giúp đỡ, đỡ đầu hộ nghèo để thoát nghèo bền vững. Dự kiến giai đoạn 2021 - 2025, tổ chức 05 lớp tập huấn điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo, với số tiền 65,25 triệu đồng (bình quân 13,06 triệu đồng/đợt); tổ chức 05 đợt điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo, với số tiền 537,91 triệu đồng.

2.11. Tổ chức sơ kết, tổng kết Chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025

Tổ chức sơ kết, tổng kết nhằm đánh giá kết quả thực hiện các chính sách giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố; khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác giảm nghèo đảm bảo đúng quy định. Dự kiến giai đoạn 2021 - 2025, tổ chức 02 cuộc sơ kết, tổng kết Chương trình mục tiêu giảm nghèo trên địa bàn thành phố với số tiền 26,1 triệu đồng (bình quân 13,05 triệu đồng/cuộc).

(Kèm theo bảng tổng hợp chi tiết tại bảng Biểu số 7)


2.12. Hỗ trợ nhà ở và các chính sách khác cho hộ nghèo
- Tiếp tục thực hiện tốt chính sách hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, thông qua quỹ  “Ngày vì người nghèo”, nguồn huy động từ các tổ chức, cá nhân trên địa bàn;  kêu gọi các mạnh thường quân hỗ trợ giúp đỡ, đỡ đầu hộ nghèo. Dự kiến đến năm 2025, từ nguồn vận động quỹ “Ngày vì người nghèo” của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố xây dựng 100 nhà cho hộ nghèo, với số tiền 4.000 triệu đồng (bình quân 40 triệu đồng/nhà); nguồn xã hội hóa các phường sửa chữa cho 90 nhà ở xuống cấp với số tiền 1.080 triệu đồng (bình quân 12 triệu đồng/nhà).
- Hỗ trợ hộ nghèo neo đơn hưởng trợ cấp bảo trợ xã hội hàng tháng: Dự kiến đến năm 2025, từ nguồn quỹ “Ngày vì người nghèo”, nguồn xã hội hóa hỗ trợ 442 lượt hộ nghèo với số tiền 9.176 triệu đồng (bình quân hỗ trợ 1.730.000 đồng/người/tháng)

- Hỗ trợ hộ nghèo thuộc diện chính sách Người có công (không có sức lao động): Dự kiến đến năm 2025, vận động hỗ trợ 05 hộ từ nguồn quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”, với số tiền 18 triệu đồng (bình quân hỗ trợ 300.000 đồng/người/tháng)

 (Kèm theo bảng tổng hợp chi tiết tại bảng Biểu số 8)

2.13. Về tiếp cận thông tin: Nâng cấp hệ thống loa truyền thanh ở phường, khu phố; thực hiện đa dạng hóa các hoạt động thông tin tuyên truyền, đảm bảo 100% người nghèo, người cận nghèo tiếp cận được các chính sách giảm nghèo, nhất là các chính sách mới liên quan đến quyền lợi của người nghèo để thực hiện có hiệu quả, đúng mục đích, đối tượng. 

2.14. Kinh phí thực hiện: Dự kiến giai đoạn 2021 - 2025, tổng kinh phí thực hiện là 1.022.003,8 triệu đồng, trong đó:

- Ngân sách Trung ương, tỉnh: 1.003.730 triệu đồng;

- Ngân sách thành phố: 3.999,8 triệu đồng, trong đó:

 
+ Dạy nghề: 936 triệu đồng;


+ Tập huấn khoa học kỹ thuật: 981 triệu đồng;


+ Hỗ trợ hộ nghèo tham gia xuất khẩu lao động: 147,5 triệu đồng;


+ Truyền thông giảm nghèo: 1.143 triệu đồng.


+ Tập huấn nâng cao năng lực giảm nghèo: 65,25 triệu đồng.

+ Kiểm tra, giám sát, đánh giá Chương trình mục tiêu giảm nghèo: 162,1 triệu đồng. 


+ Điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo: 537,91 triệu đồng.


+ Sơ kết, tổng kết Chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững: 26,1 triệu đồng.

- Nguồn xã hội hóa các cấp: 14.274 triệu đồng, trong đó:

+ Nguồn xã hội hóa hỗ trợ xây dựng, sửa chữa nhà ở cho hộ nghèo: 5.080 triệu đồng, trong đó: Ngân sách xã hội hóa thành phố là 4.000 triệu đồng; ngân sách xã hội hóa các phường (sửa chữa nhà cho hộ nghèo) là 1.080 triệu đồng.


+ Nguồn xã hội hóa thành phố từ quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” hỗ trợ cho hộ nghèo thuộc chính sách Người có công: 18 triệu đồng;

+ Nguồn xã hội hóa thành phố từ quỹ Ngày vì người nghèo hỗ trợ cho hộ nghèo (neo đơn, già yếu) thuộc chính sách Bảo trợ xã hội là 9.176 triệu đồng.


Vậy, ngân sách thành phố bổ sung thực hiện Chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025 là 3.999,8 triệu đồng (Ba tỷ chín trăm chín mươi chín triệu tám trăm ngàn đồng).

V. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Về hỗ trợ giải quyết việc làm

2.1. Nhiệm vụ
- Nâng cao hiệu quả công tác cho vay, nhất là đối với chương trình cho vay giải quyết việc làm đối với cơ sở sản xuất kinh doanh, người lao động nhằm duy trì và mở rộng việc làm, tăng thu nhập hộ gia đình, đảm bảo an sinh xã hội tại địa phương, đảm bảo bảo toàn vốn Ngân sách.

- Phát huy sức mạnh đại đoàn kết của UBMTTQVN thành phố và các tổ chức chính trị - xã hội trong công tác kiểm tra, giám sát vốn vay cũng như nguồn ngân sách, đảm bảo công khai, minh bạch, dân chủ và công bằng xã hội.

2.2. Giải pháp

- Đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về nguồn vốn vay kịp thời đến với hộ dân nhằm tiếp cận đầy đủ các chính sách, quy định, quy trình và thủ tục hồ sơ để thực hiện vay vốn. Mặt khác, nâng cao nhận thức, phát huy và sử dụng hiệu quả nguồn vay đúng mục đích, tuân thủ nguyên tắc quy định, đảm bảo nguồn vốn được quay vòng giúp doanh nghiệp, người lao động an tâm phát triển ngành nghề đáp ứng nhu cầu của thị trường.


- Phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị liên quan với Chi nhánh ngân hàng chính sách xã hội tỉnh Quảng Trị trong việc nâng cao chất lượng hoạt động cho vay; lồng ghép có hiệu quả chương trình khuyến nông, khuyến ngư với hoạt động cho vay nhằm đảm bảo hiệu quả thiết thực nguồn vốn vay cũng như mục đích sử dụng nguồn vốn đối với hộ gia đình và cơ sở sản xuất kinh doanh.

- Nhân rộng các mô hình hỗ trợ cho vay phát triển kinh tế có hiệu quả cao, tạo việc làm cho người lao động để tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến người dân để thực hiện. Huy động các nguồn vốn vay hỗ trợ các cơ sở sản xuất kinh doanh, người lao động để phát triển kinh tế. 
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc sử dụng và quản lý nguồn vốn vay đối với các cơ sở vay, người lao động đảm bảo hiệu quả nguồn vốn.
2. Về giảm nghèo bền vững


2.1. Nhiệm vụ

- Tập trung thực hiện có hiệu quả về các chính sách hỗ trợ giảm nghèo bền vững; thực hiện tốt Chương trình phối hợp giảm nghèo giữa các cấp chính quyền và các hội, đoàn thể từ thành phố đến phường, phấn đấu giảm tỷ lệ hộ nghèo đạt và vượt Nghị quyết HĐND thành phố đề ra.

- Thực hiện đồng bộ, toàn diện, có hiệu quả các cơ chế, chính sách giảm nghèo để cải thiện đời sống và tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản của người nghèo, người cận nghèo về việc làm, BHYT, dinh dưỡng, giáo dục, dạy nghề, nhà ở, nước sạch và vệ sinh, tiếp cận thông tin…


- Tổ chức tốt công tác điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo đảm bảo công khai, dân chủ theo đúng quy trình và bộ công cụ hướng dẫn của Trung ương. Xác định đúng đối tượng, không để bỏ sót, phản ánh đúng thực trạng đời sống của hộ nghèo, phân loại được các nhóm hộ nghèo, hộ cận nghèo theo nguyên nhân và nhu cầu trợ giúp làm cơ sở thực hiện các chính sách hỗ trợ giảm nghèo và các chính sách an sinh xã hội trên địa bàn.


- Tổ chức tốt các hoạt động truyền thông giảm nghèo; tập huấn nâng cao năng lực giảm nghèo; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá hoạt động chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững trên địa bàn đảm bảo theo đúng quy định.
2.2. Giải pháp
2.2.1. Về công tác chỉ đạo, điều hành


- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, sự điều hành, quản lý của các cấp chính quyền, phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị từ thành phố đến phường, sự tham gia của người dân nhằm thực hiện có hiệu quả chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững. Lấy hiệu quả, kết quả thực hiện trên cơ sở chỉ tiêu, mục tiêu giảm nghèo và đưa mục tiêu giảm tỷ lệ hộ nghèo vào tiêu chí đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ ở các địa phương, đơn vị.

- Kiện toàn Ban Chỉ đạo giảm nghèo từ thành phố đến phường, phát huy tinh thần trách nhiệm của Ban Chỉ đạo giảm để thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững trên địa bàn.


- Xây dựng Chương trình phối hợp ngành Lao động - Thương binh và Xã hội với Hội, đoàn thể các cấp để trong việc thực hiện Chương trình mục tiêu giảm nghèo tại địa phương; phân công đảng viên, đoàn viên, hội viên giúp đỡ từng hộ nghèo để vươn lên thoát nghèo. Đưa mục tiêu giảm nghèo vào tiêu chí đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các tổ chức cơ sở đảng, chính quyền, mặt trận, các đoàn thể của địa phương. 
-  Tăng cường huy động các nguồn lực thông qua việc gắn mỗi tổ chức, mỗi cá nhân với một địa chỉ nhân đạo; vận động các tổ chức, cá nhân, cộng đồng để triển khai  thực hiện có hiệu quả chương trình mục tiêu giảm nghèo trên địa bàn; giao trách nhiệm cho các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan, đơn vị đỡ đầu khu phố có hộ nghèo; giúp đỡ, đỡ đầu hộ nghèo có địa chỉ để thoát nghèo.


- Quan tâm xây dựng cán bộ làm công tác giảm nghèo ở cơ sở có đủ năng lực, trình độ và tâm huyết để thực hiện tốt nhiệm vụ. Hàng năm, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.


2.2.2. Về công tác tuyên truyền 


- Đẩy mạnh và đổi mới công tác tuyên truyền về công tác giảm nghèo bền vững đến cơ quan, đơn vị, địa phương, các tầng lớp nhân dân, nhất là người nghèo nhằm tạo chuyển biến về nhận thức, khơi dậy quyết tâm chủ động vươn lên của người nghèo; tiếp nhận và sử dụng có hiệu quả các chính sách hỗ trợ của Nhà nước, của cộng đồng, xóa bỏ tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào các chính sách hỗ trợ của Nhà nước.



- Tuyên truyền nhân rộng các mô hình sản xuất kinh doanh giỏi, nhất là các mô hình chăn nuôi, trồng trọt,  nhất là các mô hình áp dụng công nghệ sinh học, mô hình sản xuất nông nghiệp thích ứng với biến đổi khi hậu … trên các hệ thống loa truyền thanh cơ sở để giúp hộ nghèo, hộ cận nghèo học tập và làm theo. Có chính sách khen thưởng đối với hộ nghèo điển hình trong việc thoát nghèo bền vững. 

2.2.3. Về hỗ trợ các chính sách giảm nghèo
- Đa dạng hóa các nguồn vốn để triển khai thực hiện, gồm: nguồn vốn từ ngân sách tỉnh hỗ trợ có mục tiêu; ngân sách địa phương; vốn tín dụng chính sách... để thực hiện chương trình giảm nghèo bền vững trên địa bàn.
- Tập trung hỗ trợ trong việc phát triển sản xuất, tăng thu nhập cho hộ nghèo, hộ cận nghèo. Đẩy mạnh phát triển sản xuất hàng hóa theo hướng ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, áp dụng công nghệ, tạo ra sản phẩm có thương hiệu, sức cạnh tranh để nâng cao thu nhập cho người dân, nhất là người nghèo.

- Đổi mới và đẩy mạnh công tác dạy nghề, chuyển giao khoa học, công nghệ; gắn dạy nghề với vay vốn, giải quyết việc làm, chuyển đổi nghề nghiệp; dạy nghề theo nhu cầu sử dụng doanh nghiệp; đạo tạo nguồn nhân lực chất lượng cao đáp ứng yêu cầu của thị trường lao động trong thời kỳ mới.

- Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội như: dạy nghề, hỗ trợ vay vốn, tiền điện và các dịch vụ xã hội cơ bản như: BHYT, giáo dục, nhà ở, nước sạch và vệ sinh, tiếp cận thông tin  đảm bảo hộ nghèo, hộ cận nghèo được thụ hưởng đầy đủ, kịp thời. 
- Tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân cùng chung tay góp sức tham gia thực hiện chính sách an sinh xã hội đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo. Tiếp tục huy động tốt Quỹ “Ngày vì người nghèo”, tinh thần tương thân, tương ái trong cộng đồng, nhằm tạo ra nhiều nguồn lực để giúp đỡ, hỗ trợ cho các đối tượng xã hội trên địa bàn.


- Thực hiện tốt công tác điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo hàng năm đảm bảo chính xác, công khai, dân chủ, theo đúng quy trình và bộ công cụ hướng dẫn của Trung ương nhằm xác định đúng đối tượng, tránh bỏ sót đối tượng, không chạy theo thành tích, phản ảnh không đúng thực trạng đời sống của hộ nghèo, hộ cận nghèo của từng địa phương. 

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đánh giá hoạt động giảm nghèo bền vững để kịp thời chấn chỉnh những sai sót trong quá trình thực hiện; tổng hợp và báo cáo kết quả theo đúng quy định. Phát huy vai trò giám sát của các cơ quan, đơn vị như: Hội đồng nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể nhân dân ở các cấp. Đưa nội dung giám sát các hoạt động giảm nghèo vào chương trình công tác hàng năm của các cơ quan, đơn vị.


- UBND các phường thường xuyên chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, nắm bắt thông tin, tình hình lao động sản xuất và đời sống đối với nhóm các hộ mới thoát nghèo để tư vấn, hỗ trợ kịp thời khi gặp khó khăn đột xuất, qua đó nhằm giảm thiểu tình trạng tái nghèo.


2.2.4. Hỗ trợ hộ nghèo theo từng nhóm nguyên nhân nghèo

- Nhóm hộ nghèo neo đơn đang hưởng trợ cấp bảo trợ xã hội: Đây là nhóm hộ nghèo chiếm tỷ lệ cao trong tổng số toàn thành phố khó có khả năng thoát nghèo. Cần quan tâm thực hiện tốt các chính sách giảm nghèo; vận động kêu gọi từ các nhà hảo tâm và cộng đồng doanh nghiệp đỡ đầu hộ nghèo để thoát nghèo.

- Nhóm hộ nghèo có người đau ốm kinh niên, mắc các bệnh hiểm nghèo, mất sức lao động không có khả năng thoát nghèo: Ngoài việc thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội, thường xuyên chỉ đạo các hội, đoàn thể các cấp quan tâm giúp đỡ; vận động cộng đồng dân cư, các tổ chức, cá nhân hỗ trợ giúp đỡ.


- Nhóm hộ nghèo có khả năng lao động nhưng thiếu vốn sản xuất, thiếu việc làm: Đây là nhóm hộ có khả năng thoát nghèo cao, cần tập trung hỗ trợ các nguồn vốn vay ưu đãi từ Ngân hàng chính sách xã hội gắn với tập huấn khuyến nông - lâm - ngư, chuyển giao khoa học kỹ thuật vào sản suất giúp nhóm hộ này ổn định cuộc sống. Ngoài ra, lựa chọn những mô hình phát triển sản xuất vừa phù hợp với tình hình thực tế của địa phương vừa có khả năng tiêu thụ sản phẩm trên địa bàn, giúp nhóm hộ này an tâm sản xuất, phát triển kinh tế, vươn lên làm giàu thoát nghèo bền vững.


- Nhóm hộ nghèo có khả năng lao động nhưng có tính ỷ lại, chây lười lao động, mắc các tệ nạn xã hội: Đối với nhóm này, các cấp chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể cần tập trung nguồn nhân lực để tổ chức các đợt tuyên truyền sâu rộng, đồng thời chỉ đạo các địa phương phân công cán bộ, đảng viên có uy tín vận động, giúp đỡ nhằm thay đổi nhận thức; khuyến khích các hộ tham gia lao động sản xuất nhằm nâng cao chất lượng cuộc sống của bản thân và gia đình.


VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội

- Là cơ quan Thường trực của Ban Chỉ đạo Giảm nghèo bền vững thành phố, tham mưu UBND thành phố chỉ đạo công tác giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố.


- Chủ trì, phối hợp với Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh Quảng Trị, các cơ quan, đơn vị liên quan, UBND các phường xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố Đông Hà giai đoạn 2021 - 2025; đồng thời chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Đề án; tổng hợp và báo cáo kết quả thực hiện chính sách vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững hàng năm về UBND thành phố theo quy định; chịu trách nhiệm tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá hoạt động Đề án.
- Phối hợp với Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh Quảng Trị, các cơ quan, đơn vị liên quan và UBND các phường đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về chính sách vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững đến tận cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhất là người lao động và hộ nghèo nhằm nâng cao ý thức, hiểu rõ ý nghĩa, tầm quan trọng trong việc tham gia tìm kiếm việc làm, ổn định cuộc sống, vươn lên thoát nghèo bền vững.


- Phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh Quảng Trị hỗ trợ tín dụng để phát triển sản xuất; kiểm tra, giám sát nguồn vốn cho vay giải quyết việc làm đối với người lao động và cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn thành phố, đảm bảo nguồn vốn vay đúng mục đích, đúng đối tượng.

- Phối hợp với Phòng Nội vụ thành phố tổ chức tốt công tác khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc triển khai thực hiện các nội dung Đề án tại hội nghị sơ kết, tổng kết.
- Phối hợp tham mưu thực hiện các chính sách an sinh xã hội cho người nghèo như: dạy nghề, tạo việc làm, xuất khẩu lao động cho người nghèo, y tế, tiền điện, giáo dục, tiếp cận thông tin…; tập huấn nâng cao năng lực, truyền thông, giám sát, đánh giá hoạt động  chương trình giảm nghèo bền vững trên địa bàn.


2. Đề nghị Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh

- Chủ trì, tham mưu UBND thành phố chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm trên địa bàn thành phố.
- Thẩm định, tham mưu UBND thành phố phê duyệt cho vay và giải ngân các dự án cho vay để giải quyết việc làm kịp thời, đúng quy định.

- Triển khai cho vay đúng mục đích, đúng đối tượng, thu hồi nợ, kiểm tra, lập hồ sơ xử lý rủi ro theo đúng quy định; theo dõi, quản lý chặt chẽ nguồn vốn nhận ủy thác từ nguồn ngân sách thành phố. Báo cáo định kỳ hàng quý, năm về công tác hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm cho người lao động trên địa bàn theo đúng quy định.

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các giải pháp để nâng cao chất lượng hoạt động tín dụng chính sách trên địa bàn, trong đó quan tâm chú trọng công tác giao khoán cho Tổ tiết kiệm và vay vốn đôn đốc, xử lý thu hồi nợ đến hạn phân kỳ và kỳ cuối, hạn chế tối đa nợ quá hạn phát sinh. 


- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tăng cường công tác kiểm tra, giám sát nguồn vốn vay đảm bảo đúng mục đích, đối tượng.


2. Phòng Tài chính - Kế hoạch thành phố

- Chủ trì, phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu bố trí ngân sách thực hiện Đề án; đồng thời hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện các chính sách hỗ trợ vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững theo quy định. 

- Phối hợp kiểm tra, giám sát, đánh giá việc sử dụng nguồn kinh phí vay vốn hỗ trợ giải quyết việc làm và giảm nghèo đúng mục đích, hiệu quả.

3. Phòng Kinh tế thành phố

Chủ trì, phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ khuyến nông - lâm - ngư nghiệp và hỗ trợ chuyển giao khoa học kỹ thuật, kiến thức vào sản xuất, nâng cao thu nhập cho các nhóm hộ nghèo, hộ cận nghèo. 


4. Phòng Y tế thành phố

- Tham mưu UBND thành phố giải pháp về chỉ số thiếu hụt đa chiều về y tế thông qua việc nâng cao khả năng tiếp cận của người dân, nhất là người nghèo, người cận nghèo trong dịch vụ khám, chữa bệnh. 

- Phối hợp kiểm tra, giám sát đánh giá tình hình thực hiện Đề án .

5. Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố

- Chủ trì thực hiện tốt chính sách hỗ trợ trong giáo dục, đào tạo đối với học sinh nghèo; thực hiện đúng, đầy đủ, kịp thời chính sách miễn, giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập cho học sinh thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo.


- Tham mưu UBND thành phố về giải pháp giải quyết các chỉ số thiếu hụt đa chiều về giáo dục, thông qua việc tăng tỷ lệ trẻ em đến trường đúng độ tuổi theo từng cấp học, giảm tỷ lệ học sinh bỏ học.


- Phối hợp kiểm tra, giám sát đánh giá tình hình thực hiện Đề án.

6. Phòng Văn hóa và Thông tin thành phố


 - Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về các chính sách hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững đến người dân, doanh nghiệp trên địa bàn, nhất là đối tượng người nghèo, người cận nghèo. 

- Tham mưu UBND thành phố giải pháp về chỉ số thiếu hụt đa chiều như: sử dụng dịch vụ viễn thông, tiếp cận thông tin nhằm nâng cao đời sống tinh thần của hộ nghèo, hộ cận nghèo.

- Phối hợp kiểm tra, giám sát đánh giá tình hình thực hiện Đề án.
7. Phòng Tư pháp thành phố

- Chủ trì, phối hợp với UBND các phường thực hiện tốt chính sách trợ giúp pháp lý; phổ biến, giáo dục pháp luật trong lĩnh vực giảm nghèo cho mọi người dân, nhất là người nghèo, người cận nghèo trên địa bàn thành phố. 

- Phối hợp kiểm tra, giám sát đánh giá tình hình thực hiện Đề án.


8. Phòng Tài nguyên và Môi trường thành phố

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan đề xuất các giải pháp  nâng cao nhận thức cộng đồng về sử dụng hợp lý, có hiệu quả và tiết kiệm tài nguyên đất phục vụ cho sản xuất, nâng cao đời sống của người dân. Phối hợp thực hiện tốt công tác miễn giảm thuế đất cho hộ nghèo trên địa bàn.

- Phối hợp kiểm tra, giám sát đánh giá tình hình thực hiện Đề án.
9. Phòng Nội vụ thành phố
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện tốt các chính sách thu hút cán bộ, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí cán bộ thực hiện có hiệu quả công tác giảm nghèo ở các phường.
- Phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội rà soát, tham mưu đề xuất UBND thành phố khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc tổ chức triển khai thực hiện các nội dung Đề án.
10. Trung tâm Văn hóa thông tin - Thể dục thể thao thành phố

Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan làm tốt công tác tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về chính sách hỗ trợ vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững; tuyên truyền những mô hình phát triển sản xuất và giảm nghèo có hiệu quả ở địa phương để người dân học tập kinh nghiệm và thực hiện.

11. Chi cục Thống kê thành phố


Phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố, Ban Chỉ đạo Giảm nghèo bền vững thành phố và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức điều tra mức sống hộ gia đình hằng năm; điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn thành phố theo đúng quy định.

12. UBND các phường
- Xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án hỗ trợ vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố giai đoạn 2021 - 2025 tại địa phương và Kế hoạch cụ thể hàng năm; đề ra mục tiêu, nhóm giải pháp cụ thể nhằm chỉ đạo thực hiện có hiệu quả nguồn vốn vay đúng mục đích; các chính sách giảm nghèo cụ thể cho từng địa bàn, từng nhóm hộ nghèo và nguyên nhân nghèo.


- Thực hiện tốt, kịp thời các chính sách hỗ trợ đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo như: BHYT, tiền điện, nhà ở, vay vốn…


- Tổ chức điều tra, rà soát đánh giá đúng thực trạng nghèo của địa phương; phân loại đối tượng, nguyên nhân nghèo để có giải pháp phù hợp. Quản lý, theo dõi hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo, hộ tái nghèo. Xây dựng chỉ tiêu kế hoạch cụ thể cho cả giai đoạn và từng năm, đề ra các giải pháp hỗ trợ phù hợp đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn.

- Hàng năm, tổ chức hội nghị đánh giá kết quả thực hiện công tác giảm nghèo bền vững; khen thưởng kịp thời đối với tập thể, cá nhân, hộ nghèo, hộ thoát nghèo có thành tích trong công tác giảm nghèo bền vững ở địa phương theo quy định.
- Chỉ đạo các Khu phố trưởng họp, các bình xét, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát nguồn vốn cho vay. Giới thiệu các mô hình làm ăn hiệu quả, có tính nhân rộng trên địa bàn, ưu tiên các dự án áp dụng công nghệ, khoa học kỹ thuật tiên tiến, bảo vệ môi trường.

13. Đề nghị Bảo hiểm xã hội tỉnh


Phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, UBND các phường thực hiện tốt việc cấp đúng, đủ, kịp thời thẻ bảo hiểm y tế cho người nghèo, người cận nghèo.
- Phối hợp kiểm tra, giám sát đánh giá tình hình thực hiện Đề án.

14. Đề nghị UBMTTQVN và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố
- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về các chính sách hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm gắn giảm nghèo bền vững; vận động các hội viên, đoàn viên và toàn dân, các tổ chức, doanh nghiệp hưởng ứng, tham gia các cuộc vận động "Ngày vì người nghèo", “Lá lành đùm lá rách”... Tiếp tục duy trì và phát huy những kết quả đạt được, tích cực giúp đỡ hội viên, đoàn viên và người nghèo; đỡ đầu hộ nghèo có địa chỉ để họ vươn lên thoát nghèo bền vững.

- Chủ động, phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện Đề án; kiểm tra, giám sát các hoạt động thực hiện chính sách, dự án về giảm nghèo trên địa bàn thành phố.


- Chỉ đạo Hội, đoàn thể nhận ủy thác cấp phường, Tổ trưởng Tổ tiết kiệm và vay vốn nâng cao chất lượng trong công tác kiểm tra, kiểm soát hồ sơ vay vốn của khách hàng: phần nội dung mục đích sử dụng vốn vay sát đúng với thực tế sử dụng vốn vay của hộ vay, lý do hộ vay gia hạn nợ.

- Chủ động bám sát và thực hiện có hiệu quả các giải pháp để nâng cao chất lượng hoạt động tín dụng chính sách trên địa bàn, trong đó quan tâm chú trọng công tác giao khoán cho Tổ tiết kiệm và vay vốn đôn đốc, xử lý thu hồi nợ đến hạn phân kỳ và kỳ cuối, hạn chế tối đa nợ quá hạn phát sinh. Đặc biệt, tập trung chỉ đạo và giao khoán chỉ tiêu giảm nợ quá hạn và nợ đến hạn đối với các phường chất lượng tín dụng thấp, các Hội, đoàn thể phường có tỷ lệ nợ quá hạn trên 1%.

- Tiếp tục rà soát kiện toàn các Tổ tiết kiệm và vay vốn hoạt động không có hiệu quả, không thực hiện đúng cam kết sau khi được giao khoán hàng tháng, để hộ vay bỏ đi khỏi địa phương, hoặc bán nhà mà không nắm bắt thông tin kịp thời.

Phần IV

KIẾN NGHỊ VÀ ĐỀ XUẤT

Việc xây dựng Đề án vay vốn giải quyết việc làm và giảm nghèo giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn thành phố Đông Hà có ý nghĩa hết sức quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của thành phố. Vì vậy, để công tác vay vốn giải quyết việc làm và chương trình mục tiêu giảm nghèo ngày càng được hoàn thiện và triển khai có hiệu quả, UBND thành phố kính đề xuất HĐND thành phố, UBND tỉnh một số vấn đề sau:
1. Đối với Trung ương

- Đề nghị UBND tỉnh đề xuất với Trung ương hoàn thiện cơ chế, chính sách giảm nghèo để thực hiện công tác giảm nghèo nhanh và bền vững. 

- Cần xem xét điều chỉnh: Hạn chế các chính sách hỗ trợ toàn phần, tăng chính sách hỗ trợ có điều kiện, có hoàn trả; giảm dần các chính sách hỗ trợ mang tính trợ cấp, tăng cường các chính sách khuyến khích tính chủ động, vươn lên của người nghèo, cần mở rộng chính sách hỗ trợ hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo để đảm bảo giảm nghèo bền vững.

- Tiếp tục rà soát, bổ sung, sửa đổi tiếp cận đa chiều và chỉ số phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương; đồng thời đảm bảo được sự thống nhất, đồng bộ trong triển khai thực hiện.

2. Đối với HĐND thành phố

Đề nghị HĐND thành phố quan tâm xem xét, quyết nghị thông qua Nghị quyết Đề án hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố giai đoạn 2021 - 2025 để UBND thành phố tổ chức triển khai thực hiện.


 Trên đây là Đề án hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn thành phố Đông Hà, UBND thành phố yêu cầu các cơ quan, đơn vị liên quan, UBND các phường căn cứ chức năng nhiệm vụ xây dựng kế hoạch, tập trung chỉ đạo tổ chức thực hiện Đề án hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn thành phố Đông Hà có hiệu quả. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc phản ánh về Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội - cơ quan Thường trực tổng hợp báo cáo UBND thành phố để có hướng giải quyết./.
	Nơi nhận:
- UBND tỉnh;
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