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	 ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG TRỊ

THÀNH ỦY ĐÔNG HÀ

                          *

               Số         - BC/TU
	     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
    Đông Hà, ngày     tháng 4  năm 2021


BÁO CÁO
Sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khoá XII 

gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về 

“Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”

-----

Thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW, ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XII “Về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”,“tự chuyển hoá” trong nội bộ” (sau đây viết tắt là Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII); Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (sau đây viết tắt là Chỉ thị số 05-CT/TW), Ban Thường vụ Thành ủy báo cáo kết quả 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW với những nội dung cơ bản sau:

I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT TRUNG ƯƠNG 4 KHÓA XII VÀ CHỈ THỊ SỐ 05-CT/TW

1. Việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết và Chỉ thị

- Thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII, Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Kế hoạch số 30-KH/TU, ngày 07/12/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII” và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên; Ban Thường vụ Thành ủy đã chủ động, kịp thời ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết và Chỉ thị (có danh mục các văn bản kèm theo). Đồng thời, chỉ đạo Ban Tuyên giáo Thành ủy chủ trì phối hợp với các Ban đảng hướng dẫn, theo dõi việc triển khai, tổ chức thực hiện và tuyên truyền Nghị quyết và Chỉ thị ở các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội thành phố; chỉ đạo UBKT Thành ủy phối hợp với Ban Tuyên giáo Thành ủy và các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII và Chỉ thị số 05-CT/TW ở các TCCS đảng để theo dõi, đôn đốc, kịp thời phát hiện và tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện. 

- Chỉ đạo các TCCS đảng tổ chức quán triệt, triển khai học tập Nghị quyết, Chỉ thị theo tinh thần đổi mới, thiết thực, phù hợp từng đối tượng; nâng cao trách nhiệm của bí thư cấp ủy, người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong tổ chức quán triệt. Chủ động xây dựng kế hoạch của cấp ủy và kế hoạch hành động của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị thực hiện Nghị quyết, Chỉ thị phù hợp với chức trách, nhiệm vụ được giao; tổ chức thảo luận, góp ý, xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện sát thực tế cơ sở, địa phương, đơn vị, gắn với vai trò, trách nhiệm cá nhân người đứng đầu. Đồng thời, hướng dẫn cho cán bộ, đảng viên đăng ký làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác gắn với thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số Trung ương 4 khóa XII. Định kỳ tổ chức đánh giá, nhận xét việc đăng ký làm theo của cá nhân, làm cơ sở đánh giá kết quả cuối năm. Bên cạnh đó, công tác tuyên truyền Nghị quyết, Chỉ thị phải được tiến hành thường xuyên, bằng nhiều hình thức, tạo sự lan tỏa trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân.

2. Kết quả học tập, quán triệt Chỉ thị và Nghị quyết 

- Ban Thường vụ Thành ủy tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII, Chỉ thị số 05-CT/TW cho đội ngũ cán bộ chủ chốt thành phố. Chỉ đạo các TCCS đảng tổ chức học tập quán triệt cho cán bộ, đảng viên. Việc tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng được thực hiện nghiêm túc, đúng tiến độ, đạt kết quả. Số lượng, chất lượng học tập có nhiều chuyển biến tích cực, tinh thần thái độ học tập của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức được nâng lên (tỷ lệ tham gia học tập đạt trên 95%). Người học tham gia viết bài thu hoạch, thể hiện trách nhiệm của cá nhân trong việc thực hiện Nghị quyết phù hợp với lĩnh vực công tác.

- Qua học tập, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức nâng cao nhận thức, hiểu rõ hơn về tình hình, nguyên nhân, nhận diện cụ thể những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; nắm vững mục tiêu, quan điểm, các nhóm nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII và những nội dung cơ bản, giá trị to lớn của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Thống nhất nhận thức về ý nghĩa, tầm quan trọng việc ban hành và thực hiện Nghị quyết, Chỉ thị; tăng cường xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh, đáp ứng yêu cầu phát triển mới của đất nước; xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có bản lĩnh chính trị vững vàng, có trách nhiệm và động cơ đúng đắn, biết đặt lợi ích tập thể, quốc gia, dân tộc lên trên lợi ích cá nhân, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XII của Đảng bộ thành phố.

3. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các nội dung cam kết và đăng ký nêu gương hàng năm

- Nhằm đổi mới nội dung, phương thức lãnh đạo, nâng cao hiệu quả hoạt động, hàng năm, Ban Thường vụ Thành ủy tổ chức ký cam kết trách nhiệm đối với tập thể lãnh đạo và người đứng đầu các địa phương, đơn vị. Căn cứ vào tình hình thực tiễn và trên cơ sở các nội dung cam kết trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị; Ban Thường vụ Thành ủy đã chọn những công việc trọng tâm, chính yếu của từng cơ quan, đơn vị và giao thêm một số nhiệm vụ mang tính đột phá nhằm giải quyết các điểm “nghẽn” để thực hiện ký cam kết nội dung trách nhiệm của tập thể lãnh đạo và người đứng đầu. Đây là một giải pháp quan trọng của Ban Thường vụ Thành ủy để thực hiện trách nhiệm nêu gương của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao. Ngay sau ký cam kết, các cấp ủy, cơ  quan, đơn vị đã chỉ đạo quán triệt và xây dựng kế hoạch thực hiện nghiêm túc, bài bản; phân công trách nhiệm cho các thành viên, đề ra các đầu việc, chỉ tiêu phấn đấu theo từng tháng, quý gắn với giao trách nhiệm cho các tổ chức, cơ quan, cá nhân liên quan thực hiện, tạo sự lan tỏa trong toàn bộ hệ thống chính trị thành phố.

- Việc triển khai ký cam kết đã tạo chuyển biến về nhận thức, trách nhiệm và hành động của người đứng đầu, của cán bộ lãnh đạo, quản lý và cán bộ, đảng viên trong toàn hệ thống chính trị từ thành phố đến cơ sở; tạo sự chuyển động tích cực về kỷ cương, kỷ luật, về ý thức trách nhiệm của lãnh đạo, người đứng đầu các cấp, các ngành; về tinh thần tự học, tự rèn luyện, trăn trở, lo toan trước trách nhiệm, nhiệm vụ được giao. Đồng thời, thông qua việc thực hiện trách nhiệm đã tạo được cách nghĩ, cách làm mới, quyết tâm cao trong thực hiện cam kết trách nhiệm chính trị, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội cũng như thực hiện có hiệu quả hơn nhiệm vụ xây dựng Đảng của Đảng bộ thành phố.

 - Tỷ lệ cán bộ, đảng viên viết bản đăng ký nêu gương làm theo tư thưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và cam kết thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII đạt 92%; nội dung đăng ký chủ yếu tập trung vào vấn đề tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, cách mạng; ý thức trách nhiệm với công việc; xây dựng đoàn kết trong nội bộ cơ quan, đơn vị, địa phương.

II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT TRUNG ƯƠNG 4 KHÓA XII GẮN VỚI CHỈ THỊ SỐ 05-CT/TW
1. Việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khoá XII gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị 

Để nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống chính trị, Ban Thường vụ Thành ủy đã lãnh đạo, chỉ đạo các chi bộ, đảng bộ trực thuộc, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể chính trị - xã hội thành phố triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”,“tự chuyển hóa” trong nội bộ” và coi đây là giải pháp đột phá, thiết thực, nhằm tạo chuyển biến trong công tác xây dựng và chỉnh đốn Đảng. Nhằm nâng cao vai trò, trách nhiệm trong tổ chức thực hiện của cán bộ, đảng viên, Ban Thường vụ Thành uỷ đã ban hành Quy định số 01-QĐ/TU, ngày 08/4/2017 “Về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên trong thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII gắn với thực hiện Chỉ thị số 05- CT/TW của Bộ Chính trị” và từng bước triển khai thực hiện đạt kết quả.

Thực hiện sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành ủy, các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội thành phố đã bổ sung, đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình hành động của cấp ủy toàn khóa, hàng năm, gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị; tập trung lựa chọn một số vấn đề bức xúc, nổi cộm để tập trung giải quyết dứt điểm, có hiệu quả với những việc làm cụ thể, thiết thực. Việc chỉnh đốn phong cách làm việc, phát huy tính tiên phong, gương mẫu, đi đầu trong công tác, trong sinh hoạt của đội ngũ cán bộ, đảng viên nói chung, người đứng đầu các cơ quan, địa phương, đơn vị nói riêng được chú trọng thực hiện và có những chuyển biến tích cực. Điểm nổi bật trong thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khoá XII là đã đổi mới phương thức công tác theo hướng chủ động trong mọi tình huống, tăng cường kiểm tra đôn đốc, đi sâu, đi sát, kịp thời tháo gỡ những khó khăn vướng mắc tại địa bàn cơ sở; giải quyết những vấn đề phức tạp kéo dài liên quan đến lĩnh vực đất đai, giải phóng mặt bằng, trật tự đô thị… Kết quả rèn luyện, phấn đấu của cán bộ, đảng viên về đạo đức, chuyên môn, nghiệp vụ là cơ sở để đánh giá, xếp loại thi đua hàng năm của mỗi cá nhân, tổ chức, đơn vị.

Trong quá trình thực hiện, một số TCCS đảng trên địa bàn thành phố đã chủ động làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao bản lĩnh chính trị, trình độ lý luận; chú trọng chỉ đạo thực hiện công tác đấu tranh, phòng, chống tham ô, tham nhũng, lãng phí, quan liêu trong đội ngũ cán bộ, đảng viên; nâng cao tinh thần cảnh giác, chủ động phòng, chống và đấu tranh với những luận điệu tuyên truyền phá hoại của các thế lực thù địch; đồng thời, ngăn chặn những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá” trong nội bộ. Quán triệt và thực hiện nghiêm các nguyên tắc xây dựng Đảng; đẩy mạnh và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị tại mỗi địa phương, cơ quan, đơn vị; thực hiện dân chủ trong Đảng; đưa các chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào sinh hoạt chi bộ hàng tháng, góp phần nâng cao chất lượng sinh hoạt Đảng, tạo chuyển biến về nhận thức và hành động của mỗi cán bộ, đảng viên từ mỗi địa bàn cơ sở.

2. Về công tác tổ chức, cán bộ, đảng viên:

Ban Thường vụ Thành ủy thường xuyên rà soát chức năng, nhiệm vụ và Quy chế làm việc của các tổ chức trong hệ thống chính trị từ thành phố đến cơ sở theo quy định của Đảng và Nhà nước. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác đánh giá cán bộ theo Quy chế đánh giá cán bộ đã ban hành kèm theo Quyết định số 370-QĐ/TU, ngày 17/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Ban hành Quyết định số 363-QĐ/TU, ngày 14/11/2017 của BTV Thành ủy "Về việc ban hành Bộ Tiêu chí đánh giá đối với cán bộ, công chức và viên chức thuộc khối Đảng, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội thành phố" và Quyết định số 211-QĐ/TU, ngày 21/11/2016 của Ban Thường vụ Thành ủy gắn với kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo Nghị quyết số 04-NQ/TW, nhằm đưa công tác đánh giá cán bộ đảm bảo ngày càng dân chủ, khách quan và thực chất hơn; đồng thời chỉ đạo các cơ quan, địa phương ban hành bộ tiêu chí đánh giá cán bộ theo phân cấp quản lý.

Tiến hành rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch cán bộ thành phố nhiệm kỳ 2015-2020 và xây dựng quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Thành ủy và các chức danh lãnh đạo thành phố nhiệm kỳ 2020-2025 trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy phê duyệt; Phê duyệt cấp trưởng, cấp phó các cơ quan chuyên môn, các đơn vị sự nghiệp thuộc UBND thành phố giai đoạn 2020-2025 và bổ sung giai đoạn 2012-2020; quy hoạch lãnh đạo các Ban đảng và Văn phòng Thành ủy giai đoạn 2020-2025 và bổ sung quy hoạch giai đoạn 2015-2020; quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ và các chức danh chủ chốt phường giai đoạn 2020-2025, bổ sung quy hoạch giai đoạn 2015-2020. Đồng thời đã tiến hành công khai kết quả quy hoạch theo quy định.

Tiếp tục đẩy mạnh công tác luân chuyển cán bộ, đã ban hành Kế hoạch số 21-KH/TU, ngày 17/02/2017 về luân chuyển cán bộ lãnh đạo thành phố giai đoạn 2017 -2020, phê duyệt danh sách cán bộ thuộc diện luân chuyển giai đoạn 2017-2020, trên cơ sở đó đã tiến hành luân chuyển 08 đồng chí cán bộ thành phố về giữ chức Phó Bí thư, Chủ tịch UBND phường và luân chuyển từ phường sang phường khác 04 đồng chí; điều động 04 đồng chí là cán bộ luân chuyển trở lại công tác tại thành phố để bổ nhiệm cấp trưởng cơ quan chuyên môn và tương đương thuộc UBND thành phố; điều động 02 đồng chí cán bộ chủ chốt phường lên công tác tại các cơ quan thuộc thành phố.

Công tác bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử đã được Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Thành ủy đặc biệt quan tâm, chú trọng và đổi mới trong việc bổ nhiệm, bổ nhiệm lại cán bộ, cụ thể đã ban hành quy định về việc phân cấp quản lý cán bộ, bổ nhiệm và giới thiệu cán bộ ứng cử; quy định về bổ nhiệm, bổ nhiệm lại cán bộ thông qua bảo vệ đề án công tác, do đó các trường hợp được bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử đều đảm bảo theo quy trình các bước, tránh được sai sót trong công tác bổ nhiệm và giới thiệu cán bộ ứng cử các cấp của thành phố. Việc bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử luôn thực hiện đúng quy trình, quy định; đồng thời phát huy tinh thần trách nhiệm của từng cá nhân trong trong việc bàn bạc và quyết định các vấn đề đến công tác cán bộ. Từ năm 2017 đến nay đã bổ nhiệm 32 trường hợp, bổ nhiệm lại 16 trường hợp, giới thiệu cán bộ ứng cử 33 trường hợp. 

Đã triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 18-NQ/TW và Nghị quyết số 19-NQ/TW của Hội nghị Trung ương sáu khóa XII(
), bộ máy Nhà nước được sắp xếp tinh gọn, cơ cấu tổ chức và hoạt động của các cơ quan, đơn vị được thực hiện đúng quy định. Đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thành phố có trình độ, cơ bản đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới và có sự trưởng thành. Nhiều cán bộ công tác tại thành phố được tỉnh điều động và bố trí vào các chức danh lãnh đạo cấp tỉnh.

Thực hiện nghiêm túc các quy định về công tác bảo vệ chính trị nội bộ. Chú trọng nắm tình hình và giải quyết tốt vấn đề lịch sử chính trị và chính trị hiện nay, đảm bảo sự trong sạch về chính trị trong nội bộ, trước hết là đội ngũ cán bộ lãnh đạo chủ chốt của các cấp, các ngành thành phố. Trong 5 năm, Ban Thường vụ Thành ủy đã kết luận về tiêu chuẩn chính trị đối với 921 trường hợp để phục vụ cho công tác bố trí, sử dụng cán bộ và kết nạp đảng viên.

Việc phát triển đảng viên luôn đảm bảo phương châm coi trọng chất lượng, không chạy theo số lượng đơn thuần; chú trọng phát triển đảng viên ở các khu dân cư, ở doanh nghiệp ngoài quốc doanh. Từ năm 2017 đến nay đã kết nạp được 620 đảng viên, tỷ lệ đảng viên là đoàn viên thanh niên, nữ, trẻ, trí thức ngày càng cao, góp phần nâng cao chất lượng đảng viên. Đồng thời, đã luôn chú trọng công tác rà soát, sàng lọc đưa những đảng viên không đủ tư cách ra khỏi Đảng(
). Nâng cao chất lượng công tác đánh giá chất lượng đảng viên hàng năm. Thực hiện tốt việc phân công nhiệm vụ gắn với quản lý chặt chẽ đội ngũ đảng viên; quản lý tốt đảng viên đang công tác về sinh hoạt và thực hiện nghĩa vụ công dân nơi cư trú.
3. Việc tổ chức Diễn đàn sinh hoạt chi bộ thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII và đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào sinh hoạt chi bộ, cơ quan, đoàn thể và giáo dục đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ

Thực hiện Kế hoạch số 47-KH/TU, ngày 22/3/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức Diễn đàn sinh hoạt chi bộ, Ban Thường vụ Thành ủy Đông Hà đã ban hành Kế hoạch số 28-KH/TU, ngày 11/4/2017 về tổ chức Diễn đàn “Vai trò của chi bộ Đảng trong việc giáo dục, quản lý cán bộ, đảng viên để ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; đồng thời chỉ đạo Ban Tuyên giáo Thành ủy ban hành Hướng dẫn hàng năm để triển khai thực hiện ở cơ sở. 

Qua theo dõi và chỉ đạo, các chi bộ đã nghiêm túc xây dựng kế hoạch, kịch bản và chuẩn bị chu đáo các nội dung liên quan để tổ chức Diễn đàn. Thông qua Diễn đàn, mỗi cán bộ đảng viên đã tự suy ngẫm, tự soi, tự sửa, tự phê bình, tham gia ý kiến và đề xuất giải pháp ngăn chặn, đẩy lùi các biểu hiện suy thoái; chỉ đạo cấp ủy các chi bộ xây dựng nghị quyết thực hiện nhằm tăng cường giáo dục, quản lý cán bộ đảng viên, góp phần phòng, chống sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII gắn với việc tổ chức thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 

Đồng thời với thực hiện Diễn đàn sinh hoạt, Ban Thường vụ Thành ủy chỉ đạo Ban Tuyên giáo Thành ủy đẩy mạnh công tác tuyên truyền, thông tin thời sự; đấu tranh, phê phán, uốn nắn nhận thức lệch lạc, biểu hiện sai trái trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên, thanh thiếu nhi; chỉ đạo các TCCS đảng, các đoàn thể chính trị - xã hội đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII của Đảng vào sinh hoạt chi bộ và sinh hoạt đoàn thể theo định kỳ. Trong sinh hoạt các chi bộ đã chú trọng gắn việc phân tích nội dung cơ bản của chuyên đề với đánh giá, kiểm điểm và đề ra biện pháp thực hiện. Ở nhiều đảng bộ, chi bộ, một số cơ quan, phòng, ban, ngành, đoàn thể có những cách làm sáng tạo, phù hợp để thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW gắn với thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng và tình hình thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động và đổi mới phong cách, lề lối làm việc của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên theo hướng thiết thực hiệu quả; nêu cao tính tiên phong, gương mẫu và trách nhiệm trong giải quyết những công việc liên quan đến dân và những vấn đề bức xúc nảy sinh từ cơ sở; nắm bắt, đánh giá tình hình tư tưởng, đạo đức, lối sống để xây dựng, bổ sung thực hiện gắn với Quy định những điều đảng viên không được làm. 

4. Việc xác định nội dung đột phá, nhiệm vụ trọng tâm và những vấn đề bức xúc, nổi cộm để tập trung chỉ đạo thực hiện.

Thực hiện chuyên đề hàng năm, Ban Thường vụ Thành ủy xây dựng kế hoạch cụ thể, chọn những khâu đột phá, nhiệm vụ trọng tâm và những vấn đề bức xúc, nổi cộm để tập trung chỉ đạo thực hiện.

Từ việc chọn chủ đề thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW trong năm 2017 là: "Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên", Ban Thường vụ Thành ủy đã đặc biệt quan tâm củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ lãnh đạo thành phố, các phòng, ban, ngành, đoàn thể và các phường; tiến hành rà soát, điều chỉnh bổ sung quy hoạch cán bộ thành phố nhiệm kỳ 2015-2020. Phân công các đồng chí Thành ủy viên; Phó Trưởng các Ban đảng và Văn phòng Thành ủy trực tiếp dự, theo dõi sinh hoạt chi bộ ở khu dân cư, chỉ đạo Đảng ủy các phường thực hiện mô hình "Tổ công tác cán bộ lãnh đạo phường trực tiếp gặp, nắm tình hình ở các hộ dân".

Năm 2018 với chủ đề: “Nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống chính trị, đề cao kỷ luật, kỷ cương của cán bộ, đảng viên”, Ban Thường vụ Thành ủy chọn 03 nhiệm vụ trọng tâm và 02 khâu đột phá để tập trung chỉ đạo thực hiện. Ba nhiệm vụ trọng tâm đó là: (1) Tiếp tục thực hiện có hiệu quả chủ đề “Quy hoạch, giải phóng mặt bằng và xây dựng văn minh đô thị”; (2) Huy động tối đa các nguồn lực cho đầu tư phát triển, đẩy mạnh việc thực hiện lộ trình xây dựng đô thị loại II đến năm 2020; (3) Sắp xếp, kiện toàn, nâng cao năng lực, hiệu quả tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW của Hội nghị Trung ương 6 khóa XII của Đảng. Hai khâu đột phá: (1) Tập trung cải cách hành chính, từng bước xây dựng nền hành chính hiện đại, chuyên nghiệp; (2) Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, triển khai từng bước việc xây dựng đô thị thông minh. Đồng thời, chỉ đạo các cấp ủy đảng trực thuộc Thành ủy, các cơ quan, đơn vị, địa phương xây dựng chủ đề học tập và làm theo Bác ngắn gọn, tập trung vào một số vấn đề trọng tâm như: phòng, chống suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; nhiệm vụ chính trị của đơn vị, địa phương; những vấn đề bức xúc, nổi cộm; những hạn chế, khuyết điểm; phát triển kinh tế - xã hội; cải cách hành chính, đạo đức công vụ, xây dựng đô thị văn minh.

Năm 2019, từ chủ đề “Đề cao kỷ luật, kỷ cương, phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu; nâng cao ý thức, tính tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên”, Ban Thường vụ Thành ủy chọn 02 khâu đột phá để tập trung chỉ đạo đó là: (1)Tiếp tục đổi mới phong cách của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức theo phương châm gần dân, sát dân, lắng nghe, đối thoại với Nhân dân; đề cao kỷ luật, kỷ cương công vụ, cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh hướng đến sự hài lòng của người dân và doanh nghiệp, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế; (2) Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, tăng cường sinh hoạt chuyên đề, sinh hoạt Diễn đàn chi bộ theo chủ đề năm 2019. Căn cứ vào nội dung chuyên đề và tình hình thực tế, Ban Thường vụ Thành ủy thống nhất chọn 05 đơn vị để tập trung chỉ đạo xây dựng mô hình điểm cho 05 khối để nhân rộng mô hình trong năm 2019 và những năm tiếp theo.

 Thực hiện Chuyên đề năm 2020, Ban Thường vụ Thành ủy xác định 02 nội dung đột phá để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện: (1) Xây dựng TCCS đảng trong sạch vững mạnh; thực hiện việc sắp xếp tổ chức bộ máy theo hướng tinh gọn, hiệu quả; chỉ đạo tổ chức thành công đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020-2025; (2) Tăng cường đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với Nhân dân trong việc giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm trên các lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội, an ninh, quốc phòng và xây dựng Đảng. Ban Thường vụ Thành ủy thống nhất tiếp tục chọn 05 đơn vị để tập trung chỉ đạo xây dựng mô hình điểm cho 05 khối theo Kế hoạch số 90-KH/TU, ngày 19/3/2019 của Ban Thường vụ thành ủy. 
Từ chủ đề và các khâu đột phá, việc xây dựng điển hình trong thực hiện Chỉ thị được chú trọng tổ chức thực hiện. Chỉ đạo thực hiện nghiêm việc ký cam kết trách nhiệm của người đứng đầu và tập thể các đơn vị, địa phương về thực hiện nhiệm vụ; chỉ đạo các cấp ủy đảng chú trọng xây dựng kế hoạch hành động của tập thể, chọn một số công việc, vấn đề cụ thể mang tính chất đột phá, những vấn đề nổi cộm, bức xúc được dư luận quan tâm để tập trung giải quyết; có phân công, phân nhiệm, xác định thời gian, giải quyết dứt điểm những vấn đề còn tồn đọng, kéo dài. Từng chi bộ trực thuộc chỉ đạo cán bộ, đảng viên xây dựng bản đăng ký tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu của cá nhân; đồng thời lấy kết quả thực hiện là một trong những tiêu chuẩn đánh giá, phân loại. Việc xác định đúng nhiệm vụ trọng tâm, khâu đột phá và những vấn đề bức xúc, nổi cộm liên quan đến đất đai, giải phóng mặt bằng, quản lý trật tự đô thị... để đề ra những giải pháp thích hợp trong thực hiện đã góp phần quan trọng trong việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ của thành phố những năm qua. 

5. Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân trong công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị

Đẩy mạnh công tác QCDC ở cơ sở; phát huy vai trò của Nhân dân góp phần đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi các biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lôi sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Với phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra”, các cấp ủy, chính quyền đã thực hiện công khai các chủ trương, chương trình, kế hoạch hoạt động để nhân dân theo dõi, giám sát, kiểm tra. Các cơ quan nhà nước đã công khai các thủ tục, minh bạch trong hoạt động quản lý, điều hành, tạo điều kiện để nhân dân tham gia quản lý xã hội, giám sát hoạt động của cơ quan nhà nước, cán bộ, công chức, viên chức. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tiếp dân, đối thoại với Nhân dân; giải quyết kịp thời những kiến nghị, nguyện vọng chính đáng liên quan trực tiếp đến đời sống và sinh hoạt của nhân dân. Quan tâm giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân.  

Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội thực hiện có hiệu quả Quyết định số 217-QĐ/TW, 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị về giám sát và phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. Nội dung tham gia góp ý của  Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và Nhân dân được cấp ủy, chính quyền lắng nghe, tiếp thu đưa vào các chương trình, kế hoạch, đề án để chỉ đạo thực hiện, nhất là trên các lĩnh vực tư tưởng chính trị, phát triển kinh tế, xã hội, giữ gìn an ninh trật tự, xây dựng cơ sở hạ tầng, quản lý trật tự đô thị, xây dựng văn minh đô thị, khu phố văn hóa, phường văn minh...vv; tích cực tham gia cùng với cấp ủy, chính quyền đối thoại trực tiếp với Nhân dân về thực hiện công tác giải phóng mặt bằng, tái định cư để thực hiện các công trình, dự án của thành phố, của tỉnh; tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo... góp phần nâng cao vai trò lãnh đạo của cấp ủy, điều hành của chính quyền, hiệu lực, hiệu quả của pháp luật. 
Chỉ đạo thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về tôn giáo; quán triệt, phổ biến các chỉ thị, nghị quyết của Đảng liên quan đến tôn giáo nhằm nâng cao nhận thức của các cấp ủy, chính quyền, cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, không để xảy ra “điểm nóng” về tôn giáo trên địa bàn thành phố. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về tôn giáo, phối hợp, giải quyết, xử lý kịp thời các vấn đề liên quan đến tôn giáo, tín ngưỡng, tà đạo, đạo lạ, mê tín, dị đoan. Tuyên truyền, vận động chức sắc, tín đồ các tôn giáo chấp hành các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; đấu tranh, phản bác các luận điệu xuyên tạc, kích động, chống phá chia rẽ khối đại đoàn kết giữa đồng bào theo tôn giáo với đồng bào không theo tôn giáo và giữa các tôn giáo. 

6. Công tác lãnh đạo cải cách hành chính

Xác định công tác cải cách hành chính là nhiệm vụ hết sức quan trọng, trong những năm qua, Ban Thường vụ Thành ủy luôn chú trọng lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh việc tổ chức thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động số 15-CTHĐ/TU, ngày 31/8/2016 của Thành ủy thực hiện Nghị quyết số 01-NQ/TU, ngày 15/4/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về "Đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2016-2020". Đẩy mạnh việc phổ biến và quán triệt nội dung, kế hoạch thực hiện, nhiệm vụ cải cách hành chính cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Chú trọng đổi mới các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền
. Chỉ đạo, đưa các nội dung về cải cách hành chính vào Chương trình kiểm tra, giám sát hàng năm. Chỉ đạo rà soát, bổ sung, hoàn thiện quy trình giải quyết công việc của từng cơ quan, đơn vị; xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của tập thể, cá nhân trong từng công việc cụ thể. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ trong từng cơ quan, đơn vị. Các thủ tục hành chính được rà soát, hoàn thiện theo hướng đơn giản hóa; tổ chức bộ  máy  của  cơ  quan  hành  chính  được kiện  toàn, sắp xếp phù  hợp; chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong hệ thống chính trị  ngày càng được nâng lên; việc ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý, giải quyết các thủ tục hành chính được quan tâm; kỷ luật, kỷ cương hành chính từng bước được tăng cường, từ đó góp phần xây dựng nền hành chính trong sạch, vững mạnh.

7. Về công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra, điều tra, truy tố, xét xử, kỷ luật, phòng chống tham nhũng

Ban Thường vụ Thành uỷ thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo các cấp uỷ đảng, cán bộ, đảng viên nghiêm túc thực hiện cương lĩnh, Điều lệ Đảng, quy định, chỉ thị, nghị quyết của Đảng các cấp; kịp thời quán triệt và đề ra chủ trương, nghị quyết, các chỉ thị và chương trình hành động của Thành uỷ để sớm đưa nghị quyết vào cuộc sống; cán bộ, đảng viên luôn có sự phấn đấu, rèn luyện, tích cực học tập nâng cao trình độ chuyên môn, hoàn thành tốt nhiệm vụ được phân công. Đại bộ phận cán bộ, đảng viên kiên định lập trường, quan điểm của Chủ nghĩa Mác - Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chấp hành nghiêm Cương lĩnh Chính trị, Điều lệ Đảng, nghị quyết, chỉ thị của Đảng, gương mẫu thực hiện chính sách, pháp luật Nhà nước. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện vẫn còn một số ít cán bộ, đảng viên do nhận thức còn hạn chế, buông lỏng sự lãnh đạo, quản lý, ý thức chấp hành Điều lệ Đảng, nghị quyết, chỉ thị của Đảng, dẫn đến vi phạm đã được các cấp uỷ đảng xử lý nghiêm minh về kỷ luật đảng, kỷ luật nhà nước. Sau khi có Quy định sô 102-QĐ/TW, ngày 15/11/2017, của Bộ Chính trị “Về xử lý kỷ luật đảng viên vi phạm” và Quy định số 07-QĐ/TW, ngày 28/8/2018 của Bộ Chính trị “Về xử lý kỷ luật tổ chức đảng vi phạm” thì việc xử lý kỷ luật đảng viên, tổ chức đảng vi phạm Điều lệ Đảng, chỉ thị, nghị quyết, chính sách, pháp luật nhà nước có nhiều thuận lợi trong việc xem xét và xử lý kỷ luật đối với tổ chức đảng và đảng viên, đảm bảo tính nghiêm minh của kỷ luật Đảng. Trong nhiệm kỳ, UBKT Thành ủy đã quyết định ban hành Quy trình tiến hành công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong đảng (Số 71 -QĐ/UBKTTU, ngày 29/11/2018).

Xuất phát từ nhận thức đúng mục đích, yêu cầu của việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII, Ban Thường vụ Thành uỷ tập trung chỉ đạo đẩy mạnh việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, khoá XII “Về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ". Chỉ đạo và tổ chức thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII và Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị gắn với các quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên đối với việc chấp hành kỷ luật của tổ chức đảng, đảng viên, góp phần quan trọng trong thực hiện nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh. 

  Công tác phòng, chống tham nhũng luôn được Ban Thường vụ Thành ủy quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra, giám sát thực hiện. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác phòng chống tham nhũng trong hệ thống chính trị toàn thành phố. Thường xuyên cập nhật những văn bản, quy định mới về phòng chống tham nhũng, rà soát, bổ sung hoàn chỉnh các văn bản theo thẩm quyền đảm bảo sự lãnh đạo, chỉ đạo. Tăng cường chỉ đạo các cơ quan nội chính xây dựng các giải pháp đẩy mạnh công tác phòng ngừa tham nhũng. Chú trọng các giải pháp công khai minh bạch trong hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị; quy định về chế độ, định mức, tiêu chuẩn; xây dựng quy tắc ứng xử đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức; minh bạch tài sản và thu nhập của cán bộ thuộc diện kê khai tài sản; nêu cao trách nhiệm của người đứng đầu trong phòng chống tham nhũng và tăng cường cải cách hành chính, đổi mới cách thức quản lý...

Công tác thanh tra, điều tra, truy tố, xét xử những vụ việc, vụ án tham nhũng, lãng phí, gây thất thoát tài sản của Nhà nước mà dư luận quan tâm luôn được Ban Thường vụ Thành ủy lãnh đạo, chỉ đạo các cơ quan nội chính liên quan chú trọng nâng cao trách nhiệm thực hiện nghiêm theo quy định của pháp luật. Đẩy mạnh công tác tự kiểm tra, giám sát và hoạt động kiểm tra, giám sát định kỳ hoặc đột xuất việc tổ chức thực hiện các nghị quyết, kết luận của Đảng; tập trung vào những lĩnh vực nhạy cảm, dễ xảy ra vi phạm; người đứng đầu cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ, quyền hạn được giao và việc giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống; kiểm tra các tổ chức đảng và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm
. Đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Thực hiện nghiêm túc việc kê khai tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức và công khai theo quy định.

Qua 05 năm triển khai hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII đã góp phần nâng cao nhận thức và sự quan tâm của cấp uỷ, chính quyền và toàn xã hội đối với việc xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ý thức tự tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, tác phong, lề lối làm việc, tinh thần phê bình và tự phê bình trong cán bộ, đảng viên được nâng cao, thái độ nghiêm túc hơn trong việc chấp hành nội quy, quy chế làm việc; thực hiện nếp sống văn hoá nơi công sở; thái độ giao tiếp của cán bộ, công chức đã có nhiều tiến bộ; góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ, xây dựng thành phố ngày càng giàu đẹp, văn minh, thân thiện và nghĩa tình.

Trong 05 năm qua, không có trường hợp nào về khiếu nại kỷ luật đảng, kết quả này cho thấy việc thi hành kỷ luật trong Đảng được thực hiện nghiêm túc, tất cả những đảng viên và tổ chức đảng vi phạm kỷ luật đều được xem xét, xử lý kỷ luật đúng nguyên tắc, thủ tục, đúng phương châm, phương hướng. Đảng viên bị kỷ luật đã xác định rõ khuyết điểm của mình nghiêm túc khắc phục khuyết điểm, phấn đấu tốt hơn trong thực hiện nhiệm vụ được giao; nghiêm chỉnh chấp hành các chủ trương, nghị quyết, quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhiều đồng chí phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm, có uy tín được tổ chức đảng, chính quyền các cấp phân công giao nhiệm vụ giữ các chức vụ cao hơn.

8. Những mô hình hay, cách làm sáng tạo trong việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW gắn với Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII

Ban Thường vụ Thành ủy đã chỉ đạo tăng cường tổ chức các cuộc đối thoại giữa các cấp ủy Đảng, chính quyền với Nhân dân trên các lĩnh vực, trong đó tập trung vào nội dung quy hoạch, giải phóng mặt bằng, xây dựng văn minh đô thị; đồng thời duy trì việc tổ chức đối thoại trực tiếp giữa Thường trực Thành ủy với cán bộ, đảng viên ở khu dân cư thuộc các phường; chỉ đạo xuất bản Bản tin Thành ủy phục vụ sinh hoạt chi bộ; duy trì việc tổ chức Chào cờ vào sáng thứ 2 của tuần đầu tháng đối với cơ quan Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể thành phố, các phường. Chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Kế hoạch về thực hiện mô hình “Tổ công tác cán bộ lãnh đạo phường trực tiếp gặp, nắm tình hình ở các hộ dân”; quyết định thành lập Tổ công tác của Thành ủy trực tiếp theo dõi, hướng dẫn Đảng ủy các phường thực hiện nhiệm vụ chính trị và dự sinh hoạt chi bộ khu dân cư. Từ những cách làm đó, lãnh đạo thành phố đã kịp thời nắm bắt tình hình, nhất là những vấn đề nảy sinh từ cơ sở đề chỉ đạo giải quyết. 

Các TCCS đảng, cơ quan, đơn vị, Mặt trận và các đoàn thể cũng đã có nhiều cách làm hay, sáng tạo, gắn việc làm theo Bác với các cuộc vận động của ngành mình, nêu cao tinh thần trách nhiệm, chủ động, đoàn kết, phối hợp hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Cải tiến lề lối làm việc với phương châm “Làm hết việc, không phải làm hết giờ”; thái độ phục vụ, ứng xử của cán bộ, công chức cải thiện, nhất là với những ngành thường xuyên tiếp xúc với dân.

Qua 05 năm triển khai học tập, đưa Chỉ thị số 05-CT/TW vào thực tiễn hoạt động sản xuất và đời sống, trong toàn Đảng bộ thành phố đã xuất hiện nhiều mô hình hay, cách làm sáng tạo, những tấm gương tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
 Nhiều cấp ủy đã thể hiện sự năng động, sáng tạo, tìm tòi, lựa chọn và quyết tâm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW bằng những phương pháp mới, cách làm hay, thiết thực, hiệu quả. Việc đưa chuyên đề vào sinh hoạt hàng tháng trở thành nề nếp ở nhiều địa phương, đơn vị, góp phần nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ trong các cơ quan, đơn vị.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm
Các cấp ủy, tổ chức đảng tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện đầy đủ, nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của cấp trên. Tổ chức học tập, quán triệt Chỉ thị, Nghị quyết kịp thời, đúng kế hoạch; cán bộ, đảng viên và nhân dân nâng cao nhận thức mục đích, yêu cầu, ý nghĩa, tầm quan trọng, nội dung cơ bản của Nghị quyết và của chuyên đề tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; những quan điểm chỉ đạo, những việc cần làm ngay, những nội dung cần có thời gian; trang bị thêm tư duy, phương pháp trong tổ chức thực hiện, tạo sự thống nhất cao về nhận thức và hành động; đề cao trách nhiệm, gương mẫu, tự giác thực hiện và chỉ đạo thực hiện Nghị quyết có hiệu quả.

Việc tổ chức kiểm điểm tự phê bình và phê bình cơ bản đạt yêu cầu đề ra. Với tinh thần tự soi, tự sửa, báo cáo kiểm điểm của tập thể và cá nhân đã tập trung làm rõ và chỉ ra những hạn chế, yếu kém, đề ra giải pháp khắc phục. Tổ chức kiểm điểm diễn ra dân chủ, đoàn kết, xây dựng, phát huy tinh thần trách nhiệm của tập thể, cá nhân; nhìn thẳng vào sự thật, không né tránh. Các ý kiến tham gia, góp ý thẳng thắn, đi vào trọng tâm, nêu cao tinh thần tự phê bình và phê bình. Những nội dung gợi ý kiểm điểm được tiếp thu, giải trình cụ thể, làm rõ trách nhiệm cá nhân, xác định phương hướng khắc phục và những việc cần làm ngay. Qua kiểm điểm tự phê bình và phê bình tập thể, cá nhân ở các cấp, kết hợp với công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, nghiêm khắc xử lý kỷ luật đối với những cán bộ, đảng viên vi phạm các quy định của Đảng và Nhà nước đã có tác dụng cảnh báo, phòng ngừa sai phạm; siết chặt kỷ luật, kỷ cương, tăng cường đoàn kết, thống nhất trong Đảng; góp phần đấu tranh, ngăn chặn tình trạng cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống.

Các cấp ủy Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể thành phố đã xây dựng quy định đối với cán bộ, công chức, nhất là cán bộ lãnh đạo, người đứng đầu trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ ở từng vị trí công tác. Việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW đã tác động to lớn đến việc chăm lo toàn diện về đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân và việc thực hiện nhiệm vụ chính trị ở mỗi cơ quan, địa phương, đơn vị. Qua học tập và làm theo tư tưởng của Bác, cán bộ, đảng viên đã có những chuyển biến tích cực về phẩm chất đạo đức, lối sống, ý thức phục vụ Nhân dân, khắc phục khó khăn để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Đặc biệt, việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về xây dựng Đảng đã góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của các TCCS đảng. Năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các TCCS đảng, của đội ngũ cán bộ, đảng viên được nâng lên; ý thức học tập, trách nhiệm công việc, đoàn kết nội bộ được tăng cường; việc xây dựng các chi, đảng bộ TSVM được chú trọng; Quy chế dân chủ ngày càng được phát huy đã đề cao việc phát huy dân chủ trong sinh hoạt Đảng, trong lãnh đạo, chỉ đạo, nâng cao trách nhiệm cá nhân, người đứng đầu góp phần giải quyết những khó khăn, bức xúc trong Nhân dân; chấn chỉnh những biểu hiện tiêu cực, nhũng nhiễu của cán bộ, công chức, làm tăng thêm niềm tin và sự đồng thuận rộng rãi trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân. 
2. Hạn chế, khuyết điểm, nguyên nhân:

2.1. Hạn chế, khuyết điểm:

Trong quá trình chuẩn bị và tiến hành kiểm điểm tự phê bình và phê bình tập thể, cá nhân, một số cán bộ, đảng viên chưa nhìn nhận đúng mức khuyết điểm, sai phạm và trách nhiệm của mình trước những hạn chế, khuyết điểm. Nội dung kiểm điểm chưa đi vào trọng tâm, còn bàn nhiều về công tác chuyên môn; còn biểu hiện nể nang, né tránh, chưa đi sâu phân tích, làm rõ nguyên nhân của những khuyết điểm và xác định trách nhiệm của tập thể, cá nhân liên quan.

Một số cấp ủy, tổ chức đảng chưa thường xuyên kiểm tra, đôn đốc chỉ đạo tổ chức thực hiện Chỉ thị, Nghị quyết cũng như còn chậm trong xây dựng, thực hiện kế hoạch sửa chữa, khắc phục hạn chế, khuyết điểm hoặc xây dựng kế hoạch, đề ra giải pháp còn chung chung, thiếu cụ thể; chưa thể hiện quyết tâm đối với thực hiện những việc cần làm ngay.

Việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh có nơi còn thiếu chiều sâu, chưa lan tỏa sâu rộng trong quần chúng nhân dân. Công tác thông tin, tuyên truyền còn chậm; việc phát hiện nhân rộng các cá nhân và tập thể điển hình tiên tiến chưa được tập trung chỉ đạo thực hiện; công tác đấu tranh phản bác các luận điệu xuyên tạc, các hiện tượng tiêu cực, lãng phí, làm sai trái còn hạn chế, chưa kịp thời.

2.2. Nguyên nhân:

Một số TCCS đảng, cán bộ, đảng viên chưa nhận thức đầy đủ, sâu sắc về yêu cầu, tầm quan trọng Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII và Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị nên chưa quan tâm đúng mức tới công tác lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc triển khai, thực hiện. Vẫn còn một số tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị chưa xác định được những vấn đề bức xúc, nổi cộm hoặc nội dung khâu đột phá để đăng ký chủ đề cần tập trung chỉ đạo giải quyết.

Trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết chưa có sự phối hợp đồng bộ giữa các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể trong hệ thống chính trị để phát huy sức mạnh tổng hợp. Một số cấp ủy, tổ chức đảng và người đứng đầu cơ quan, đơn vị có lúc, có việc chưa thể hiện vai trò gương mẫu nói đi đôi với làm, quyết liệt trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Nghị quyết.

Việc phát hiện, xây dựng, nhân rộng mô hình tiêu biểu, nhân tố điển hình chưa được các cấp ủy đảng, địa phương, cơ quan, đơn vị quan tâm đúng mức nên gương điển hình tiêu biểu còn ít, sức lan tỏa chưa rộng. Vai trò nêu gương người đứng đầu của một số cán bộ, đảng viên chưa rõ nét, chưa thực sự gương mẫu trong sinh hoạt và công tác. 

IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI

1. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII gắn Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Đưa nội dung này vào chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp ở địa phương. Xác định đây là công việc thường xuyên, là trách nhiệm của mỗi người cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, nhất là của người đứng đầu các cấp, các ngành. Phát huy tính chủ động, sáng tạo, tinh thần trách nhiệm của các tổ chức đảng, trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp uỷ, cán bộ lãnh đạo chủ chốt theo Quy định số 101-QĐ/TW, ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư Trung ương và Quy định số 55-QĐi/TW, ngày 19/12/2016 của Bộ Chính trị khóa XII “Về một số việc cần làm ngay để tăng cường vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên”, Quy định số 08-QĐi/TW, ngày 25/10/2018 của BCH Trung ương khóa XII về “Trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương” và các quy định của Thành ủy để làm gương trước tập thể, đơn vị. 

2. Tiếp tục nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt chuyên đề, đưa nội dung học tập và làm theo Bác vào nội dung sinh hoạt chi bộ; đồng thời tiếp tục tổ chức Diễn đàn chi bộ sinh hoạt chuyên đề thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, Diễn đàn chi bộ “Nêu cao vai trò, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”, Diễn đàn sinh hoạt chuyên đề thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW, ngày 22/10/2018 về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”; gắn với thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII “Về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”. Thực hiện nghiêm việc chào cờ và sinh hoạt tư tưởng dưới cờ sáng thứ hai, tuần đầu tháng có ý nghĩa và tác dụng thiết thực. Phát huy vai trò gương mẫu của người đứng đầu cũng như của mỗi cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo Bác. 

3. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới; đổi mới nâng cao chất lượng, tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy đảng đối với công tác dân vận, hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể theo hướng sát cơ sở, sát hội viên, đoàn viên, khắc phục tình trạng hành chính hóa; củng cố nâng cao hiệu quả hoạt động các chi, tổ, khu phố. Phát huy vai trò giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận; đoàn thể chính trị - xã hội; ý kiến của Nhân dân góp ý xây dựng Đảng, chính quyền, nhất là về đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái, “tự diễn biến’, “tự chuyển hóa” trong cán bộ, đảng viên. 

4. Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo trong tổ chức thực hiện, chú trọng kiểm tra, giám sát, đánh giá, rút kinh nghiệm. Kết hợp chặt chẽ việc xây dựng và thực hiện kế hoạch sửa chữa, khắc phục khuyết điểm sau kiểm tra tự phê bình và phê bình gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; thực hiện trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý; kịp thời chấn chính trong học tập gắn với việc viết thu hoạch, xây dựng cam kết, kế hoạch phấn đấu của cá nhân trong phòng, chống suy thoái, rèn luyện đạo đức, lối sống. Chú trọng kiểm tra, giám sát, đánh giá kết quả việc thực hiện cam kết trách nhiệm của người đứng đầu với cấp trên, của cán bộ, đảng viên với những nội dung đã đăng ký và cam kết trước chi bộ. Tiếp tục triển khai thực hiện Quy định số 109-QĐ/TW, ngày 3/1/2018 của Ban Bí thư về “Công tác kiểm tra tổ chức đảng đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên”. 

5. Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tư tưởng, tăng cường đoàn kết thống nhất trong toàn Đảng bộ, đồng thuận trong Nhân dân. Nâng cao chất lượng triển khai tổ chức học tập nghị quyết, chỉ thị của Đảng phù hợp từng đối tượng; gắn với xây dựng chương trình hành động thiết thực, có tính khả thi. Kịp thời nắm tình hình dư luận xã hội, tư tưởng trong Đảng, định hướng chỉ đạo giải quyết; uốn nắn những nhận thức lệch lạc, phê phán quan điểm sai trái, tăng cường công tác giáo dục đạo đức, lối sống cho cán bộ, đảng viên, nhất là chú trọng giáo dục, bồi dưỡng lý luận cách mạng, nhân cách, đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ.

6. Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với công tác xây dựng Đảng; lựa chọn các vấn đề trọng tâm, những vấn đề bức xúc, nổi cộm để có giải pháp khắc phục và xử lý dứt điểm, cũng cố niềm tin trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân. Chú trọng đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, xây dựng mô hình và nhân tố điển hình, tạo hiệu ứng lan tỏa các việc làm tốt, nhân rộng mô hình hay và các tấm gương tiêu biểu; đồng thời, uốn nắn những biểu hiện lệch lạc, hình thức, cách làm qua loa.

7. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với tuyên truyền triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII và Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; tuyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026./.

	Nơi nhận:                      

- Thường trực Tỉnh uỷ (b/c), 

                              
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy (b/c),

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (b/c),

- Thường trực Thành ủy,

- Các đ/c UVBTV Thành ủy,

- Các Ban đảng,Văn phòng Thành ủy,

- Mặt trận và các đoàn thể CT-XH Tp,
- Các TCCS đảng trực thuộc,

- Lưu VP Thành ủy.                                                                                                     
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯ

Hồ Sỹ Trung



� Số lượng các đơn vị sự nghiệp sau khi thực hiện sáp nhập, tiếp nhận là 07 đơn vị (giảm 03 đơn vị) gồm: sự nghiệp Văn hoá - Thông tin: 01 đơn vị (giảm 01 đơn vị); sự nghiệp giáo dục nghề nghiệp: 01 đơn vị (giảm 01 đơn vị); sự nghiệp khác: gồm 03 đơn vị (giảm 0 đơn vị); đơn vị sự nghiệp kinh tế không được giao chỉ tiêu số người làm việc: 01 đơn vị; đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo chi thường xuyên: 01 đơn vị. Sự nghiệp giáo dục: 32 đơn vị (giảm 04 đơn vị). Số lượng khu phố: 62 khu phố, giảm 21 khu phố. Thực hiện Trưởng Ban Tuyên giáo đồng thời là Giám đốc Trung tâm Bồi dưỡng chính trị thành phố; Trưởng Ban Tổ chức đồng thời là Trưởng Phòng Nội vụ. Thực hiện chủ trương Bí thư cấp ủy đồng thời là Chủ tịch UBND,  hoặc Phó Bí thư  đồng thời là Chủ tịch HĐND phường; Bí thư Chi bộ đồng thời là Khu phố trưởng hoặc Trưởng Ban công tác Mặt trận.


� Từ năm 2017 đến nay, Ban Thường vụ Thành ủy đã quyết định xóa tên trong danh sách đảng viên 43 trường hợp; cho ra khỏi đảng 14 trường hợp.


�Tuyên truyền đăng tải các tin, bài, các văn bản về cải cách hành chính chính mới ban hành hoặc sửa đổi, bổ sung trên các trên Cổng thông tin điện tử thành phố, Trung tâm VHTT - TDTT thành phố, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Bản tin Thành ủy và các hội nghị tuyên truyền, phổ biến pháp luật của các cơ quan, đơn vi, địa phương. 


� Giai đoạn 2015-2020, Ban Thường vụ Thành ủy đã tiến hành kiểm tra 182 lượt tổ chức đảng, 403 lượt đảng viên; giám sát 173 lượt tổ chức đảng, 253 lượt đảng viên; UBKT các cấp kiểm tra 68 lượt tổ chức đảng, giám sát 135 lượt tổ chức đảng và 71 lượt đảng viên.


� Mô hình “Cán bộ, giáo viên, nhân viên trong Nhà trường nêu cao tinh thần trách nhiệm, gương mẫu, sáng tạo, không ngừng tự học, tự bồi dưỡng để nâng cao chất lượng giảng dạy; đáp ứng yêu cầu đổi mới GD&ĐT” của Chi bộ Trường THPT Chuyên Lê Quý Đôn; mô hình “Tự soi, tự sửa, đổi mới phương pháp làm việc” của Đảng ủy Quân sự thành phố; “Nghe dân nói, nói dân hiểu, làm dân tin” của Công an thành phố;  Hội LHPN thành phố với các mô hình “Nuôi heo đất tiết kiệm”, “Hũ gạo tình thương”;“Bát cháo yêu thương”; Thành đoàn Đông Hà chủ trì, phối hợp với Hội Cựu chiến binh và Công an các phường xây dựng mô hình “3 cặp 1 trong cảm hóa thanh niên chậm tiến”, xây dựng mô hình “Xe ôm miễn phí”, “Cột điện ở hoa” ...








