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	ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG TRỊ
THÀNH UỶ ĐÔNG HÀ
                        *
             Số        -BC/TU
 (
DỰ THẢO
)
	               ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
               Đông Hà, ngày      tháng 7 năm 2022


BÁO CÁO
tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW, Hội nghị TW5
về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể;
10 năm thực hiện Kết luận số 56-KL/TW ngày 21/2/2012 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết TW 5 khoá IX
về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể
-----

Thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 08/3/2002 của Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá IX) về “Tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể” (sau đây viết tắt là Nghị quyết số 13-NQ/TW) và Kết luận số 56-KL/TW ngày 21/02/2013 của Bộ Chính trị khóa XI về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển, nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể (sau đây viết tắt là Kết luận số 56-KL/TW); dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ Đảng, chính quyền, sự phối hợp của Mặt trận, các tổ chức chính trị - xã hội từ thành phố đến cơ sở và sự cố gắng nỗ lực của các Tổ hợp tác, HTX, cùng Nhân dân trên địa bàn, sau 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW và 10 năm thực hiện Kết luận số 56-KL/TW đã đạt được một số kết quả quan trọng, góp phần tích cực vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo, nâng cao đời sống của Nhân dân thành phố, cụ thể như sau: 
I. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TW và Kết luận số 56-KL/TW
Thực hiện Chỉ thị số 11/CT-TW ngày 08/4/2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc “Nghiên cứu quán triệt và tổ chức thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5 của BCH Trung ương”, ngày 06/5/2002, Ban Thường vụ Thị uỷ (nay là Thành ủy) đã quán triệt, triển khai Nghị quyết số 13-NQ/TW đến lãnh đạo cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và cán bộ, đảng viên trong các chi, đảng bộ trực thuộc; chỉ đạo cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể chính trị - xã hội cấp phường triển khai nội dung Nghị quyết số 13-NQ/TW trong cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn viên và các tầng lớp nhân dân; đồng thời, Thị ủy đã ban hành Chương trình hành động số 58-CTHĐ/TU, ngày 21/6/2002 thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ 5 BCH Trung ương Đảng (khóa IX) về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể thời kỳ 2002-2010.
Ban Thường vụ Thị uỷ giao trách nhiệm cho UBND thị xã (nay là thành phố) và các ngành liên quan, UBND các phường, trên cơ sở quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện quy hoạch phát triển ngành và vùng sản xuất, xây dựng các chương trình phát triển kinh tế tập thể thuộc phạm vi quản lý. Chỉ đạo UBND thị xã hợp đồng một số sinh viên mới ra trường về các phường, các hợp tác xã (HTX) để tham gia chỉ đạo hướng dẫn phát triển kinh tế ở các địa phương. 
Căn cứ Chương trình hành động số 58-CTHĐ/TU của Ban Thường vụ Thị ủy, UBND thị xã đã thành lập Ban Chỉ đạo Đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, phân công các thành viên phụ trách, chỉ đạo các địa phương thành lập Ban Chỉ đạo, ban hành quy chế hoạt động, xây dựng kế hoạch từng giai đoạn và hàng năm để thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế tập thể của thành phố. Giao trách nhiệm cho các ngành, các cấp tăng cường việc xây dựng, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế tập thể, tạo điều kiện cho kinh tế HTX đổi mới hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ ngày càng có hiệu quả, như: tiến hành quy hoạch các cụm công nghiệp, các vùng chuyên canh cây lương thực, thực phẩm, rau hoa, cây cảnh, thuỷ sản; xây dựng Đề án phát triển chăn nuôi gia súc, gia cầm; Đề án sản xuất, chế biến và tiêu thụ rau an toàn; Đề án phát triển dịch vụ - du lịch đến năm 2010; Đề án củng cố, đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể giai đoạn 2006-2010; tạo điều kiện để cán bộ HTX tham gia tập huấn, học tập kinh nghiệm ở các địa phương, đơn vị bạn... Ban hành các chính sách để hỗ trợ HTX, trong đó một số chính sách có tác dụng tích cực như: trợ giá để chuyển giao các giống lúa mới có giá trị kinh tế cao; hỗ trợ chi phí xây dựng các mô hình cây, con mới có hiệu quả[footnoteRef:2]; chính sách hỗ trợ, cho mượn vốn và vay vốn với lãi suất ưu đãi để phát triển mô hình trang trại, thuỷ sản, trồng cỏ nuôi bò nhốt, lợn hướng nạc, ngan Pháp, cá nước ngọt, tôm càng xanh...., tập huấn chuyển giao tiến bộ KHKT trong chăn nuôi và trồng trọt... Ngoài ra, có chính sách hỗ trợ, đầu tư cơ sở vật chất cho các vùng chuyên canh như: hệ thống điện, bê tông hóa kênh mương, chính sách dồn điền đổi thửa, cải tạo đồng ruộng... Mặt trận và đoàn thể các cấp đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW kết hợp với tuyên truyền thực hiện Nghị quyết 05, 01 của Thị uỷ trên lĩnh vực nông nghiệp và công nghiệp - TTCN, Luật HTX năm 2003 bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng; phát động các phong trào thi đua nông dân sản xuất giỏi; phụ nữ, cựu chiến binh làm kinh tế giỏi..., nhằm góp phần thúc đẩy kinh tế tập thể phát triển. [2:  Sản xuất nấm, rau hoa ở Đông Thanh, Đông Giang, Đông Lễ] 

Trong quá trình chỉ đạo, Ban Thường vụ Thị ủy đã ban hành một số văn bản chỉ đạo đẩy mạnh phát triển kinh tế nông nghiệp như: Chỉ thị về đẩy mạnh công tác dồn điền đổi thửa, công tác phát triển chăn nuôi; chỉ đạo kiểm tra định kỳ hoạt động của các HTX và sơ kết, tổng kết tình hình thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW theo kế hoạch. Bên cạnh đó, Ban Thường vụ Thị uỷ đã tiến hành thành lập các tổ công tác của thị xã để giúp các phường tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình chỉ đạo phát triển các lĩnh vực tại cơ sở; làm khâu nối cho một số địa phương với các đơn vị của tỉnh, đặc biệt về phát triển kinh tế nông nghiệp.
Trên cơ sở chỉ đạo việc tổng kết 05 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW và Chương trình hành động số 58-CTHĐ/TU, tại Hội nghị lần thứ 9 BCH Đảng bộ thị xã (khóa X) ngày 28/6/2007 đã thảo luận và thống nhất ban hành Kết luận số 226-KL/TU về tiếp tục thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TW; chỉ đạo các địa phương, đơn vị tiếp tục tuyên truyền những kết quả đạt được, đồng thời triển khai học tập Luật HTX năm 2003, các Nghị định của Chính phủ về HTX.
Để củng cố, đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể theo tinh thần Nghị quyết số 13-NQ/TW, đồng thời chào mừng Đại hội HTX nông nghiệp nhiệm kỳ 2011-2015, Ban Thường vụ Thành ủy đã ban hành Chỉ thị số 02-CT/TU, ngày 10/01/2011 về tăng cường lãnh đạo phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn thành phố Đông Hà; yêu cầu các cấp ủy Đảng, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể, các HTX tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao theo tinh thần Chỉ thị số 20-CT/TW của Ban Bí thư; Kết luận số 222-KL/TU của Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ Tám (khóa XIV) về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; Chỉ thị số 20-CT/TU của Tỉnh uỷ Quảng Trị về việc tăng cường lãnh đạo thực hiện Nghị quyết 13 của Hội nghị BCH Trung ương 5 (khóa IX); Nghị định số 151/2007/NĐ-CP của Chính phủ về tổ chức và hoạt động Tổ hợp tác; các văn bản quy phạm pháp luật và các chính sách của Nhà nước về hỗ trợ, khuyến khích phát triển kinh tế tập thể; Nghị quyết số 18/2009/NQ-HĐND ngày 30/7/2009 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển kinh tế tập thể tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2009-2015; Quyết định số 38/2009/QĐ-UBND ngày 29/12/2009 của UBND tỉnh quy định một số chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển kinh tế tập thể tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2009-2015 và Quyết định số 695/QĐ-UBND ngày 02/11/2010 của UBND thành phố về việc ban hành Kế hoạch Phát triển kinh tế tập thể thành phố Đông Hà giai đoạn 2011-2015.
Tại phiên họp ngày 20/12/2012, sau khi nghe Ban Chỉ đạo tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW báo cáo kết quả tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể và ý kiến của các cơ quan có liên quan, Bộ Chính trị đã ban hành Kết luận số 56-KL/TW ngày 21/02/2013; yêu cầu các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao, xây dựng các chiến lược, chính sách, chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế tập thể thuộc phạm vi mình quản lý. Thường xuyên tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện các chiến lược, chương trình, kế hoạch và chính sách đó. Thực hiện Kết luận số 56-KL/TW; Luật HTX năm 2012 và Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật HTX; Thành ủy đã chỉ đạo UBND thành phố tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật HTX năm 2012, đồng thời tập trung chỉ đạo các HTX thực hiện việc chuyển đổi theo Luật HTX năm 2012[footnoteRef:3].  [3:  UBND thành phố ban hành Kế hoạch số 209/KH-UBND ngày 12/3/2014 về phát triển KTTT năm 2014 và chuyển đổi HTX hoạt động theo Luật HTX năm 2012; chỉ đạo Phòng Kinh tế thành phố ban hành Hướng dẫn số 38/HD-PKT ngày 31/3/2014 về một số nội dung chuyển đổi HTX hoạt động theo Luật HTX năm 2012; tổ chức các lớp tập huấn tuyên truyền về Luật HTX năm 2012; ban hành Công văn số 466/UBND-PKT ngày 21/4/2015 về việc chỉ đạo tổ chức Đại hội HTX nông nghiệp nhiệm kỳ 2015-2020 và Phòng Kinh tế thành phố đã có Hướng dẫn số 122/HD-PKT ngày 16/6/2015 về một số nội dung cơ bản trong tổ chức Đại hội thành viên HTX nông nghiệp nhiệm kỳ 2015-2020. Hướng dẫn đăng ký HTX theo Thông tư số 03/2014/TT-BKHĐT ngày 26/5/2014 của Bộ KH&ĐT về hướng dẫn đăng ký HTX và chế độ báo cáo tình hình hoạt động của HTX. ] 

Việc quán triệt và triển khai Nghị quyết 13-NQ/TW, Kết luận số 56-KL/TW trên toàn địa bàn thành phố đã tạo sự thống nhất và chuyển biến tích cực về nhận thức, hành động của cán bộ, đảng viên cũng như các xã viên và quần chúng nhân dân về vai trò của kinh tế tập thể trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa qua từng giai đoạn phát triển. 
II. Kết quả thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TW và Kết luận số 56-KL/TW
1. Tình hình hoạt động, chất lượng hoạt động của Tổ hợp tác, HTX
Tổ hợp tác: toàn thành phố có khoảng trên 1.100 Tổ hợp tác các loại, với trên 12.000 thành viên[footnoteRef:4], hoạt động với nhiều hình thức đa dạng và phong phú trên nhiều lĩnh vực: nuôi trồng thủy, hải sản, chăn nuôi, trồng rau, trồng cây cảnh, tiết kiệm và vay vốn, câu lạc bộ, tổ tương trợ, tổ dịch vụ thương mại, tổ hợp tác xây dựng, tổ cùng nhau buôn bán. Các mô hình Tổ hợp tác phù hợp với điều kiện, tình hình phát triển kinh tế của địa phương, đáp ứng yêu cầu về nguyên tắc tự nguyện, cùng có lợi; đồng thời khắc phục được một số mặt hạn chế của kinh tế hộ, tăng năng lực sản xuất và sức cạnh tranh, giúp các hộ sử dụng có hiệu quả hơn các nguồn lực của mình (lao động, tiền vốn, công nghệ sản xuất...). Các hình thức hợp tác này là tiền đề để thành lập các HTX kiểu mới trong thời gian tới. [4:  Trong đó có 26 tổ hợp tác được UBND phường chứng thực.] 

Đến thời điểm 31/12/2021, thành phố có 23 HTX[footnoteRef:5]. Tổng số vốn hoạt động, giá trị tài sản của HTX là 60 tỷ đồng; tổng thu nhập của HTX là 19 tỷ đồng; tổng lợi nhuận của HTX là 6 tỷ đồng. Thu nhập bình quân của người lao động khoảng 12 triệu đồng/người/năm. Hiện nay, các HTX hoạt động có hiệu quả theo Luật HTX năm 2012[footnoteRef:6]. Tổng số cán bộ quản lý HTX có 110 cán bộ (số lượng thành viên hội đồng quản trị, ban kiểm soát tăng theo quy định của Luật HTX năm 2012); trong đó trình độ cao đẳng, đại học 18 người (chiếm 19,8%), trình độ trung cấp 30 người (33%), còn lại là sơ cấp và chưa qua đào tạo. Nhìn chung số cán bộ HTX được hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội còn rất thấp. [5:  Trong đó có 20 HTX nông nghiệp với 3.600 thành viên, 01 HTX vận tải ô tô và 02 Quỹ tín dụng nhân dân.]  [6:  Có 17/17 HTX hoàn thành Đại hội chuyển đổi, 03 HTX thành lập mới theo Luật HTX năm 2012 không tổ chức Đại hội chuyển đổi.] 

Trong lĩnh vực nông nghiệp, các HTX nông nghiệp đã xây dựng lại Điều lệ mới, phương án sản xuất, kinh doanh và củng cố lại thành viên HTX. Trong 20 năm thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TW và Kết luận số 56-KL/TW, đã thành lập mới 5 HTX[footnoteRef:7], giải thể 4 HTX hoạt động yếu kém, tồn tại hình thức[footnoteRef:8]. Mặc dù các HTX đều có những khó khăn nhất định, nhưng từng bước được củng cố, hoạt động ngày càng ổn định. Các HTX đã có nhiều cố gắng trong đổi mới phương pháp quản lý, mở rộng đa ngành nghề, nhất là có xu hướng phát triển theo mô hình sản xuất - kinh doanh - dịch vụ tổng hợp, từng bước đáp ứng yêu cầu trong sản xuất của thành viên và hộ nông dân, thích ứng với nền kinh tế thị trường ngày càng đa dạng và rộng mở, hội nhập và phát triển; góp phần tham gia giải quyết có hiệu quả các vấn đề xã hội, tích cực thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về xoá đói giảm nghèo. Một số HTX đã thể hiện được vai trò quan trọng trong việc thực hiện các dịch vụ, hướng dẫn, thúc đẩy hộ thành viên đưa tiến bộ KH-KT vào sản xuất[footnoteRef:9]; làm cầu nối tiếp nhận sự hỗ trợ của cơ quan nhà nước cho thành viên, hàng năm thông qua HTX đã mở hàng trăm lớp tập huấn về kỹ thuật thâm canh, phòng trừ sâu bệnh, dịch hại, tiếp cận các dự án làm mô hình điểm cho thành viên, nông dân... Một số hộ gia đình thành viên đã khai thác thế mạnh địa phương, phát triển các mô hình có hiệu quả như sản xuất rau an toàn, hoa các loại, nuôi trồng thủy sản, kinh tế trang trại... Nhờ có những chuyển biến tích cực trong phát triển kinh tế HTX nên đã góp phần tích cực trong quá trình thực hiện CNH-HĐH nông nghiệp, nông thôn, từng bước hình thành các vùng sản xuất tập trung như vùng sản xuất lúa giống, sản xuất lúa chất lượng cao, vùng chuyên canh rau hoa, thủy sản,... Diện tích sản xuất lúa của thành phố từ 1.000 -1.100 ha, năng suất lúa đạt từ 45-48tạ/ha. Sản xuất rau hoa đã đem lại hiệu quả kinh tế cao, đặc biệt là sản xuất rau an toàn, giá trị thu nhập bình quân trên 1 ha đất sản xuất rau an toàn đạt 300-350 triệu đồng/ha so với 100-150 triệu đồng/ha đối với đất sản xuất rau bình thường. Diện tích nuôi tôm 60,2 ha, sản lượng đạt 104,9 tấn, doanh thu đạt 13,29 tỷ đồng, lợi nhuận đạt 1,7 tỷ đồng. Diện tích nuôi cá nước ngọt 60 ha, sản lượng khoảng 130 tấn. Bên cạnh các đối tượng nuôi truyền thống như cá trắm, trôi, mè, chép, rô phi,... thành phố đã chỉ đạo thực hiện một số mô hình nuôi thử nghiệm như: nuôi cá chình trong lòng bè ở phường Đông Lương... bước đầu phát triển tốt, tốc độ tăng trưởng nhanh, dịch bệnh ít xảy ra. Hiện nay, tiếp tục theo dõi để đánh giá hiệu quả và khả năng nhân rộng. Chăn nuôi duy trì ổn định[footnoteRef:10]; một số mô hình nông nghiệp có hiệu quả như: nuôi lợn thâm canh kết hợp xây dựng hầm biogas; bò vỗ béo; nuôi ong lấy mật...; trang trại nuôi lợn tập trung có quy mô lớn (bình quân 1.000 con/lứa) ở Khu phố Khe Lấp - Phường 3 đi vào sản xuất và đem lại hiệu quả kinh tế cao...  [7:  HTX dịch vụ tổng hợp Bình Minh, HTX Trồng trọt - Chăn nuôi Tân An, HTX Miền Trung Sinh Thái, HTX Hưng Phát và HTX kinh doanh và dịch vụ nông nghiệp An Hoa Viên.]  [8:  HTX Thiết Tràng, HTX Đại An, HTX Bình Minh, HTX kinh doanh và dịch vụ nông nghiệp An Hoa Viên.]  [9:  Đến nay toàn thành phố có 96 công cụ sạ hàng, 24 máy gặt, 234 máy làm đất các loại... tổ chức và làm nòng cốt trong công tác bảo vệ thực vật, bảo vệ đồng.]  [10:  Tổng đàn hiện có: đàn trâu 369 con; đàn bò 1.672 con; đàn lợn 8.782 con; đàn gia cầm 76.300 con.] 

Trong lĩnh vực giao thông vận tải, thành phố có 01 HTX vận tải ô tô Đông Hà với 114 thành viên và135 lao động, hoạt động kinh doanh của HTX ngày càng có hiệu quả, doanh thu năm 2018 đạt trên 33,5 tỷ đồng, lãi trên 10,7 tỷ đồng. HTX đã khuyến khích các thành viên đổi mới, mua sắm các phương tiện có chất lượng cao, góp phần đáp ứng tốt nhu cầu vận chuyển hành khách trên địa bàn; tích cực phối hợp với các ngành chức năng, các địa phương để khai thác mở rộng luồng tuyến, tư vấn hỗ trợ cho thành viên xử lý các trường hợp bị tai nạn, rủi ro, thay mặt thành viên nộp các khoản nghĩa vụ thuế với Nhà nước, vì vậy các thành viên ngày càng gắn bó với HTX.
Trong lĩnh vực tín dụng, trong 20 năm qua, Quỹ TDND Trường Sơn và Năm Sao được củng cố, số lượng thành viên ngày càng tăng, nguồn vốn huy động được nâng lên (hàng năm vốn huy động của Quỹ TDND Trường Sơn tăng 26%, Quỹ TDND Năm Sao tăng 32%); dư nợ hàng năm đạt khá[footnoteRef:11]. Hoạt động của các Quỹ TDND đã góp phần cung ứng nguồn vốn cho các hộ sản xuất kinh doanh, các tổ chức kinh tế trên địa bàn, hạn chế việc cho vay nặng lãi, đóng góp một phần không nhỏ vào việc nâng cao đời sống Nhân dân và kế hoạch phát triển kinh tế của địa phương. [11:  Năm 2020 dư nợ cho vay của Quỹ TDND Trường Sơn đạt trên 31 tỷ đồng, Quỹ TDND Năm Sao trên 51 tỷ đồng] 

2. Tình hình liên doanh, liên kết giữa các Tổ hợp tác, HTX và các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế
Xuất phát từ những nội dung liên quan về giải quyết việc làm, tiêu thụ sản phẩm cũng như nguồn vốn phục vụ cho sản xuất - kinh doanh - dịch vụ, vì vậy phong trào hợp tác liên kết, liên doanh giữa Tổ hợp tác, HTX và các doanh nghiệp ngày càng có xu hướng phát triển. Thông qua kết quả hợp tác liên kết, liên doanh đã giúp các Tổ hợp tác, HTX huy động được sức mạnh tổng hợp, tăng thêm các năng lực về vốn, vật tư phân bón, kỹ thuật... nhằm giải quyết kịp thời, có hiệu quả các dịch vụ đầu vào, đầu ra, hỗ trợ đắc lực cho kinh tế hộ, kinh tế trang trại phát triển. Mô hình liên kết 04 nhà theo Quyết định số 80/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ bước đầu được các HTX chú trọng, thông qua nhiều hình thức liên kết có hiệu quả, tiêu biểu như các HTX Đông Thanh, HTX Đông Giang 2 đã ký hợp đồng với doanh nghiệp để cung cấp dịch vụ phân bón, thức ăn chăn nuôi cho hộ thành viên, ký kết tiêu thụ sản phẩm rau an toàn...
3. Kết quả thực hiện chính sách đối với khu vực kinh tế tập thể
3.1. Chính sách đất đai
Thành phố đã khuyến khích và tạo điều kiện để các HTX thực hiện dồn điền, đổi thửa, cải tạo đồng ruộng để phát triển sản xuất hàng hoá, đa dạng ngành nghề. Kết quả sau dồn điền, đổi thửa đối với đất lúa, mỗi hộ chỉ còn lại từ 02 đến 03 thửa (trước đây từ 04 đến 07 thửa). Chỉ đạo, hướng dẫn thủ tục và đề nghị UBND tỉnh giao đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho một số HTX để xây dựng trụ sở, nhà kho, sân phơi, cho thuê đất sản xuất, kinh doanh... Các HTX đã tiến hành việc cải tạo đồng ruộng, xây dựng giao thông nội đồng, kiên cố hóa kênh mương...
3.2. Chính sách tài chính, tín dụng
Thông qua Quỹ Hỗ trợ phát triển HTX tỉnh Quảng Trị đã có 03 HTX vay vốn ưu đãi với số tiền 1,2 tỷ đồng để mua máy gặt đập liên hợp[footnoteRef:12]. Ngoài ra, các thành viên là hội viên của các đoàn thể đã xây dựng và hình thành được các tổ tín dụng, tổ tiết kiệm ở các phường tín chấp qua kênh của Hội để vay vốn từ Ngân hàng Nông nghiệp & PTNT, Ngân hàng Chính sách Xã hội,... giúp cho các hội viên giải quyết khó khăn và có nguồn vốn để đầu tư phát triển kinh tế.   [12:  HTX Đông Thanh: 500 triệu đồng; HTX Phú Lễ: 300 triệu; HTX Đông Giang 2: 400 triệu.] 

3.3. Chính sách hỗ trợ về khoa học công nghệ
Hàng năm, bằng nhiều nguồn vốn, UBND thành phố đã chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn triển khai thực hiện các chương trình chuyển giao KHCN như: thực hiện chương trình sản xuất lúa “3 giảm 3 tăng”, “1 phải 5 giảm”, ứng dụng phân sinh học vào sản xuất lúa chất lượng cao; ứng dụng công nghệ cao trong sản xuất rau, hoa; đưa các giống rau, hoa, thủy sản, gia cầm mới vào sản xuất, xây dựng các mô hình nuôi gà an toàn sinh học, nuôi lợn thâm canh kết hợp xây dựng hầm biogas bảo đảm vệ sinh môi trường. Phối hợp tổ chức tập huấn, chuyển giao ứng dụng phần mềm kế toán cho một số HTX để nâng cao năng lực quản lý tài chính HTX. 
3.4. Chính sách đào tạo
Trong 20 năm qua, công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lý HTX được quan tâm. Thành phố đã cử hơn 60 cán bộ quản lý HTX và cán bộ kế cận, dự nguồn đi đào tạo các lớp Đại học, Trung cấp. Hàng năm, phối hợp tổ chức các lớp tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ, về kiến thức quản lý, kinh doanh mới, phương pháp lập dự án, nghiệp vụ công tác tài chính kế toán cho các học viên là cán bộ ban quản trị, ban kiểm soát, kế toán HTX. Ngoài ra, thành phố đã phối hợp với Liên minh HTX tỉnh tư vấn, hướng dẫn thực hiện các chính sách, pháp luật về thuế, đất đai, tín dụng, BHXH… theo Nghị định số 88/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ và Quyết định số 38/2009/QĐ-UBND ngày 29/12/2009 của UBND tỉnh ban hành quy định một số chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển kinh tế tập thể tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2006-2015 và Quyết định số 2235/2017/QĐ-UBND ngày 15/8/2017 của UBND tỉnh ban hành quy định một số chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển kinh tế tập thể tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2007-2020.
3.5. Chính sách hỗ trợ HTX đầu tư cơ sở hạ tầng
Hàng năm, bằng nhiều nguồn vốn, thành phố đã hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất nông nghiệp như: đầu tư nâng cấp hệ thống thủy lợi, xây dựng kiên cố hóa kênh mương, xây dựng trạm bơm, hệ thống điện, giao thông nội đồng, cải tạo đồng ruộng, xây dựng trại sản xuất giống hoa cúc, bể nước, giếng khoan... đã góp phần quan trọng giúp HTX và kinh tế hộ thành viên đẩy mạnh chuyển đổi cây trồng, vật nuôi, nâng cao giá trị sản xuất trên một đơn vị diện tích canh tác, tăng thu nhập và cải thiện đời sống người nông dân.
4. Vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, quản lý của chính quyền các cấp liên quan đến kinh tế tập thể
Cấp uỷ, chính quyền các cấp đã tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo và quản lý đối với kinh tế tập thể theo tinh thần Nghị quyết số 13-NQ/TW. Ban Thường vụ Thành ủy đã chỉ đạo UBND thành phố, các Ban Đảng, ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội vận động tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân và các thành viên hội, đoàn thể. Thành lập Ban Chỉ đạo Phát triển kinh tế tập thể do đồng chí Phó Chủ tịch UBND thành phố làm Trưởng ban; phân công các thành viên phụ trách từng địa bàn cụ thể. Phân công các phòng, ban phụ trách chỉ đạo HTX theo lĩnh vực và bố trí cán bộ để theo dõi, hướng dẫn các HTX hoạt động đúng theo Luật HTX 2012 và thực hiện các chính sách nghiệp vụ đối với các hợp tác xã. Chỉ đạo các phường thành lập Ban Chỉ đạo Phát triển kinh tế tập thể do đồng chí Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch phường làm Trưởng ban và cử cán bộ bán chuyên trách phụ trách. Ngoài ra, giao UBND thành phố xây dựng các chính sách cụ thể để hỗ trợ HTX[footnoteRef:13]. [13:  Cụ thể như về vốn; chuyển giao giống cây trồng, con nuôi mới có giá trị kinh tế cao vào sản xuất tại địa bàn; tập huấn chuyển giao tiến bộ KHKT trong chăn nuôi và trồng trọt; đầu tư cơ sở vật chất cho các vùng chuyên canh như hệ thống điện, BTHKM; chính sách dồn điền đổi thửa, cải tạo đồng ruộng, ...] 

5. Kết quả về phát huy vai trò của Chi nhánh Liên minh HTX và các đoàn thể đối với kinh tế tập thể
Đối với Chi nhánh Liên minh HTX thành phố: chi nhánh Liên minh HTX Đông Hà có 20 thành viên (là các HTX). Từ khi thành lập cho đến nay, Chi nhánh đã thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ do Liên minh HTX tỉnh giao, đã phát huy tốt vai trò trong việc phối hợp tuyên truyền, vận động các đơn vị thực hiện chính sách phát triển kinh tế tập thể, đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực cán bộ quản lý HTX. Hướng dẫn, vận động các đơn vị thực hiện công tác liên doanh, liên kết; tham gia các chương trình dự án, Quỹ hỗ trợ phát triển do Liên minh HTX tỉnh tổ chức. Hiện nay, các HTX đang tích cực tham gia quỹ để mua sắm máy móc phục vụ sản xuất.
Đối với các đoàn thể: các đoàn thể tích cực vận động hội viên, đoàn viên tham gia xây dựng mô hình sản xuất có hiệu quả, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, dồn điền đổi thửa... Hội Phụ nữ hỗ trợ tổ chức nhiều tổ, nhóm phụ nữ tín dụng tiết kiệm và hỗ trợ lẫn nhau trong đời sống. Các tổ tiết kiệm tín dụng của Hội Nông dân, Hội Phụ nữ đóng vai trò quan trọng trong việc chuyển tải nguồn vốn ưu đãi của Ngân hàng Chính sách xã hội cho đối tượng hội viên nghèo ở khu vực ven đô.
III. Đánh giá chung, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm
1. Đánh giá chung 
1.1. Ưu điểm
- Qua 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW và 10 năm thực hiện Kết luận số 56-KL/TW, nhận thức của cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể các cấp và các tầng lớp nhân dân về vai trò, vị trí của kinh tế tập thể trong phát triển kinh tế địa phương đã có nhiều chuyển biến tích cực. Trong quá trình triển khai thực hiện, thành phố đã kịp thời tổ chức Hội nghị học tập và quán triệt Nghị quyết, ban hành Chương trình hành động để đưa Nghị quyết vào cuộc sống, xây dựng kế hoạch, đề án củng cố đổi mới và phát triển HTX, đề án HTX điển hình tiên tiến; tổ chức triển khai sơ kết, tổng kết tình hình thực hiện Nghị quyết để đánh giá hiện trạng và xây dựng kế hoạch phát triển cụ thể.
- Hoạt động của Tổ hợp tác, HTX đã có nhiều chuyển biến tích cực, ngày càng đáp ứng nhu cầu của các thành viên. Các Tổ hợp tác, HTX trên địa bàn thành phố đã góp phần nhất định vào sự phát triển của thành phố trên tất cả các lĩnh vực, đặc biệt trong việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, nâng cao thu nhập, tạo công ăn việc làm cho kinh tế hộ gia đình.
- Đảng, Nhà nước luôn quan tâm, tạo điều kiện phát triển kinh tế tập thể, thường xuyên ban hành các chủ trương, chính sách củng cố, phát triển kinh tế tập thể, kinh tế hộ gia đình.
- Chi nhánh Liên minh HTX và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội phát huy tốt vai trò hỗ trợ, thúc đẩy, tuyên truyền, vận động phát triển kinh tế tập thể.
1.2. Hạn chế, khuyết điểm
- Việc tuyên truyền, triển khai Chương trình hành động, Chỉ thị, Kết luận của Thành ủy về đổi mới kinh tế tập thể chưa sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân; một số cấp hội, đoàn thể chưa thực hiện hiệu quả các chương trình, đề án phát triển kinh tế tập thể. 
- Một bộ phận cán bộ, đảng viên nhận thức về kinh tế tập thể còn chung chung, chưa nhận thức đúng vai trò kinh tế tập thể, hiểu HTX như là một doanh nghiệp thuần tuý, đánh giá hiệu quả HTX chỉ dựa vào kết quả lợi nhuận thu được, không dựa trên quan điểm toàn diện, cả kinh tế - chính trị - xã hội, cả hiệu quả của tập thể và của các thành viên. Từ đó thiếu quyết tâm đưa Nghị quyết số 13-NQ/TW đi vào cuộc sống. Công tác tham mưu của một số phòng, ban, ngành, hội, đoàn thể còn chậm, thiếu tích cực, chưa cụ thể, chưa tranh thủ tối đa sự lãnh đạo của cấp ủy, tạo điều kiện của chính quyền.
 - Hầu hết các Tổ hợp tác chưa được UBND phường chứng thực, tổ chức thiếu chặt chẽ nên gặp nhiều khó khăn trong giao dịch kinh tế và không đủ điều kiện để hưởng các chính sách hỗ trợ của Nhà nước; hầu hết cán bộ Tổ hợp tác chưa qua đào tạo nên việc thực hiện phát triển sản xuất kinh doanh và góp vốn còn hạn chế, nội dung hoạt động còn đơn điệu, thiếu bền vững; chưa hướng đến việc sản xuất nông nghiệp ứng dụng KH - KT, công nghệ cao. 
- Nhiều HTX chưa phát huy và khai thác tốt tiềm năng, thế mạnh của địa phương, trong chuyển dịch cơ cấu kinh tế chưa thể hiện đầy đủ vai trò, vị trí chủ lực của HTX trong xây dựng phát triển nông nghiệp, nông thôn; năng lực cạnh tranh hạn chế, thu nhập từ kết quả hoạt động của HTX đem lại cho tập thể và các thành viên tham gia còn thấp. Chưa liên doanh, liên kết các HTX với nhau để tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp do nông dân làm ra, chưa thực sự là “bà đỡ” cho thành viên.
- Một số HTX có quy mô nhỏ, khả năng huy động vốn góp còn hạn chế, chưa đáp ứng nhu cầu hoạt động sản xuất kinh doanh, tình trạng nợ xấu kéo dài; quản lý tài chính thiếu chặt chẽ, chưa đảm bảo quy định của Nhà nước. 
- Hầu hết các HTX chưa xây dựng được chiến lược sản xuất kinh doanh dịch vụ theo hướng tổng hợp đa ngành, đa nghề mà chủ yếu đang tập trung thực hiện một số dịch vụ phục vụ sản xuất nông nghiệp. Chưa xây dựng được mô hình kinh tế có giá trị cao, chưa xác định được mô hình cụ thể phù hợp với tình hình thực tế của địa phương; một số mô hình có hiệu quả nhưng chậm nhân rộng. Một số HTX ban hành chính sách phát triển sản xuất chưa sát thực tế, thiếu tính khả thi; chưa tranh thủ các chính sách để phát triển kinh tế.
- Một số chính sách ban hành thiếu cụ thể, chưa sát với thực tế, khó thực hiện nên tính khả thi chưa cao, như: Chính sách bảo hiểm quy định người lao động làm việc trong HTX, liên hiệp HTX hưởng tiền công theo hợp đồng lao động từ đủ 3 tháng trở lên là đối tượng tham gia đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc, nhưng đến nay chưa có HTX nào trên địa bàn thành phố thực hiện được việc đóng BHXH cho cán bộ chủ chốt HTX. Nhiều chính sách ban hành nhưng thiếu cụ thể hoá, thiếu đồng bộ...
- Trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ quản lý HTX chưa đáp ứng yêu cầu, chưa năng động trong kinh doanh dịch vụ, chủ yếu là thực hiện các dịch vụ phục vụ; chưa xây dựng chính sách để thu hút con em địa phương đã được đào tạo tại các trường về làm việc tại các HTX. 
- Hoạt động của nhiều HTX còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu về sản xuất, đời sống của thành viên và cộng đồng; các HTX còn thiếu gắn bó với nhau, chưa có sự liên kết hệ thống cả về kinh tế, xã hội và tổ chức. 
2. Nguyên nhân hạn chế, khuyết điểm  
2.1. Nguyên nhân khách quan
- Do biến đổi khí hậu, thời tiết diễn biến phức tạp, một số dịch bệnh nguy hiểm trên cây trồng, vật nuôi liên tiếp xảy ra ảnh hưởng trực tiếp đến hiệu quả sản xuất, kinh doanh của kinh tế tập thể và đời sống của Nhân dân.
- Việc chuyển đổi từ mô hình HTX kiểu cũ sang kiểu mới chưa hoàn thiện nên vẫn còn mang nặng tư tưởng HTX như là một cơ quan Nhà nước, điều hành mang tính hành chính.
2.2. Nguyên nhân chủ quan
- Khu vực kinh tế tập thể nói chung, các HTX nông nghiệp nói riêng vẫn còn khó khăn trong tiếp cận các thông tin về thị trường, công nghệ và các dịch vụ tư vấn chuyển giao KHCN. Ngoài ra, hạn chế về vốn để mở rộng sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, khó tiếp cận được các nguồn vốn ưu đãi của Nhà nước và vốn vay ở các ngân hàng thương mại, đó cũng là những thách thức, trở ngại không nhỏ cho sự tồn tại và phát triển của các HTX. 
- Việc chuyển đổi, thành lập mới HTX một số địa phương chưa quán triệt đầy đủ tư tưởng chỉ đạo của Đảng và Nhà nước, thiếu sự chuẩn bị các điều kiện, chỉ đạo chưa sát đúng với tình hình thực tế, từ đó dẫn đến việc chuyển đổi, thành lập mới HTX mang tính hình thức.
- Một số HTX lâm vào tình trạng hoạt động yếu kém, trông chờ, ỷ lại vào sự hỗ trợ của Nhà nước. Bên cạnh đó nguồn vốn lưu động của một số HTX quá thấp, nợ xấu của thành viên có xu hướng tăng lên nhưng không huy động được vốn cổ phần dẫn đến công nợ kéo dài, không còn đất nông nghiệp để sản xuất, làm ảnh hưởng đến hoạt động kinh doanh, dịch vụ của HTX.
- Một số cấp uỷ, chính quyền địa phương thiếu quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, chấn chỉnh, củng cố HTX, đặc biệt là thiếu kiểm tra, đôn đốc, tư vấn, hướng dẫn, hỗ trợ cho nên một số các HTX hoạt động hình thức phải giải thể.
- Quy hoạch, đào tạo đội ngũ cán bộ kế cận chưa được quan tâm, trình độ, năng lực đội ngũ cán bộ hạn chế, phần lớn chưa qua đào tạo, hoạt động dựa vào kinh nghiệm, thiếu sự nhạy bén trong sản xuất kinh doanh, chưa theo kịp với cơ chế thị trường; một bộ phận thành viên thiếu quan tâm xây dựng HTX, cố tình để nợ đọng dây dưa, thiếu gắn bó với HTX, nhất là trong các HTX nông nghiệp. 
- Công tác truyền truyền, phổ biến chủ trương chính sách phát triển kinh tế tập thể, luật HTX chưa được thường xuyên và sâu rộng trong nhân dân, các chính sách hỗ trợ HTX còn hạn chế. 
3. Một số kinh nghiệm được rút ra trong thực hiện 
- Kinh tế tập thể mà nòng cốt là HTX có vị trí quan trọng trong quá trình CNH-HĐH nông nghiệp, nông thôn; nhận thức đúng, đầy đủ, thống nhất về vai trò, vị trí của kinh tế tập thể trong nền kinh tế thị trường nhằm phát huy vai trò, trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền địa phương và các hội, đoàn thể, các tầng lớp nhân dân trong tình hình mới; từ đó đề ra những chủ trương, chính sách phù hợp để Tổ hợp tác, HTX ngày càng có điều kiện phát triển hiệu quả. 
- Trình độ, năng lực của cán bộ quản lý HTX có vai trò hết sức quan quan trọng trong điều hành sản xuất kinh doanh của HTX, đặc biệt là Chủ tịch Hội đồng quản trị, giám đốc HTX. Do đó, tăng cường kiện toàn tổ chức bộ máy cán bộ HTX có trình độ, năng lực, phẩm chất, uy tín, tâm huyết với HTX; cấp ủy, chính quyền địa phương phải thường xuyên chăm lo công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, thực hiện tốt chính sách cán bộ.
- Thường xuyên phát huy tinh thần đoàn kết, nhất trí, sự gắn bó, dân chủ trong mọi hoạt động của HTX giúp HTX thực hiện tốt sản xuất kinh doanh và phát triển. 
IV. Nhiệm vụ và giải pháp tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong thời gian tới
1. Phương hướng, quan điểm
Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận và đoàn thể tiếp tục quán triệt, tuyên truyền thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá IX) về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; Kết luận số 56-KL/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết TW 5 khoá IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XIII, Chỉ thị số 02-CT/TU, ngày 10/01/2011 của BTV Thành ủy về tăng cường lãnh đạo phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn thành phố Đông Hà và các nghị quyết, kết luận chuyên đề liên quan về phát triển kinh tế tập thể nhằm tạo sự chuyển biến căn bản về chất của kinh tế tập thể; nâng cao tốc độ tăng trưởng, đưa kinh tế tập thể và kinh tế hộ gia đình xã viên đóng góp ngày càng cao trong tỷ trọng nền kinh tế; trong đó chú trong một số nội dung cụ thể sau:
- Phát triển các hình thức kinh tế tập thể đa dạng phù hợp với trình độ phát triển các ngành nghề trên địa bàn thành phố. 
- Củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ quản lý HTX từng bước đạt chuẩn và đáp ứng yêu cầu phát triển trong tình hình mới.
- Đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động HTX trong việc cung cấp sản phẩm dịch vụ cho thành viên, áp dụng công nghệ tiên tiến, nâng cao hiệu quả hoạt động và sức cạnh tranh của HTX và kinh tế tập thể. Khuyến khích liên doanh, liên kết giữa các HTX với nhau và giữa các HTX với các thành phần kinh tế khác để thực hiện tốt các dịch vụ đầu vào, đầu ra; huy động cổ phần và nguồn vốn của thành viên, không ngừng tăng vốn đầu tư phát triển HTX.
- Phát triển kinh tế tập thể gắn với chuyển dịch cơ cấu kinh tế và tiến trình CNH-HĐH nông nghiệp; tăng cường phát triển kinh tế hộ, kinh tế trang trại, kinh tế Tổ hợp tác trên các lĩnh vực. Phát huy dân chủ cơ sở, tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát. Xây dựng HTX theo nguyên tắc tự nguyện, tự chịu trách nhiệm và cùng có lợi giữa các thành viên.
2. Mục tiêu, chỉ tiêu chủ yếu trong thời gian tới
- Tập trung củng cố, đổi mới hoạt động các HTX theo Luật HTX năm 2012;  phấn đấu trong thời gian tới, tỷ lệ HTX khá, giỏi đạt 80%; không có HTX yếu kém; có 02 - 03 HTX điển hình tiên tiến được tỉnh công nhận; 03 - 04 HTX điển hình tiên tiến được thành phố công nhận.
- Vận động thành lập mới ít nhất 02 HTX; phát triển đa dạng các Tổ hợp tác trên các lĩnh vực (có đăng ký chứng thực), số lượng Tổ hợp tác tăng trên 15%/năm.
- 100% cán bộ HTX được đào tạo, tập huấn bồi dưỡng kiến thức quản lý và nghiệp vụ chuyên môn. Nâng tỷ lệ cán bộ quản lý HTX đạt trình độ trung cấp trở lên đạt trên 30%.
- Vận động thành lập mới các HTX trên các lĩnh vực có lợi thế như: Sản xuất rau an toàn, nuôi trồng thuỷ sản... Phát triển đa dạng các Tổ hợp tác trên các lĩnh vực, số lượng tăng từ 2-3%/năm.
- Khuyến khích và tạo điều kiện cho các HTX thực hiện liên doanh, liên kết, tiến tới thành lập Liên hiệp HTX; nghiên cứu, khuyến khích việc sáp nhập hoặc hợp nhất một số HTX nông nghiệp có quy mô nhỏ thành HTX có quy mô lớn hơn để nâng cao năng lực kinh doanh dịch vụ và cạnh tranh trên thị trường, từng bước thành lập Liên hiệp HTX. 
- Nâng tỷ lệ cán bộ quản lý HTX có trình độ trung cấp trở lên đạt 20-30%, riêng kế toán trưởng có trình độ trung cấp kế toán trở lên đạt 30-50%.

3. Nhiệm vụ phát triển kinh tế tập thể
3.1. Tăng cường củng cố các Hợp tác xã hiện có
- Kiện toàn tổ chức bộ máy quản lý của HTX, tư vấn hướng dẫn giúp các HTX nâng cao năng lực hoạt động theo Luật HTX năm 2012. Tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ, đào tạo nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ HTX.
- Huy động nguồn vốn cổ phần, tạo điều kiện thuận lợi tiếp cận vốn vay để HTX hoạt động có hiệu quả; chú trọng việc xây dựng phương án sản xuất - kinh doanh - dịch vụ, mở rộng và phát triển các dịch vụ, ngành nghề mới; tăng cường cơ sở vật chất, kỹ thuật trang thiết bị, tạo năng lực sản xuất, kinh doanh mới, có sức cạnh tranh, tạo điều kiện để HTX tham gia đóng góp tích cực thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế, lao động hỗ trợ kinh tế hộ phát triển.
- Tập trung chỉ đạo để không ngừng nâng cao hiệu quả hoạt động của HTX trên các lĩnh vực, đặc biệt là tập trung chỉ đạo xây dựng mô hình HTX điển hình để từng bước phát triển ra diện rộng. Chỉ đạo và hỗ trợ để xây dựng HTX điển hình tiên tiến theo đề án đã ban hành.
3.2. Phát triển kinh tế tập thể trên các lĩnh vực
- Đẩy mạnh xây dựng, củng cố, phát triển và nâng cao hiệu quả mô hình Tổ hợp tác, phát triển đa dạng về loại hình hoạt động với nhiều qui mô, thích ứng với nền kinh tế thị trường. Hướng dẫn, hỗ trợ các Tổ hợp tác chuyển đổi thành HTX kiểu mới, hoặc Tổ hợp tác chuyên sâu; vận động các Tổ hợp tác hiện có đăng ký chứng thực với chính quyền.
- Vận động thành lập các HTX kiểu mới ở trên tất cả các lĩnh vực, chú trọng nghiên cứu, vận động thành lập HTX trên lĩnh vực tiểu thủ công nghiệp, thương mại. 
3.3. Phát triển kinh tế tập thể theo ngành
3.3.1. Về HTX nông nghiệp
- Có định hướng thành lập HTX có quy mô lớn, sản xuất, kinh doanh, dịch vụ tổng hợp, mở rộng các dịch vụ mang tính chất kinh doanh, giảm chi phí thu trên đầu sào.
- Nâng cao chất lượng và hiệu quả sản xuất, kinh doanh, dịch vụ đối với các HTX hiện có, bổ sung thêm dịch vụ mới, đa dạng ngành nghề, thu hút lao động, tăng thu nhập cho thành viên và HTX; HTX cần phải nhanh chóng chuyển dịch cơ cấu kinh tế, tăng cường ứng dụng những tiến bộ KHKT mới và cơ giới hóa mạnh mẽ trong nông nghiệp để có sản phẩm đủ sức cạnh tranh trên thị trường và từng bước hạ thấp tỷ lệ lao động trực tiếp.
- Tiếp tục làm tốt công tác dồn điền đổi thửa để đưa cơ giới hoá vào nông nghiệp thuận lợi, thực hiện liên kết 4 nhà và triển khai ứng dụng tiến bộ KHKT, công nghiệp hoá trong nông nghiệp.
- Vận động thành lập các câu lạc bộ chuyên sâu về từng lĩnh vực như cây, con, chế biến ở trong nội bộ HTX.
3.3.2. Về HTX phi nông nghiệp
- HTX Vận tải ô tô Đông Hà: Nâng cao hiệu quả hoạt động của HTX vận tải ô tô, vận động kết nạp thêm thành viên, mở thêm luồng tuyến mới, cung cấp các dịch vụ cần thiết cho thành viên, tạo điều kiện về vay vốn để đầu tư, mua sắm phương tiện có chất lượng cao, cạnh tranh được trên thị trường. Đầu tư mở rộng dịch vụ sửa chữa ô tô, cung cấp các loại phụ tùng, máy móc, thiết bị, xây dựng cửa hàng xăng dầu để phục vụ nhu cầu của thành viên… Phát động phong trào thi đua đầu xe tốt, lái xe an toàn, chấp hành tốt Luật Giao thông đường bộ, nâng cao đạo đức nghề nghiệp, thái độ phục vụ khách hàng…
- Quỹ TDND: Củng cố các Quỹ TDND hiện có theo tinh thần Chỉ thị 57/CT-BCT của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 07/CT-TU và Chỉ thị số 20/CT-TU của BTV Tỉnh uỷ Quảng Trị. Nâng cao năng lực trên cơ sở tập trung tăng cường khai thác nguồn vốn hoạt động, đẩy mạnh tăng trưởng theo hướng phát triển phải gắn liền với nâng cao chất lượng. Đảm bảo an toàn, có hiệu quả, tạo mọi điều kiện tốt nhất trong việc cung ứng vốn cho thành viên phát triển sản xuất, nâng cao đời sống, cùng với các kênh vốn khác góp phần cùng địa phương thực hiện tốt chiến lược phát triển kinh tế trên địa bàn trong giai đoạn mới.
4. Một số giải pháp chủ yếu
4.1. Tuyên truyền sâu rộng Luật HTX năm 2012, nâng cao nhận thức về vai trò kinh tế tập thể trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân
- Cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến đường lối chính sách của Đảng, Nhà nước về kinh tế hợp tác, HTX; phổ biến Luật HTX năm 2012, Nghị Quyết 13-NQ/TW thực sự đi vào cuộc sống. Đổi mới các các nội dung hoạt động, kịp thời phổ biến và nhân rộng các mô hình HTX kiểu mới, các nhân tố điển hình tiến tiến, các HTX kinh doanh có hiệu quả và những bài học kinh nghiệm bằng nhiều hình thức như: thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, tổ chức tham quan học tập, hội thảo để kinh tế tập thể phát triển đúng hướng và đạt hiệu quả ngày càng cao. Phải xem đây là nhiệm vụ chính trị thường xuyên của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, nhằm góp phần đẩy nhanh quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế và thực hiện theo đúng định hướng XHCN trong quá trình phát triển kinh tế hàng hoá nhiều thành phần và hội nhập kinh tế quốc tế.
- Các HTX, Tổ hợp tác thường xuyên tổ chức sinh hoạt thành viên theo nhóm hoặc theo đội sản xuất, lồng ghép vào các cuộc họp thành viên nội dung tuyên truyền nâng cao nhận thức về HTX kiểu mới và Luật HTX năm 2012 nhằm chuyển đổi nhận thức của một bộ phận cán bộ ở cơ sở, thành viên HTX và nông dân. 
4.2. Tập trung chỉ đạo củng cố xây dựng HTX theo đúng tinh thần Nghị quyết 13-NQ/TW, Chương trình hành động số 56-CTHĐ/TU của Thành ủy, Chỉ thị 02-CT/TU của Ban Thường vụ Thành ủy Đông Hà và Kết luận 56-KL/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể
Giao UBND thành phố chỉ đạo Phòng Kinh tế thành phố chủ trì phối hợp với các phòng, ban liên quan, Đảng ủy, UBND các phường xây dựng kế hoạch và tiến hành thực hiện các nội dung quan trọng sau:
- Tổ chức đánh giá, phân loại các HTX để làm cơ sở củng cố, kiện toàn bộ máy quản lý HTX. Tập trung phân loại, xử lý các tồn đọng của các HTX, nhất là vấn đề nợ xấu của thành viên đối với HTX. Bên cạnh việc HĐQT, ban kiểm soát HTX tăng cường thực hiện có hiệu quả các quy định về xử lý nợ theo điều lệ HTX; chính quyền phường, các đoàn thể trên cơ sở quy định của pháp luật cần nghiên cứu biện pháp giúp các HTX thu nợ đọng sản phẩm, chấm dứt tình trạng chiếm dụng vốn của HTX. 
- Hỗ trợ, tư vấn giúp các HTX xây dựng kế hoạch củng cố, đổi mới và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể theo tinh thần Nghị quyết số 13-NQ/TW, Chiến lược phát triển HTX nông nghiệp theo hướng sản xuất, kinh doanh và dịch vụ tổng hợp. Đồng thời, vận động thành viên mạnh dạn tin tưởng, khoán vốn để HĐQT các HTX chủ động mở rộng các ngành nghề sản xuất, chế biến, kinh doanh đa dạng. Lương cán bộ HTX được thanh toán trên cơ sở các hoạt động dịch vụ, từng bước giảm việc trả lương cán bộ tính trên đầu sào. 
- Hỗ trợ các HTX xây dựng phương án sản xuất, kinh doanh và dịch vụ theo hướng tổng hợp, có tính khả thi, mở rộng các ngành nghề, giải quyết công ăn việc làm trong khu vực nông nghiệp, tạo điều kiện cho HTX tham gia đóng góp tích cực trong việc hỗ trợ kinh tế hộ gia đình phát triển, thúc đẩy lực lượng sản xuất phát triển góp phần phát triển kinh tế, xã hội của địa phương.
- HTX phối hợp cùng các ngành chức năng, các đoàn thể của phường tiến hành tổng kết các mô hình thâm canh, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, con nuôi có hiệu quả để phổ biến nhân ra diện rộng, tập trung vào các mô hình sau: Mô hình cánh đồng lớn, mô hình lúa hữu cơ, mô hình lúa đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, mô hình trồng rau đạt tiêu chuẩn VietGAP, rau hoa theo hướng ứng dụng công nghệ cao, mô hình kinh tế trang trại tổng hợp...
- Tập trung chỉ đạo xây dựng các HTX điển hình tiên tiến cấp thành phố, cấp tỉnh đạt các tiêu chí đề ra. 
4.3. Tăng cường vận động thành lập HTX kiểu mới
- Cấp ủy, chính quyền các phường vận động thành lập HTX kiểu mới ở những nơi chưa có HTX nhưng người lao động có nhu cầu. Đối với HTX hết nhiệm kỳ không tiến hành Đại hội thành viên, cần nhanh chóng tiến hành các thủ tục chuyển đổi hoặc giải thể để thành lập HTX mới theo yêu cầu của thành viên.    
 - Giao UBND thành phố chỉ đạo Phòng Kinh tế phối hợp với các phường nghiên cứu, hướng dẫn thành lập HTX kiểu mới trên các lĩnh vực tiểu thủ công nghiệp, thương mại dịch vụ, xây dựng... Hỗ trợ các Tổ hợp tác, tạo điều kiện thuận lợi để phát triển, nếu đủ điều kiện thì vận động thành lập HTX.
4.4. Đẩy mạnh công tác đào tạo cán bộ và tăng cường năng lực hoạt động cho các HTX
- Các phường chủ độn xây dựng quy hoạch đội ngũ cán bộ chủ chốt của HTX; có kế hoạch chọn nguồn cán bộ kế cận để cho đào tạo trung hạn và dài hạn, trẻ hoá đội ngũ cán bộ quản lý HTX. Có chính sách thu hút cán bộ có trình độ Trung cấp hoặc Đại học về làm việc tại HTX.
- Hàng năm, UBND thành phố chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn tham mưu kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực quản lý và trình độ chuyên môn cho cán bộ cơ sở và HTX. Chú trọng việc đào tạo, bồi dưỡng 4 chức danh chủ chốt của HTX là: Chủ tịch HĐQT, Giám đốc, Trưởng ban kiểm soát và Kế toán trưởng.
- Hướng dẫn xây dựng và thực hiện các chính sách đối với cán bộ quản lý HTX như chế độ lương, BHXH, BHYT…
4.5. Thực hiện tốt các chính sách phát triển kinh tế tập thể
Chú trọng phổ biến và tổ chức thực hiện các chính sách của Trung ương, của tỉnh đã ban hành như: Chính sách hỗ trợ khuyến khích phát triển HTX theo Nghị quyết Trung ương 5, Nghị định số 88/2005/NĐ-CP của Chính phủ về các nội dung hỗ trợ xúc tiến thương mại, hỗ trợ ứng dụng đổi mới nâng cao trình độ công nghệ, khuyến nông, khuyến ngư và khuyến công; hỗ trợ HTX đầu tư cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất, đời sống và tham gia các chương trình phát triển kinh tế, xã hội; Nghị quyết số 05/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển kinh tế tập thể tỉnh giai đoạn 2017-2020; Quyết định số 11/2011/QĐ-UBND của UBND tỉnh về chính sách đào tạo nghề cho nông dân; các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất của thành phố. 
Rà soát tình trạng sử dụng đất làm trụ sở, kho hàng của HTX, Tổ hợp tác để tiến hành làm thủ tục cấp giấy CNQSD đất. Tiếp tục chỉ đạo dồn điền đổi thửa, tích tụ ruộng đất, tạo thành những vùng chuyên canh, vùng sản xuất lúa chất lượng cao, chuyên canh rau an toàn, nuôi thủy sản...Chỉ đạo các HTX hướng dẫn xã viên, hộ nông dân đẩy mạnh chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, phát triển các mô hình phù hợp với điều kiện địa phương, phấn đấu mỗi năm mỗi HTX vận động xây dựng thêm 1-2 mô hình có hiệu quả kinh tế cao.
4.6. Tăng cường quản lý nhà nước đối với kinh tế hợp tác, HTX
- Cấp ủy Đảng, chính quyền tạo điều kiện thuận lợi về cơ chế giúp HTX thực hiện chức năng cầu nối giữa Nhà nước với hộ nông dân trong việc tổ chức thực hiện dự án, làm đại lý cung ứng vật tư, thức ăn chăn nuôi, phân cấp quản lý thuỷ nông và làm cơ sở chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, trình diễn mô hình... Đồng thời, giúp HTX thực hiện liên kết, hợp tác, liên doanh với các tổ chức, doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế khác trong sản xuất, kinh doanh, chế biến và tiêu thụ nông sản. 
- Đối với các phường, cần xây dựng quy chế phối hợp có hiệu quả giữa tổ chức Đảng, chính quyền và HTX trên từng địa bàn. Tùy thuộc vào đặc điểm và tình hình của từng địa phương để lựa chọn phương pháp tiến hành cho phù hợp nhằm giải quyết tốt mối quan hệ giữa tổ chức Đảng, chính quyền và HTX, tạo điều kiện thuận lợi cho HTX phát triển.
- Tiếp tục chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể, quản lý HTX trên các lĩnh vực nông nghiệp. Hướng dẫn các HTX quyết toán tài chính, phối hợp các cơ quan chức năng kiểm tra giám sát việc tuân thủ pháp luật, điều lệ, nội quy HTX; thực hiện việc đăng ký và quản lý kinh doanh của các HTX; tăng cường quản lý nhà nước về tài chính các HTX.
V. Kiến nghị, đề xuất.
1. Đề nghị tỉnh có chính sách để xúc tiến cho các HTX được liên doanh, liên kết với các tổ chức, các doanh nghiệp và các đơn vị HTX trong và ngoài tỉnh nhằm giúp HTX có điều kiện hợp tác phát triển kinh tế.
2. Đề nghị tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn có hướng dẫn cụ thể, tham mưu cho tỉnh sửa đổi một số chính sách hỗ trợ về chế độ BHXH cho cán bộ HTX. Sở KHCN, Sở Công thương hỗ trợ xây dựng nhãn hiệu, đăng ký thương hiệu cho các sản phẩm nông nghiệp, TTCN từ thành phần kinh tế tập thể trên địa bàn thành phố. Hỗ trợ nâng cao hiệu quả hoạt động của các HTX yếu kém (chi phí tư vấn, hướng dẫn xây dựng phương án SXKD dịch vụ; điều lệ; quy chế hoạt động theo mô hình HTX kiểu mới, học Luật HTX và một số văn bản KTTT); Hỗ trợ nâng cao năng lực quản lý, ứng dụng công nghệ thông tin cho cán bộ quản lý HTX (tập huấn, chuyển giao phần mềm kế toán).
Trên đây Báo cáo của Ban Thường vụ Thành ủy tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW, Hội nghị TW5 về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; 10 năm thực hiện Kết luận số 56-KL/TW ngày 21/2/2012 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết TW 5 khoá IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể.
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