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BÁO CÁO
tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 09 - NQ/TW ngày 08/01/2002
của Bộ Chính trị (khóa IX) “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với 
công tác Cựu Chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới"
-----
Thực hiện Kế hoạch số 46 - KH/TU, ngày 21/02/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 09 - NQ/TW ngày 08/01/2002 của Bộ Chính trị (khóa IX)“về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Cựu Chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới" (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 09 - NQ/TW), Ban Thường vụ Thành ủy báo cáo kết quả thực hiện như sau:
        I. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC QUÁN TRIỆT, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 09 - NQ/TW
1. Khái quát tình hình Cựu chiến binh
 Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, Hội Cựu chiến binh thành phố đã thường xuyên xây dựng, củng cố, kiện toàn hệ thống tổ chức theo đúng nghị quyết của Đảng và Điều lệ Hội Cựu chiến binh Việt Nam; vận động hội viên cựu chiến binh đoàn kết và phát huy bản chất truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, tích cực tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng, Nhà nước, Nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa; đề xuất kiến nghị với cấp ủy, chính quyền các cấp, góp ý bổ sung, sửa đổi một số chính sách liên quan đến cựu chiến binh; tỷ lệ hội viên cựu chiến binh tham gia cấp ủy, chính quyền, đoàn thể các cấp khá cao; trong quá trình hoạt động đã tích cực đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái của các thế lực thù địch; đa số cựu chiến binh tích cực, hăng hái tham gia các phong trào thi đua, cuộc vận động của Trung ương, địa phương và của Hội phát động. Hiện nay, Hội Cựu chiến binh thành phố có 19 tổ chức Hội[footnoteRef:2]; tổng số có 79 Chi hội với 3.327 hội viên và thành lập được 57 Câu lạc bộ Cựu Quân nhân với 1.457 hội viên, tập hợp đạt 82%. Hội Cựu chiến binh các cấp đã chỉ đạo, hướng dẫn các Câu lạc bộ, Ban liên lạc truyền thống hoạt động đúng định hướng, trong đó, có 60% Câu lạc bộ hoạt động có hiệu quả. [2:   Gồm 09 Hội phường và 10 Hội cơ quan, đơn vị HCSN-DN] 

2. Tình hình quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết số 09 - NQ/TW
Sau khi Nghị quyết số 09 - NQ/TW, ngày 08/01/2002 của Bộ Chính trị được ban hành, Ban Thường vụ Thị ủy (nay là Thành uỷ) đã ban hành Chỉ thị số 10 - CT/TU ngày 18/6/2003 “về việc tăng cường lãnh đạo công tác CCB tiếp tục thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TW”, chỉ đạo các cấp uỷ, tổ chức đảng quán triệt các quan điểm của Đảng về công tác cựu chiến binh đến toàn thể cán bộ, đảng viên. Qua đó, đã tạo chuyển biến về nhận thức, trách nhiệm và thống nhất trong các cấp uỷ đảng về tăng cường lãnh đạo công tác cựu chiến binh trong giai đoạn cách mạng mới. Chỉ đạo chính quyền, các cơ quan, đơn vị, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể phổ biến Nghị quyết trong cán bộ, hội viên, đoàn viên và Nhân dân. Hội Cựu Chiến binh thành phố đã bám sát chương trình nhiệm vụ chính trị của địa phương; xây dựng kế hoạch, cụ thể hóa nghị quyết để thực hiện trong nhiệm kỳ và hàng năm góp phần thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh của địa phương.
Qua 20 năm triển khai thực hiện nghị quyết, các cấp ủy, tổ chức đảng luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và phát huy vai trò của Hội Cựu Chiến binh. Nhận thức của các cấp ủy đảng, cán bộ, đảng viên về tầm quan trọng của Hội Cựu Chiến binh và công tác cựu chiến binh trong tình hình mới được nâng lên; các cấp chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội đã phối hợp chặt chẽ với Hội Cựu chiến binh thực hiện các phong trào thi đua, cuộc vận động, xây dựng văn hóa, văn minh đô thị, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội…vv. 
II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC 
1. Sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng đối với công tác Cựu chiến binh.
Các cấp ủy Đảng thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo công tác Cựu chiến binh, đã ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Kết luận số 66-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Cựu Chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới”. Ban hành Chỉ thị số 06-CT/TU ngày 02/8/2021 của Ban Thường vụ Thành ủy về lãnh đạo Đại hội Hội Cựu chiến binh các cấp trong thành phố, nhiệm kỳ 2022 - 2027. Cho ý kiến định hướng các nội dung, nhân sự đáp ứng yêu cầu lãnh đạo của Đảng đối với công tác Cựu Chiến binh trong thời kỳ mới. Công tác phối hợp với Ban Thường vụ Cựu Chiến binh tỉnh trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác cựu chiến binh thành phố được tăng cường.
Hàng quý, Thường trực Thành ủy, Đảng ủy các phường tổ chức trực báo công tác dân vận và hoạt động của MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội, qua đó lắng nghe phản ánh, kiến nghị, đề xuất hoạt động của khối, trong đó có công tác của Hội Cựu chiến binh. Các cấp ủy đã tạo điều kiện thuận lợi để Hội phát huy bản chất, truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, tham gia tích cực trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, giữ gìn an ninh trật tự, tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; tích cực giúp nhau phát triển kinh tế; đấu tranh phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội; thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở; thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; xây dựng đời sống văn hóa, văn minh đô thị, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, góp phần tạo sự đồng thuận trong xã hội.
2. Công tác phối hợp, giúp đỡ của chính quyền, Mặt trận, các ban, ngành, đoàn thể đối với công tác Cựu Chiến binh
Các cấp chính quyền luôn tạo điều kiện thuận lợi để Hội Cựu Chiến binh tổ chức các hoạt động, đồng thời giải quyết đầy đủ, kịp thời các chế độ chính sách theo quy định của Nhà nước cho cựu Chiến binh. UBND thành phố cùng với Hội Cựu Chiến binh xây dựng quy chế phối hợp hoạt động, tạo điều kiện thuận lợi về cơ chế, cơ sở vật chất, các chương trình, dự án… Hội đã phối hợp với Ban Chỉ huy Quân sự, Phòng Lao động - Thương binh và xã hội và các cơ quan, đơn vị, ban ngành thành phố giải quyết kịp thời các chế độ, chính sách của Đảng và Nhà nước có liên quan đến hội viên cựu chiến binh, cựu quân nhân[footnoteRef:3]. [3:  Giải quyết chế độ theo Quyết định 49/2015/QĐ-TTg ngày 14/10/2015 của TTCP về “một số chế độ, chính sách đối với dân công hỏa tuyến tham gia kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ, chiến tranh bảo vệ Tổ quốc và làm nhiệm vụ quốc tế” cho 270 trường hợp; Quyết định 290/2005/QĐ-TTg ngày 08/11/2005 của TTCP về “chế độ, chính sách đối với một số đối tượng trực tiếp tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước nhưng chưa được hưởng chính sách của Đảng và Nhà nước” cho 714 đ/c DQDK; Quyết định 142/2008/QĐ-TTg ngày 27/10/2008 của TTCP về “thực hiện chế độ đối với quân nhân tham gia kháng chiến chống Mỹ cứu nước có dưới 20 năm công tác trong Quân đội đã phục viên, xuất ngũ về địa phương” cho 110 đ/c; Quyết định số 62/2011/QĐ-TTg ngày 09/01/2011của TTCP về “chế độ, chính sách đối với đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Campuchia, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc” cho 548 đ/c; Nghị định 146/2018/NĐ-CP ngày 17/10/2018 của CP “quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật bảo hiểm Y tế” cho 1.019 đ/c; cấp thẻ BHYT theo Nghị định 150/NĐ-CP ngày 12/12/2006 của CP “quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh CCB” cho 112 đ/c và giải quyết Hồ sơ khen thưởng tồn đọng trong các cuộc kháng chiến cho 471 trường hợp và đã trao tặng cho 381 hội viên CCB.] 

Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể đã nâng cao nhận thức về công tác cựu chiến binh, đề cao vai trò, trách nhiệm tích cực phối hợp với Hội Cựu Chiến binh tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên, hội viên và Nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua, các cuộc vận động do các cấp, các ngành phát động, đẩy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”,“Ông bà mẫu mực, con cháu thảo hiền”, cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”... Tuyên truyền thực hiện chính sách hậu phương quân đội, giáo dục truyền thống lịch sử cách mạng cho thế hệ trẻ về công cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc và trách nhiệm của thanh niên, học sinh trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. 
3. Vai trò của Hội Cựu chiến binh trong việc tổ chức thực hiện nghị quyết
Trong những năm qua, Hội Cựu chiến binh đã chủ động tham mưu cho các cấp ủy, tổ chức đảng tổ chức quán triệt, phổ biến, học tập các chỉ thị, nghị quyết của Đảng gắn với tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống cho cán bộ, hội viên nhằm không ngừng nâng cao nhận thức, giữ vững quan điểm lập trường, tuyệt đối tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước; nâng cao cảnh giác trước mọi âm mưu chống phá của các thế lực thù địch, phản động, kiên quyết đấu tranh chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, góp phần giữ vững an ninh trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn. Tổ chức quán triệt, học tập, đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị gắn với Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII, XIII) về tăng cường xây dựng Đảng và hệ thống chính trị, có trên 98% cán bộ, hội viên tham gia, trong đó hội viên là đảng viên tham gia 100%. 
Các cấp Hội thường xuyên tuyên truyền cho cán bộ, hội viên nắm chắc Kết luận số 66-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị (Khoá IX), Nghị định số 150-NĐ/CP của Chính phủ về thực hiện Pháp lệnh Cựu chiến binh Việt Nam, Điều lệ Hội Cựu chiến binh Việt Nam và các văn bản có liên quan. Chủ động xây dựng kế hoạch, quy hoạch, thực hiện đúng quy trình về công tác cán bộ; đồng thời phối hợp với cơ quan chức năng, tham mưu cho cấp ủy Đảng cùng cấp phê duyệt quy hoạch và báo cáo Hội cấp trên đúng quy định[footnoteRef:4].Các cấp ủy Đảng quan tâm tập huấn, bồi dưỡng cán bộ các cấp, cử các đồng chí cán bộ Hội trong nguồn quy hoạch của phường tham gia các lớp đào tạo chính quy, bồi dưỡng tại chức để nâng cao kiến thức đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ được giao trong tình hình mới[footnoteRef:5].  [4:  Qua đánh giá, bình xét phân loại hàng năm có 100% Hội cơ sở HTT nhiệm vụ, trong đó có 20% HTXS nhiệm vụ.]  [5: B ình quân mỗi năm Hội CCB thành phố đã phối hợp tổ chức 02 lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ và LLCT cho cán bộ cơ sở. Hội CCB các cấp đã chỉ đạo, hướng dẫn các CLB, Ban liên lạc truyền thống hoạt động đúng định hướng, trong đó, có 60% CLB hoạt động có hiệu quả; CQN là lực lượng nòng cốt trong 167 tổ tự quản ở 62 khu phố về thực hiện nhiệm vụ tuần tra, canh gác đảm bảo an toàn khu dân cư; phòng, chống dịch bệnh Covid - 19. ] 

Xác định việc tham gia xây dựng và bảo vệ Đảng, chính quyền, chế độ XHCN và bảo vệ Nhân dân là nhiệm vụ hết sức quan trọng, các cấp Hội từ thành phố đến cơ sở đã chỉ đạo, vận động cán bộ, hội viên tích cực tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. Thông qua các hội nghị, buổi sinh hoạt, tiếp xúc cử tri, cán bộ, hội viên đã đóng góp hàng trăm ý kiến vào xây dựng dự thảo nghị quyết, chương trình, kế hoạch về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của địa phương; đặc biệt là tham gia ý kiến xây dựng văn kiện Đại hội Đảng các cấp qua các nhiệm kỳ đại hội. Tuyên truyền, vận động hội viên đề cao trách nhiệm bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, phản động của các thế lực thù địch. Thực hiện chủ trương của Ban Chỉ đạo 35 Thành ủy, các cấp Hội đã thành lập 62 tổ, gồm 208 đồng chí để thực hiện công tác tuyên truyền và đấu tranh phản bác các luận điệu xuyên tạc chống phá của các thế lực thù địch và đạt được những kết quả tích cực. Các cấp Hội đã vận động các đồng chí hội viên có sức khỏe, năng lực, uy tín tham gia công tác trong các tổ chức hệ thống chính trị các cấp trong thành phố[footnoteRef:6]. Hầu hết các đồng chí hội viên Cựu chiến binh tham gia các cương vị trong các tổ chức đảng, đoàn thể đều phát huy hết trách nhiệm của mình, xứng đáng với sự tín nhiệm của cấp uỷ, chính quyền và quần chúng nhân dân đối với Cựu chiến binh.  [6:  Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2005 - 2010 có 04 đồng chí tham gia BCH Đảng bộ thành phố; 34 đ/c tham gia BCH Đảng bộ và Chi uỷ trực thuộc Đảng bộ thành phố. 111 đồng chí tham gia cấp uỷ Chi bộ trực thuộc Đảng bộ phường, cơ quan, doanh nghiệp ; 36 đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2006 - 2011 ; Bí thư Chi bộ: 19 đ/c, Khu phố trưởng: 12 đ/c, Trưởng Ban công tác Mặt trận: 15 đ/c.
 Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2010 - 2015 có  07 đồng chí tham gia BCH Đảng bộ thành phố 60 hội viên tham gia BCH Đảng bộ và Chi uỷ trực thuộc Đảng bộ thành phố; có 6 đồng chí được bầu làm Bí thư và 05 đồng chí được bầu làm Phó bí thư Đảng bộ; 164 đồng chí tham gia cấp uỷ Chi bộ trực thuộc Đảng bộ Phường, cơ quan, doanh nghiệp; ở khu phố: Bí thư Chi bộ: 20 đ/c, Khu phố trưởng: 13 đ/c, Trưởng Ban công tác Mặt trận: 21 đ/c; đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2011 – 2016 có 38 đại biểu.
 Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 - 2020 có 31 hội viên tham gia các cấp ủy Đảng trực thuộc Đảng bộ thành phố; 115 đồng chí tham gia cấp ủy các Chi bộ trực thuộc Đảng bộ phường, cơ quan, doanh nghiệp; tham gia đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 có 64 đại biểu. Hội viên giữ các chức vụ ở khu phố: Bí thư Chi bộ: 23 đ/c, Khu phố trưởng: 17 đ/c, Trưởng Ban công tác Mặt trận: 22 đ/c.  Đại hội Đảng nhiệm kỳ 2020 - 2025 có 144 đồng chí tham gia cấp ủy Đảng các cấp. Hội viên giữ các chức vụ ở khu phố: Bí thư Chi bộ: 29 đ/c, Khu phố trưởng: 23 đ/c, Trưởng Ban công tác Mặt trận: 25 đ/c; đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 có 50 đại biểu.] 

Thực hiện Quyết định số 217, 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị về công tác giám sát và phản biện xã hội; hàng năm Hội Cựu chiến binh thành phố xây dựng kế hoạch, phối hợp tổ chức giám sát tại các phường, cơ quan, đơn vị và một số Doanh nghiệp có tổ chức Hội Cựu chiến binh. Đã giám sát 07 Chi bộ trực thuộc 03 Đảng bộ Phường theo Quy định số 124-QĐ/TW ngày 02/02/2018 của Ban Bí thư Trung ương đối với “việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên” và Quy định số 13-QĐ/TU ngày 11/9/2019 của Ban Thường vụ Thành ủy “về kỷ luật phát ngôn và trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trong việc sử dụng mạng xã hội”; giám sát UBND 03 phường theo Nghị định số 80/2011/NĐ-CP, nay là Nghị định số 49/2020/NĐ-CP của Chính phủ về “Quy định chi tiết thi hành án hình sự đối với người thi hành án phạt tù và hoàn lương hòa nhập cộng đồng”[footnoteRef:7]. Hội Cựu chiến binh các cấp thường xuyên chủ động phối hợp với MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tham gia giám sát việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; cử cán bộ Hội tham gia thành viên các Tổ giám sát cộng đồng giám sát việc xây dựng các công trình phúc lợi ở khu dân cư; đấu tranh phê phán những hành vi quan liêu, tham nhũng lãng phí. [7:  Giám sát 18 đơn vị gồm: UBND 09 phường, 01 cơ quan và 08 Công ty, doanh nghiệp có tổ chức Hội CCB về các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước liên quan đến CCB và CQN.] 

4. Đánh giá vai trò tổ chức hội tham gia vào các chương trình, phong trào hành động cách mạng của Cựu chiến binh ở địa phương, đơn vị
Với tinh thần tự lực, tự cường không cam chịu đói nghèo, bằng quyết tâm, ý chí của người lính, các cấp Hội và hội viên đã khắc phục mọi khó khăn, động viên, giúp nhau phát triển kinh tế hộ gia đình để nâng cao đời sống, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước do Trung ương và địa phương phát động, trọng tâm là thực hiện phong trào thi đua “Cựu chiến binh gương mẫu” trong phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nhiều mô hình thiết thực hiệu quả, tạo được sự lan tỏa trong cộng đồng[footnoteRef:8]. Nhiều mô hình đã đi đúng hướng theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố về chuyển đổi cơ cấu kinh tế trên các lĩnh vực công nghiệp, dịch vụ... mang lại hiệu quả kinh tế cao, góp phần vào mục tiêu giảm nghèo và công tác an sinh xã hội của thành phố.  [8:  Đến nay, trên địa bàn thành phố có 13 công ty, doanh nghiệp vừa và nhỏ do hội viên CCB làm chủ, hàng năm giải quyết việc làm cho hơn 800 lao động; có 45 trang trại, gia trại trên lĩnh vực chăn nuôi, trồng rừng, nuôi trồng thủy sản, hàng năm giải quyết việc làm cho hơn 460 lao động; có trên 450 hộ phát triển kinh tế theo mô hình tiểu thủ công nghiệp, thương mại dịch vụ, giải quyết việc làm cho trên 600 lao động; có trên 480 hộ phát triển kinh tế theo hướng sản xuất như: trồng lúa, trồng hoa, rau màu, trồng nấm, nuôi ong lấy mật…thu hút hơn 700 lao động và 25 hộ gia đình sản xuất mộc dân dụng và mỹ nghệ, cơ khí, nhôm nhựa…] 

Thực hiện chủ trương của Trung ương Hội về vận động thành lập Câu lạc bộ doanh nhân Cựu chiến binh, Câu lạc bộ Doanh nghiệp Cựu chiến binh và Cựu chiến binh làm kinh tế được thành lập tập hợp hơn 40 Công ty. Hội Cựu chiến binh thành phố đã vận động các Công ty, doanh nghiệp và hội viên ủng hộ để xây mới 13 nhà, sửa chữa 09 nhà cho hội viên nghèo có hoàn cảnh khó khăn, số tiền trên 1.060 triệu đồng[footnoteRef:9]. [9:  Đến nay, hộ CCB nghèo còn 4 hộ, chiếm tỷ lệ 0,13% so với tổng số hộ hội viên CCB; hộ khá, giàu trên 83%. Có 6 Hội phường không còn hộ CCB nghèo (Phường 3, Phường 4, Phường 5, Đông Giang, Đông Lễ, Đông Lương). Hội CCB thành phố không còn gia đình hội viên ở nhà tạm bợ, dột nát.] 

Các cấp Hội đã tuyên truyền, vận động hội viên tích cực tham gia các phong trào, các cuộc vận động và đạt được nhiều kết quả tích cực như: thực hiện chủ đề hàng năm của thành phố “Quy hoạch, giải phóng mặt bằng và xây dựng văn minh đô thị”; Chỉ thị số 16-CT/TU của Thành ủy về “Thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới trên địa bàn thành phố”; Đề án số 01 của UBMT thành phố “ Tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện văn minh trong việc đám tang trên địa bàn thành phố”; Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa cơ sở”, “Toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc”, “Toàn dân tham gia bảo đảm an toàn giao thông”; tham gia thực hiện các đề án phát triển kinh tế - xã hội của thành phố[footnoteRef:10]. [10:  Đề án “Về phát triển nông nghiệp vùng ven thành phố, giai đoạn 2016-2020”, Đề án “Về phát triển cơ sở hạ tầng kỹ thuật vùng vành đai thành phố, giai đoạn 2016-2020”; Đề án “xã hội hóa xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu thành phố Đông Hà, giai đoạn 2021 - 2025”; Đề án “Hỗ trợ cho vay giải quyết việc làm và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025”; Đề án “Xây dựng đô thị thông minh thành phố Đông Hà giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030”; Đề án “Phát triển nông nghiệp đô thị trên địa bàn thành phố Đông Hà đến năm 2025”; Các cấp Hội đã tích cực phối hợp thực hiện các chủ trương thành phố,  nhất là công tác giải phóng mặt bằng để thực hiện các công trình, dự án trên địa bàn, xã hội hóa xây dựng thiết chế văn hóa cơ sở, điện chiếu sáng và hệ thống nước thải trong khu dân cư; xây dựng tuyến đường xanh, sạch, đẹp; xây dựng tuyến phố văn minh; Phường văn minh...; đặc biệt đã duy trì và nhân rộng mô hình “Đoạn đường sắt ông cháu cùng chăm” trên địa bàn 4 phường của thành phố có chiều dài 7km; xây dựng công trình cây xanh đường phố mang tên “Tuyến đường cây xanh CCB” ở 5 tuyến  đường tổng kinh phí đóng góp trên 200 triệu đồng; xây dựng vườn hoa, cây cảnh tại một số khu vực công cộng các phường;  4 Hội cơ sở phường thực hiện mô hình Camera an ninh ở khu phố, lắp đặt 9 cái  trị giá hơn 35 triệu đồng; 9 Hội cơ sở phường và 62/62 Chi hội đảm nhận xây dựng các tuyến đường tự quản ở khu phố, góp phần cùng địa phương xây dựng cảnh quan, môi trường “xanh, sạch, đẹp” trên địa bàn thành phố.] 

Hàng năm các cấp Hội đã đẩy mạnh công tác phối hợp thực hiện Chương trình số 04/CTr-BCA-HCCB giữa Bộ Công an và Hội Cựu chiến binh về “nhiệm vụ bảo vệ ANTT của đất nước trong tình hình hiện nay”, tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma túy, mại dâm, buôn bán người, HIV/AIDS một cách thực chất và hiệu quả. Lực lượng Cựu chiến binh tham gia 167 tổ tự quản ở cơ sở, gồm tổ dân phòng, tổ an ninh, tổ hòa giải;  611 tổ Covid cộng đồng.
Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 12-CT/TU ngày 18/3/2009 của Ban Thường vụ Thành ủy về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng đối với việc “xây dựng khu phố không có tội phạm và tệ nạn xã hội”, đến nay có 62/62 khu phố phát động xây dựng; một số mô hình được triển khai hiệu quả và nhân rộng[footnoteRef:11]…; hầu hết các mô hình được cấp ủy, chính quyền các cấp đánh giá cao và Nhân dân đồng tình ủng hộ. Thực hiện Nghị định số 80/2011/NĐ-CP, nay là Nghị định số 49/2020/NĐ-CP của Chính phủ về “Quy định chi tiết thi hành Luật thi hành án hình sự về tái hòa nhập cộng đồng”, có 5/9 Hội phường phối hợp xây dựng mô hình “CCB nhận giáo dục, giúp đỡ người mãn hạn tù, tái hòa nhập cộng đồng”, đã nhận giáo dục, giúp đỡ 188 người mãn hạn tù, có 84 người tiến bộ và có việc làm ổn định. Hàng năm, các cấp Hội đã phối hợp với cơ quan quân sự thành phố và phường thăm hỏi, gặp gỡ, động viên Thanh niên lên đường làm nghĩa vụ quân sự và đón quân nhân hoàn thành nghĩa vụ trở về địa phương, tham mưu thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, hướng dẫn Cựu Quân nhân tham gia CLB Cựu Quân nhân và hoạt động của địa phương. [11:  Mô hình “Gia đình hội viên CCB không có người vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội”, mô hình “Hội CCB không có hội viên vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội”; “CCB nhận giáo dục giúp đỡ người mãn hạn tù, hoàn lương tái hòa nhập cộng đồng”…] 

         Thực hiện các văn bản của Ban Chỉ đạo 1237 tỉnh và thành phố, Hội Cựu chiến binh thành phố đã phối hợp với cơ quan quân sự, Phòng LĐ-TB & XH tổ chức tuyên truyền, triển khai cho các cấp Hội và hội viên, nhất là số hội viên đã tham gia trên chiến trường để nắm chắc chủ trương của Đảng, Nhà nước về cung cấp thông tin khảo sát, tìm kiếm, quy tập mộ liệt sĩ, giúp các cơ quan chức năng thực hiện tốt công tác quy tập hài cốt liệt sĩ đưa vào an táng trong các nghĩa trang liệt sỹ; giúp gia đình thân nhân liệt sĩ thăm viếng, tìm kiếm mộ liệt sĩ trên địa bàn. Trong thời gian qua, Hội đã chủ động cung cấp 48 phiếu thông tin về phần mộ liệt sĩ. 
Hội Cựu chiến binh thành phố đã tập trung chỉ đạo các Hội phối hợp chặt chẽ hoạt động của Hội với hoạt động của Đoàn với phương châm: Chi hội trong sạch vững mạnh phải đi đôi với Chi đoàn vững mạnh, coi đây là tiêu chuẩn thi đua hàng năm. Trong giáo dục truyền thống, các Hội cơ sở đã cử cán bộ, tuyên truyền viên về nói chuyện truyền thống của quân đội, quê hương, đất nước tại các trường học nhân các ngày lễ kỷ niệm hàng năm[footnoteRef:12]; đã khơi dậy lòng tự hào của tuổi trẻ về truyền thống của các thế hệ đi trước, nguyện cùng nhau chung tay đóng góp xây dựng quê hương giàu đẹp. Tích cực tham gia củng cố, xây dựng tổ chức Đoàn với chủ trương: Nơi nào có tổ chức Hội mạnh thì nơi đó có tổ chức Đoàn mạnh, đến nay 100% khu phố có tổ chức Hội có tổ chức Đoàn. Ban chỉ đạo liên ngành đã phát động cán bộ, hội viên, đoàn viên tích cực tham gia các cuộc thi Tìm hiểu về lịch sử, truyền thống của Đảng, Nhà nước, Quân đội;  tình đoàn kết, hữu nghị đặc biệt Việt Nam - Lào...với số bài tham gia cao, nhiều bài thi đạt chất lượng tốt. Các cấp Hội phối hợp với Đoàn thanh niên bồi dưỡng, giới thiệu 1.284 đoàn viên ưu tú cho các tổ chức Đảng xem xét kết nạp và kết nạp được 957 đảng viên mới; phối hợp nhận quản lý, giáo dục, giúp đỡ hơn 350 cháu thanh, thiếu niên hư hỏng phấn đấu trở thành người tốt, có 295 cháu đã tiến bộ trở thành người có ích cho gia đình và xã hội. Hội Cựu Chiến binh các cấp thường xuyên chủ động phối hợp với MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội tham gia giám sát chính quyền về việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở. Cử cán bộ hội tham gia thành viên các tổ giám sát cộng đồng về xây dựng các công trình phúc lợi phục vụ dân sinh ở cộng đồng dân cư. Thường xuyên nâng cao cảnh giác cách mạng, tích cực đấu tranh làm thất bại chiến lược “Diễn biến hòa bình” và các hoạt động chống phá cách mạng của các thế lực thù địch. Mạnh dạn đấu tranh phê phán những hành vi quan liêu, hách dịch, tham nhũng lãng phí, củng cố niềm tin của cán bộ, hội viên và nhân dân đối với Đảng và Nhà nước.  [12: Tổ chức giao lưu “Tiếp bước dưới cờ Đảng”; tuyên truyền về chủ quyền “Biển đảo Việt Nam”. Nhận và chăm sóc các phần mộ ở các Nghĩa trang liệt sĩ, sinh hoạt truyền thống, tổ chức lễ thả hoa tri ân các anh hùng liệt sĩ trên sông Hiếu nhân kỷ niệm ngày giải phóng Đông Hà 28/4; kết nạp đoàn viên dưới tượng đài liệt sĩ; tham gia cắm trại nhân kỷ niệm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26/3; vận động đoàn viên treo ảnh Bác Hồ trong gia đình...] 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
Qua 20 năm thực hiện Nghị quyết số 09 - NQ/TW, các cấp ủy Đảng đã lãnh đạo, chỉ đạo triển khai nhiều giải pháp tạo được sự chuyển biến quan trọng về nhận thức và trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, của cán bộ, đảng viên và Nhân dân đối với công tác Cựu chiến binh. Từng bước thực hiện có hiệu quả pháp lệnh Cựu Chiến binh Việt Nam, Nghị định số 150/2006/NĐ-CP, ngày 12/12/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành pháp lệnh Cựu Chiến binh; tạo điều kiện pháp lý cho hoạt động của Hội các cấp, kịp thời động viên, phát huy vai trò của Cựu chiến binh trong công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Công tác xây dựng Hội có bước phát triển toàn diện về cả chính trị, tư tưởng và tổ chức, quan tâm chăm lo xây dựng tổ chức Hội cơ sở, kiện toàn củng cố đội ngũ cán bộ Hội, phối hợp thực hiện các chế độ chính sách của Nhà nước, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của hội viên, góp phần tham gia xây dựng và bảo vệ Đảng, chính quyền, giữ vững ổn định chính trị ở cơ sở, xứng đáng là chỗ dựa tin cậy của Đảng, Nhà nước và Nhân dân.
- Các cấp ủy Đảng, chính quyền luôn quan lãnh đạo, chỉ đạo, tạo điều kiện để Hội Cựu chiến binh tham gia thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương; các phong trào thi đua, các cuộc vận động do các cấp, các ngành phát động.
- Tích cực tham mưu cho cấp ủy, chính quyền trong lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng, cũng cố, kiện toàn tổ chức hội các cấp, thực hiện tốt công tác giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh.  
- Thực hiện tốt công tác phối hợp với các ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội trong phát triển kinh tế, xã hội, giảm nghèo bền vững, đảm bảo an sinh xã hội, giải quyết các chế độ chính sách cho hội viên, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.
2. Hạn chế và nguyên nhân
2.1. Hạn chế
- Sự lãnh đạo của một số cấp ủy cơ sở đối với công tác Hội và phong trào cựu chiến binh có lúc, có nơi còn thiếu sâu sát, kịp thời. 
- Phong trào hoạt động và tổ chức sinh hoạt của một số tổ chức Hội có nơi còn nặng về hình thức, thiếu chủ động nhạy bén; việc huy động lực lượng tham gia còn thấp, chất lượng, hiệu quả chưa cao.
- Công tác phối hợp giáo dục, giúp đỡ thế hệ trẻ chưa được thường xuyên, dẫn đến có nơi hoạt động của Đoàn còn yếu, chưa phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ, nhất là ở địa bàn khu dân cư.
 2.2. Nguyên nhân
- Một số tổ chức Hội chưa thực sự chủ động trong việc tổ chức học tập, quán triệt các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, nghị quyết của Hội Cựu chiến binh các cấp, dẫn đến hội viên nắm bắt các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, của Hội thiếu kịp thời. 
- Trình độ của hội viên không đồng đều nên nhận thức, hiểu biết của một số hội viên Cựu chiến binh về chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước chưa đầy đủ, một số ít ngại học tập, rèn luyện còn có biểu hiện tự mãn, công thần, phát ngôn thiếu tính xây dựng, chưa thật tâm huyết với Hội.
3. Bài học kinh nghiệm
Một là, thường xuyên coi trọng công tác chính trị tư tưởng, tăng cường công tác quán triệt, học tập các chỉ thị, nghị quyết của Đảng và hội các cấp, không ngừng nâng cao phẩm chất đạo đức cách mạng, bản lĩnh chính trị, giữ vững và phát huy truyền thống “Bộ đội cụ Hồ”, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách  Hồ Chí Minh cho cán bộ, hội viên.
Hai là, đẩy mạnh công tác lãnh đạo xây dựng Hội Cựu chiến binh trong sạch vững mạnh toàn diện về chính trị, tư tưởng, tổ chức, nhất là quan tâm, xây dựng, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ cốt cán của Hội cơ sở có đủ phẩm chất, khả năng vận động, tập hợp hội viên; đồng thời lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội phối hợp phát động các phong trào ở cơ sở, trong đó, Hội Cựu Chiến binh giữ vai trò nòng cốt đi đầu trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh ở địa phương.
Ba là, quan tâm đến đời sống vật chất, tinh thần của hội viên Hội Cựu chiến binh. Khơi dậy bản chất truyền thống “Bộ đội cụ Hồ”; động viên cựu chiến binh giúp nhau làm kinh tế, giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần. Lấy việc phát triển kinh tế để gắn kết hội viên với Hội và động lực tham gia các phong trào góp phần hoàn thành các mục tiêu kinh tế, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh của địa phương.
IV. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Kết luận số 66-KL/TW ngày 04/3/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (Khóa X) về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị "về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Cựu chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới", Điều lệ Hội CCB Việt Nam gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (XII, XIII) về xây dựng Đảng, hệ thống chính trị và Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
2. Tăng cường giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên, hội viên CCB có bản lĩnh chính trị vững vàng, nắm vững đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; đấu tranh với những tư tưởng, quan điểm sai trái của các thế lực thù địch chống phá cách mạng nước ta; đấu tranh phòng, chống các biểu hiện tiêu cực, quan liêu, tham nhũng, lãng phí; phát huy vai trò của Cựu Chiến binh trong thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.
3. Tiếp tục thực hiện Nghị định số 150/2006/NĐ-CP ngày 12/12/2006 của Chính phủ về thực hiện Pháp lênh Cựu Chiến binh Việt Nam; xây dựng và thực hiện tốt quy chế phối hợp giữa chính quyền, MTTQ, các ngành, đoàn thể với Hội Cựu Chiến binh; tạo điều kiện để các cấp hội Cựu chiến binh tham gia phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của địa phương; thực hiện có hiệu quả công tác giám sát và phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh.
4. Phát huy bản chất, truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, các cấp Hội tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, tập hợp và tổ chức sinh hoạt hội; đẩy mạnh các phong trào thi đua, các hoạt động tình nghĩa, giúp đỡ hội viên phát triển kinh tế, giảm nghèo bền vững, đảm bảo an sinh xã hội, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh của địa phương.
         5. Tăng cường giáo dục truyền thống yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng cho thế hệ trẻ, gương mẫu xây dựng gia đình văn hóa, khu phố văn hóa; chủ trì phối hợp với Ban chỉ huy Quân sự, Đoàn Thanh niên, các tổ chức chính trị - xã hội, tham mưu cho cấp ủy, chính quyền lãnh đạo, chỉ đạo việc tập hợp đoàn kết Cựu quân nhân tham gia Câu lạc bộ Cựu Quân nhân, học nghề, giải quyết việc làm, phòng chống thiên tai, dịch bệnh…vv. 
        Trên đây là báo cáo tổng kết tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Cựu chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới”,  Ban Thường vụ Thành ủy báo cáo.
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